

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 87. sz. hírünk /az európai .../ 2. bek. 5. sorában a szöveg helyesen:

... megválasztották a hattagu delegációt, amelynek ....

/mti/

-. -

- v é g e -

-80-

NA 2220

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. május 26.

bb 1. a könyvheti megnyitó előestéjén -tallózás a budapesti programban

i ró/tm um hi hgy 1972. május 26.

még üresek a könyvheti pavilonok és sátrak, de a május 27-i ünnepélyes fővárosi megnyitón - a könyvesboltokkal együtt - új művekkel - szépirodalommal, kultúrával, művészettel, tudománnyal - telve várják majd az első olvasó-vásárlókat. a liszt ferenc téri központi kettős pavilonon kívül budapest számtalan helyén kezdődik könyvheti vásár. nemcsak az ünnepi kötetek, a valóban igen gazdag, színvonala választék, de a kapcsolódó kerületi események is méltó keretet adnak a könyv ünnepének.

a váci utcai sátorosoron, az egyes centrumokban felállított ünnepi pavilonokon kívül ötletes kerületi rendezvények, találkozók, kiállítások, tájékoztatók segítik elő, hogy újabb olvasók megnyerésével szélesedjék a könyvkedvelők tábora. az „ünnepi könyvhetet”, majd mindenütt alkalomnak tekintik a könyvtári munka elmélyítésére, az „olvasó népért”, mozgalom újabb élénkítésére. fővárosszerte színvonalas rendezvényeken valósulnak meg a könyvhét általános céljai: a klasszikus irodalom, a kortársi szépirodalom, és a szocialista eszmiség művek ismertetése.

a fővárosi szabó ervin könyvtár fiókjában, művelődési házakban, ifjúsági klubokban és több más hasonló helyen tartalmas műsorok csatlakoznak a könyvheti eseményekhez. egyszerre adóznak a hazai könyvkiadásnak és az unesco nemzetközi könyvévének.

/folyt.köv./

M

bb 1. /a könyvheti megnyitó ....folyt./um

egyik legnagyobb kerületünkben, újpesten a szabó ervin könyvtár 28. fiókjában író-olvasó találkozó lesz sánta ferencel és fekete gyulával, s nagyszabású irodalmi gyermekmüsor előadóművészek közreműködésével. az ady endre művelődési házban a hazafias népfront kerületi bizottsága berda józsef emlékmüsort rendez, amelyhez kiállítás is kapcsolódik. a derkovits ifjusági klubot vezéri endre látogatja meg.

szinte általánosan jellemző, hogy a művelődési házak rendezvényeihez a májusi könyvtermésből összeállított könyvkiállítás és könyvvásár kapcsolódik. már április elején elkezdtek a felkészülést a viii. kerületben. a kerületi tanács időben felhívta a könyvtárak figyelmét a nemzetközi könyvév-re és az ünnepi könyvhétre. iskolai órákon különös hangsúlyt kapott a könyv, az olvasás és a könyvtárak fontosságának ismertetése. itt is több író-olvasó találkozó lesz, a gánzmávag központi könyvtárban kovács máté, az elte könyvtártudományi tanszékének vezetője tart előadást a „könyv és az olvasás szerepe változó életünkben,, címmel.

a műm intézetek növendékeire is gondoltak a ix. kerületben. szabó pál „nagy temető,, című művét ismertetik a 44. számú intézet növendékei számára a 26. számú könyvtárban. árnyaltság, körültekintés jellemzi programjukat: a 48. számú könyvtárban például a 20 éven felüli olvasók számára vezet vitát kockás sándor, illyés gyula „puszták népe,, című művéről.

a x. kerületben szovjet író-delegációt fogadnak, akik között a „kell a jó könyv,, pályázat írói is megjelennek. a xx. kerületi iskolákban osztályfőnöki órákon is megemlékeznek a könyvről, a középiskolák részére „könyvtörténeti kiállítás,, készül, amely tíz vitrin és tabló terjedelamben az írás, a könyv, a könyvtár történetét mutatja be. /mti/

-. -

bb 2. június 4: pedagógusnap -kitüntetések, jutalmazások -  
ünnepi est az erkel színházban

1 szö/pá um hi hgyb

1972. május 26.

június első vasárnapján szerte az országban bensőséges ünnepségeken köszöntik a nevelőket. a pedagógusnap alkalmából június 2-én, pénteken délelőtt ilku pál művelődésügyi miniszter ünnepélyes külsőségek között adja át a kiváló tanár, a kiváló tanító, valamint a kiváló ovónő kitüntetéseket.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /június 4: pedagógusnap .....folyt./um

eredményes munkája elismeréseként az idén 72 nevelő részesül ilyen megtiszteltetésben. rajtuk kívül az alsó, közép-és felsőfokú oktatási intézményekben dolgozók közül számosan részesülnek „az oktatásügy kiváló dolgozója,, „kiváló dolgozó,, és egyéb kitüntetésekben, jutalmakban, továbbá miniszteri dicséretben. a legkisebbektől, az óvodásoktól kezdve az egyetemistákig országszerte mintegy másfélmillió diák köszönti a több mint százezer pedagógust virággal, maguk készítette ajándékokkal.

a fővárosi tanács június 3-án, szombaton este ünnepséget rendez az erkel színházban, a budapesti pedagógusok köszöntésére. bitskey tibor, a vígszínház művésze baranyi ferencnek erre az alkalomra írt költeményét adja elő, majd hantos jános, a fővárosi tanács elnökhelyettese mond ünnepi beszédet. az operaház művészei donizetti: a csengettyű és puccini: gianni schicci című dalműveit mutatják be az ünnepség résztvevőinek.

szombaton délelőtt adják át másodizben a fővárosi tanács által alapított földes ferenc díjat. a városháza dísztermében szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke nyújtja át a megtisztelő kitüntetést a főváros ifjuságának nevelésében kiemelkedő munkát végzett pedagógusoknak. /mti/

-. -

bb 3. mit ígér a televízió a jövő hétre ?

i nn/pá um hi hgy

1972. május 26.

május 30-án, kedden sugározza a tévé vértessy sándor beszélgetését olyan fiatal mérnökökkel, akik az ország olaj-és gáztüzelésű kazánjait javítják. a műsor című az egyik mérnök gondolata: „az ember örül, ha egy kicsit kihuzhatja magát,, .... a riportfilm rendezője széchenyi ferenc. este beethoven iii. leonóra-nyitánya hangzik fel az amsterdami concertgebouw előadásában, rafael kubelik vezényletével.

május 31-én, szerdán „tücsöklakodalom,, címmel énekes játék kerül képernyőre a keszthelyi zeneiskola növendékeinek előadásában. ezt követi a „rólad van szó,, című ifjusági műsor, amely azt a kérdést goncolgatja: van-e nélkülözhető ember, igényli-e a társadalom a tizenévesek közösségi aktivitását. este „a fénykép,, című lírai örmény rövidjátékfilmet láthatják a nézők.  
/folyt.köv./

- 3 -

bb 3. /mit ígér a televízió....folyt./um

június 1-én, csütörtökön az „antenna”, a könyvhét ismeretterjesztő kiadványait ismerteti. este a „ki mit tud”, ötödik elődöntőjére kerül sor.

június 2-án, pénteken - és ezentúl mindig pénteken - jelentkezik a „műsorainkat ajánljuk”, a következő heti tévéprogram előzetesével. a „monitor”, winnetou unokáit, az észak-amerikai indiánokat mutatja be adásában. este két régi ismerőssel találkozhatunk a képernyőn. nyree dawn porter és eric porter - a forsyte saga irene-ja és soames-a - játsszák a „kiömlött pezsgő”, című angol tévéfilm főszerepeit. a „tv galériája”, sváby lajos festőművészt mutatja be.

június 3-án, szombaton két, a mozikból ismert filmalkotás szerepel a tévé műsorán. délután a sántha ferenc riportregényéből készült „husz órá”, -t vetítik, este jules dassin 1961-ben készült alkotását a „phaedra”, -t láthatják.

június 4-én, vasárnap ismét jelentkezik az „önök kérék”, „továbbá komlós jános műsora”, „az én csatornám”,.

bb 4. június közepén nyitnak a nyári napközis táborok

i-don /um hi hgy 1972. május 26.

június közepén nyitják meg kapuikat a fővárosi nyári napközis táborok, amelyek lakóinak - több mint huszezer kisfiúnak és kislánynak - változatos programban lesz részük.

a kőbányai pajtások az ujhegyi uti 30 holdas ősparkban vakációzhatnak. a pálmával, fenyővel és lombosfával gazdagon beültetett napközis tábor a korábbinál is ötletesebb szórakozási lehetőségeket kínál a gyerekeknek. idejük legnagyobb részét a sportolással tölthetik tíz héten át - augusztus 26-ig - futballban, vízilabdában, teniszben, sakkban és atlétikában, mérik majd össze tudásukat. a kőbányai gyermek olimpia,, részvevőit ezenkívül sokféle kulturális műsor is várja filmvetítéssel egybekötött klubdélután, író-olvasó találkozót stb. rendeznek részükre.  
/folyt.köv./

- 4 -

NA

bb 4. /június közepén .....folyt./um

a zuglói gyerekek június 19-től veszik birtokukba nyári szállásukat. a békásmegyeri táborban naponta mintegy 150 kisdíák játszhat, pihenhet. soltvadkertben öt turnusban 750 pajtásnak biztosítanak üdülési lehetőséget. a szünidő alatt ki mit tud versenyeken, szaktárgyi vetélkedőkön vesznek részt.

a józsefvárosi diákokat az asztalos jános ifjúsági park várja. részükre tárlat-és mozilátogatásokat szerveznek. az itteni uszodát csak a táborlakók használhatják majd ugyanugy, mint a parkban kialakított csónakázó tavat.

a csepeli pajtásokat autóbuszok viszik napközis táborukba a hollandi uti duna-partra. a nyári program: uszás, strandolás sétahajózás. a hárshgyi üdülőterület a belvárosi, a terézvárosi és az erzsébetvárosi gyerekeket fogadja, itt naponta több mint másfélezer pajtás vakációzhat.

a táborokban a gyerekekre tanárok és leendő pedagógusok vigyáznak, s mindenütt gondoskodnak orvosi ügyeletről is. kapunyitásig a köjál szakemberei felülvizsgálják a napközis táborok megfelelnek-e a közegészségügyi előírásoknak.  
/mti/

..-

bb 5. évadvégi „átigazolások”, -szerződéskötések a budapesti színházakban

i szö/tm um hi hgy 1972. május 26.

a közelgő évadzárással egyidőben megkezdődtek a budapesti színházakban az „átigazolások”,. ezúttal is számos művész választ új társulatot. többen nyugalomba vonulnak, s bár a szerződéskötések még javában tartanak, legtöbb esetben máris eldőlt: kit hol láthatunk a következő szezonban.

a nemzeti színházban egyetlen változás: hosszú évek után ismét tagja lesz a társulatnak básti lajos. a vígszínház két fiatal művésszel gazdagodott: lukács sándorral és nagy gáborral, mindketten most végeznek a főiskolán. a madách színház társulatáról megváltik szilvássy annamária, s tagjainak sora két fiatal művésszel - bencze ilona és timár béla végzős színésznővel - bővül.

/folyt.köv./

- 5 -

NA

bb 5. /évadvégi „átigazolások,, ....folyt./um

senki sem távozik a thália színház társulatától, de az új tagok sorában szerepel ruttkai ottó a madách színházból és s. tóth józsef, a győri kisfaludy színházból. változatlan összetételben kezdik majd az színházi évadot a mikroszkóp színpadon; senki sem érkezik a társulathoz, és senki sem megy el. ugyanakkor jelentős a változás a másik kabaréban, a vidám színpadon:nyugalomba vonul kazal lászló és hlatky lászló, s több új taggal bővül a társulat: dobránszky zoltán veszprémből, szoboszlai sándor békéscsabáról, buss kati pécsről, kőszegi péter és urbán erika pedig a főiskoláról szerződik a révay utcai együtteshez. a józsef attila színház társulatában lesz a legtöbb változás: szirtes tamás rendező a következő évadtól miskolcon dolgozik, serégi lászló, a fővárosi operettszínház rendezője pedig ide szerződött. nyugdíjba megy náray teri és csók istván. eltávozik a társulattól bara margit, gyöngyössy katalin és németh margit. az angyalföldi színpadon láthatjuk őszől kezdve haumann pétert, a 25. színház volt tagját, bodnár erikát, aki szolnokról szerződik, margittay ágít, a szegedi nemzeti színház volt művészt, valamint makay sándort miskolcra. a huszonötödik színház két új tagja: jeny istván végzős színésznövendék és jordán tamás. a fővárosi operettszínházban kezdi az új évadot halász aranka, a debreceni csokonai színház volt művésze és henkel gyula, a kecskeméti katona józsef színház volt tagja. /mti/

..-

bb 6. szeged illatfelhőben

vid/um ká cz

1972. május 26.

szeged belvárosát kellemes illatfelhő borítja :több-ezer hársfa bontogatja szirmait a parkokban, a sétányokon, a sugárutakon, a körutakon. az édes illatáradat szinte mindenütt érződik, különösen az esti, szélcsendes órákban. a legöregebb fák a józsef attila tudományegyetem előtt, a dugonics téren nyílnak. ezek már nyolcvan -kilencven évesek, hatalmas lombkoronájuk alatt a déli hőségben is kellemes az idő. a legerősebb illatuak és egyben a legértékesebbek a széchenyi téri ezüst-hársak, amelyeknek magját összegyűjtik továbbszaporításra. /mti/

..-  
- 6 -

bb 7. a dunai vasmű szocialista brigádjainak ajándéka a rácalmási gyermekotthonnak

vid/um ká hgy

1972.május 26.

áprilisban a dunai vasmű hideghengerművében a kikészítő üzem dolgozóinak kezdeményezésére „egy brigád- egy ajándék „ jelszóval akció indult a rácalmási gyermekotthon támogatására. eddig negyvenöt kollektiva csatlakozott az akcióhoz és egy-egy brigád több ajándékot is vásárolt. van közöttük gyermek kerékpár, roller, baba, mackó, és sok-sok más gyermekjáték. az ajándékokat három gépkocsival viszik ki a dunaujvárossal szomszédos rácalmási állami gyermekotthonba. /mti/

..-

bb 8. óvónők nyári akadémiaja kecskeméten

vid/um ká hgy

1972. május 26.

az óvónők első nyári akadémiaját július 10-15.között kecskeméten rendezik meg. a hatnapos akadémia részvevői az ország minden részéből érkező óvónők, megvitatják az óvodai-oktatás-nevelés új módszereit. az akadémiaának nemzetközi vonatkozása is lesz: a moszkvai óvodapedagógiai kutató intézet munkatársa tart előadást a szovjet óvodai napirendekről. a tanácskozás színhelyén, a kecskeméti felsőfoku óvónőkészítő intézetben és a gyakorló óvodában szakmai bemutatókat tartanak. a báb-és szemléltetőeszköz-kiállítás is nyílik. /mti/

..-

b b 9. tunéziai kulturális hét magyarországon

i nn/tr um hi cz

1972.május 26.

a magyar és a tunéziai nép kulturális, tudományos kapcsolatai történetének fontos állomása lesz a hazánkban június 2. és 10. között sorakerülő tunéziai kulturális hét. a rendezvénysorozaton több kiállítást, filmbemutatót, előadást tekinthetnek meg az érdeklődők budapesten és vidéken.

/folyt.köv./

- 7 -

NA

bb 9. /tunéziai kulturális .....folyt./um

hazánk és tunézia kulturális együttműködésének gazdag hagyományai alakultak ki az utóbbi években: több magyar együttes karthagoban vendégszerepelt, s az ottani filmfesztiválon minden alkalommal láthattak a nézők egy-egy magyar produkciót is, a tunéziai archeológiai ásatásoknál magyar tudósok tevékenykednek, ugyanakkor hazánkban több ösztöndíjas tanul a távoli országból.

tunéziai kortárs festészeti és bélyegkiállítás nyitja június 2-án a kulturális hét eseménysorozatát, a fővárosi művelődési házban, ugyanitt este ünnepi filmbemutatót tartanak. váciott a madách imre kulturházban - ugyancsak június 2-án - művészi fotókiállítást tekinthetnek meg az érdeklődők. június 6-án 18 órakor a fővárosi művelődési házban mutatkozik be hazánkban első alkalommal a tunéziai nemzeti együttes, a mintegy 40 tagú ének, zene-és tánccsoport budapestén kívül váciott a madách imre kulturházban és a tatal művelődési otthonban ad izelítőt tudásából. /mt1

..-

- 8 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l p o l i t i k a i k ü l ö n -  
k i a d á s

1972. május 26.

bkk 1. földvári aladár beszéde

le bh -oz

1972. május 26.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk földvári aladárnak, a szot elnökének a szocialista brigádvezetők országos tanácskozásán elhangzó megnyitó beszédét, a beszéd feloldásig

e m b a r g ó s !

tisztelt tanácskozás!

kedves elvtársnők, elvtársak!

a magyar népköztársaság minisztertanácsa, a szakszervezetek országos tanácsa és a kommunista ifjusági szövetség központi bizottsága nevében szeretettel köszöntöm a szocialista brigádvezetők iv. országos tanácskozásán résztvevő küldötteket, a szocialista munkaversenyben élenjáró kolláktivák vezetőit.

szeretettel köszöntöm valamennyiünk nevében kádár jános elvtársat, pártunk központi bizottságának első titkárát, fock jeno elvtársat, a kormány elnökét, köszöntöm a magyar szocialista párt politikai bizottsága, központi bizottsága, a népköztársaság elnöki tanácsa, a kormány tagjait.

/folyt. köv./

- 1 -

bkk 1. /földvári .... 1. folyt./ bh

üdvözlöm az ipar, a mezőgazdaság, a közlekedés, a kereskedelem, a mezőgazdasági és a kisipari szövetkezetek képviselőiben megjelent több mint ezer szocialista brigádvezetőt, köszöntöm valamennyi kedves vendégünket.

melegen köszöntöm azokat a szocialista brigádvezetőket, akiknek a szocializmus építésében, a szocialista brigádmozgalomban végzett áldozatos munkájuk elismeréseképpen a kormány, a szakszervezeti mozgalom és a kisz magas kitüntetésekkel adományozott. külön üdvözlöm a szocialista munka új hőseit, akik szorgalmas munkájuk, becsületteljes munkáséletük alapján országunk, népünk legmagasabb kitüntetésében részesültek.

megtisztelő megbízatásomnak teszek eleget, amikor a szervezett munkások, a szakszervezeti mozgalom és a mai tanácskozás küldötteinek nevében külön tisztelettel és őszinte elvtársi szeretettel üdvözlöm kádár jános elvtársat, pártunk központi bizottságának első titkárát, aki a mai napon ünnepli 60. születésnapját. szívből köszöntöm kádár elvtársat és nagyon örülünk, hogy kádár elvtárs e napon részt vesz a szocialista brigádvezetők felelősségteljes fórumának munkájában.

ugy érezzük, ez az együttlét a dolgozók legjobbjainak képviselőivel alkalom is, de jelképe is kádár elvtárs áldozatos munkájának, amelyet a munkásosztály eszméjéért, a magyar dolgozó milliókért, szocialista házunk felépítéséért egész életében töretlenül folytat.

mindannyian őszinte szívvel kívánunk kádár elvtársnak felelősségteljes hivatásához, további alkotó munkájához hosszú életet, jó egészséget és újabb eredményeket.

/folyt. köv./

- 2 -

NA

bkk 1. /földvári .... 2. folyt./ bh

tisztelt tanácskozás!

a szocialista brigádmozgalom hazai történetében jubileumnak is tekinthető mai tanácskozásunk. tíz évvel ezelőtt ebben a terebben ültek össze első tanácskozásukra a kibontakozóban levő mozgalom képviselői, az első szocialista brigádok vezetői.

a iv. országos tanácskozás ma belpolitikai életünknek, a munkások, a dolgozók közérdeklődésének középpontjában áll. úgy tekintenek tanácskozásunkra, mint a dolgozók parlamentjére.

a mi feladatunk, hogy felmérjük az elmúlt években megtett utat, számbavegyük az eredményeket, a tennivalókat. meggyőződésünk, hogy tanácskozásunk hasznos fóruma, fellendítője lesz a szocialista brigádmozgalomnak, a szocialista társadalom építésének./mti/

--

NA

- 3 -

bkk 2. gáspár sándor beszéde

st ie bh -cz

1972. május 26.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkárának a szocialista brigádvezetők országos tanácskozásán elhangzó beszédét /rövidített/. a beszéd feloldásig

e m b a r g ó s !

x x x

tisztelt tanácskozás!

kedves elvtársnők, elvtársak!

tanácskozásunk célja, hogy az elmúlt évek tapasztalatait összegezzék, elemezzék a brigádmozgalom fejlődését és a szocialista építés követelményeivel összhangban megjelölje továbbfejlesztésének útját. mindezt úgy végezzük el, hogy vitassuk és válaszoljunk meg a brigádmozgalom eleven kérdéseit és együttesen alakítsuk ki a legfontosabb tennivalókat.

e mozgalomban sürítetten jelenik meg a szocialista hazánkat építő dolgozó tömegek lelkesedése, az építőmunka céljait magukénak érzők tettekeszsége. a szocialista brigádmozgalom a magyar munkásmozgalom felszabadulás utáni történetének egyik legszébb, leglelkesebb része.

a munkásosztály legjobbjai, a szocialista brigádok ismerték fel leghamarabb, hogy csak milliók kezével, agyával és szívével, csak az egész dolgozó nép összefogásával épülhet fel a szocialista társadalom.

az első országos tanácskozás idején még nem egészen harmincezer munkacsoport vett részt a mozgalomban és tagjainak száma a háromszázezer közelítette meg. napjainkban már száztízezer kollektívában egymillió kétszázezer dolgozó törekszik a szocialista brigádmozgalom hármas célkitűzésének megvalósítására.

e közösségekben képviselve vannak társadalmunk különböző dolgozó rétegei, természetesen legszámtöbb mértékben a munkások. egyre többen kapcsolódnak be az alkalmazottak, értelmiségiek, természetközvetkezeti dolgozók közül. különösen örvendetes, hogy négyszázezer nő és körülbelül ugyanennyi fiatal fejt ki társadalmilag hasznos tevékenységet a mozgalomban.

/folyt. köv./

- 4 -

NA

bkk 2. /gáspár .... 1. folyt./ bh

méltán mondhatjuk, hogy ez a tömeges egyre inkább meghatározó szerepet tölt be egész politikai, társadalmi és gazdasági életünk továbbfejlesztésében.

országos tanácskozásunkat az üzemi, a szakmai, az ágazati szocialista brigádvezetői tanácskozások előzték meg. e tanácskozások a munkások, és más dolgozó rétegek felelősségteljes, elvtársi megbeszélései voltak, ahol az elért eredmények megbecsülése és kellő értékelése mellett, bátran bírálták a fogyatékosokat és nyíltan szóltak a gondokról, problémákról is.

sok, ésszerű javaslat hangzott el, amelyek közül több már meg is valósult. többségük valóráváltása pedig folyamatban van.

az üzemi, szakmai, ágazati tanácskozások jó alapot adnak a mai értékeléshez, reálissá teszik elemzésünket és a feladatok megjelölését.

kedves elvtársak!

jogosan tehetjük fel a kérdést; hol tart jelenleg a brigádmozgalom és mik a távlatai?

úgy ítéljük meg, hogy a mozgalom napjainkban eljutott fejlődésének abba a szakaszába, amikor lényeges mennyiségi növekedésre már nem számíthatunk, hiszen vannak vállalatok, ahol az összes dolgozóknak 70-80 százaléka szocialista brigádtag. ma a kulcskérdés az, hogy ezt a tömeget, melyet a mozgalom képvisel, az eddigieknél hatékonyabban állítsuk társadalmi, gazdasági céljaink megvalósításának szolgálatába.

biztonsággal mondhatjuk, hogy ma már a brigádmozgalom nemcsak arra szolgál, amire az első szocialista brigádok az induláskor vállalkoztak. segíteni egymást, jobban dolgozni, humánusan cselekedni, ez fontos, és mindezekre a továbbiakban is szükség lesz. ma már azonban a brigádmozgalom ennél többet mutat és többet is ígér.

miről van szó? arról, hogy hatalmas politikai és termelési erőt jelent e mozgalom, de nem kisebb az embertformáló szerepe sem. olyan belső erő, amely születése pillanatától kezdve jelentős része sikereineknek, előrehaladásunknak. olyan erő, amelylyel lehet és kell számolnunk, amelyre joggal vagyunk büszkéek.

/folyt. köv./

- 5 -

NA

a szocialista brigádmozgalom mindennapos eredményei a szocialista rendszer aktív politikai támogatását jelenti. megtestesítik azt a felelősséget, amelyet a munkásosztály érez a szocialista építésért. mint tükörképben látjuk a dolgozók, a munkások tömegeinek a viszonyát a szocialista rendszerhez, a munkás hatalomhoz.

mitől szocialista tehát egy szocialista brigád?

attól, hogy azt támogatja, ami a munkáshatalmat előre viszi, ami szocialista rendszerünk célja, ami a mi rendszerünk számára hasznos, ami elveink szerint igazságos, erkölcsös. tehát az a meghatározó, hogy szocialista céllal, szocialista meggyőződéssel tevékenykednek, cselekszenek.

a brigádmozgalom céljában, tartalmában és a brigádok cselekedeteiben mind határozottabban megnyilvánulnak a szocialista társadalomra jellemző vonások. ezek társadalmilag azt fejezik ki, amit szocialista rendszerünkben szükséges megvalósítani.

a cél az, hogy brigádok szocialista jelege társadalmi méretekben is válják általánossá. ez a szocialista társadalom felépítésének egyik feltétele.

a szocialista brigádok tettei számunkra többet érnek minden szónál, a legszebb beszédnél. a szocialista építés valóságát jelentik. ezekkel a tettekkel a szocialista brigádok a politikai és a társadalmi haladásnak is részesei. megérteni és követni a társadalmi felemelkedés céljait, dolgozni és tenni a politikai, gazdasági és kulturális építőmunka feladatainak megvalósításáért; ez az az út, amelyen a szocialista brigádok a munkáshatalom tudatos alkotóivá, építőivé válnak.

a szocialista brigádmozgalom társadalmunk része, melyben megtalálható annak minden pozitív és negatív megnyilvánulása. a mozgalomban résztvevő kollektívákat és egyéneket úgy kell tekintenünk, mint akik elindultak a szocialista fejlődés útján, de egyesek még csak az út elején tartanak, mások már tovább jutottak.

a tevékenység színvonalának különbözőségét jól érzékelteti, hogy ezideig az összes szocialista brigád 24 százaléka kapta meg a bronz brigádérmét, 14 százaléka az ezüst- és 8 százaléka az arany brigádérem tulajdonosa.

amikor köszönetet mondunk a szocialista brigádoknak eddigi munkásságukért, egyúttal tiszteletünket fejezzük ki a kitüntetésekben részesített, élenjáró kollektíváknak. ugyanakkor becsüljük azokat a brigádokat is, amelyek még csak az első lépéseket tették meg a mozgalomban.

/folyt. köv./

népgazdaságunk fejlődését elemezve rámutatott, hogy eredményeinkkel elégedettek lehetünk - de azt is látnunk kell - mondotta -, hogy nem kevés még a tennivalónk. legfőbb törekvésünk: küzdeni a párt politikájának, s ezen belül gazdaságpolitikájának torzítás nélküli megvalósításáért.

eredményeink fokozásáért vitatkozunk és bírálnak, újabb javaslatokat teszünk, mert tudjuk, hogy amit elértünk, az még messze van attól, amit célul tűztünk magunk elé. a szocialista rendszer, de még az épülő szocialista társadalom is többet, és jobbat tud adni és fog is adni.

további haladásunk fontos feltétele gazdaságpolitikánk felelősségteljes valóra váltása, gyakorlati tapasztalataink gondos, tárgyilagos elemzése és a szükséges következtetések levonása.

ez egyben arra is készíti bennünket, hogy lényegesen javítsuk a javak elosztását. arra törekszünk, hogy a rendelkezésre álló anyagi javakat a munka szerinti elosztás elvének fokozottabb érvényesítésével, s egyúttal igazságosabban osszuk el úgy, hogy a vállalatoknál és az egyes dolgozóknál egyaránt az eddiginél

jobban vegyék figyelembe az elvégzett munkát, s annak eredményességét.

a bérek tervszerű, rendszeres fejlesztésén túlmenően, a szakmai béreknek a mainál jobb sorrendjére és arányára is gondolunk. biztosítani kell a fizikai munka, a nagyüzemekben dolgozó munkások, művezetők kellő anyagi megbecsülését. számunkra nem elvont elméleti tétel az, hogy ebben az országban a társadalmi és a gazdasági előrehaladás alapja, feltétele a munkásság, elsősorban a nagyüzemekben dolgozók alkotásvágya, tetterekészsége. ezt erkölcsi és anyagi elismerésben is jobban kifejezésre kell juttatni.

az eddiginél is nagyobb gondoskodást kell a munkások iránt tanúsítanunk: élet- és munkakörülményeiket rendszeresen, erőnkhez mérten kell javítanunk.

tovább folytatjuk a lakásépítési programot, hogy a fizikai munkások, mindenekelőtt a nagycsaládosok és a fiatalok modern lakáshoz jussanak. erőforrásainkhoz mérten fokozatosan tovább folytatjuk a munkaidő-csökkenést mindazokon a területeken, ahol ez még nem történt meg.

/folyt. köv./

nagyon lényeges, - hogy mielőbb véget vessünk a munka nélkül vagy könnyen szerzett és aránytalanul magas jövedelmek megszerzésének. mindenkinek tudomásul kell vennie, hogy társadalmunk a munkások, a dolgozók közössége.

kedves elvtársak!

mit tehetnek a szocialista kollektívák gazdaságunk fejlődése érdekében?

a gazdálkodás, a termelés hatékonysága nem valamiféle elvont fogalom. a munkás emberek nyelvén ez jól irányított és szervezett fegyelmezett, lelkiismeretes munkát, jó minőségű termékeket jelent, amelyek az idő- és költség-ráfordítások, valamint a korszerűség tekintetében állják a versenyt a bel- és külföldi piacokon egyaránt.

meglevő eszközeink, termelőberendezéseink, az emberi munka ésszerűbb hasznosítására kell törekednünk.

napjainkban sok szó esik a munka- és üzemszervezés korszerűsítéséről, mint a gazdasági hatékonyság növelésének egyik fontos tartalékáról és eszközéről. a felelősség elsősorban a gazdasági vezetők, de a dolgozóknak is fokozniuk kell igényeiket e téren. még határozottabban követeljenek meg mindent, amit lehetőségeink már ma biztosítanak. a munkaszervezés hiányosságai hova-tovább gátjai a szocialista munkaversenynek, gazdasági előrehaladásunknak.

kívánatos, hogy minden vállalatnál és minden munkahelyen a vezetők és a brigádok együttesen tárják fel az ésszerűbb, eredményesebb gazdálkodás tartalékait. válják a szocialista brigádmozgalmat ennek a folyamatnak erjesztőjévé, kezdeményező és megvalósító erejévé!

tapasztalataink szerint ehhez kedvező kereteket biztosít a „dolgozz hibátlanul”, munkarendszer, amely a szocialista brigádok és gazdasági vezetők tervszerű együttműködésével már eddig is figyelemre méltó eredményeket és követendő módszereket produkált.

ezután arról szólt, hogy a gazdasági hatékonyság egyik lényeges feltétele a termékek jó minősége. a szocialista kollektívák tekintsék brigádprogramnak a gyári márka hírnevének megteremtését és megtartását. a gazdasági vezetők a brigádoktól, a brigádvezetők pedig kollektívájuk minden tagjától követeljenek meg a felelősségteljes és igényes munkát.

/folyt. köv./

NA

erősítsék a brigádtagok között azt a felfogást, hogy minden termelő egyben fogyasztó is, aki joggal várja el, hogy pénzéért jó minőségű árut kapjon. a termékek kifogástalan minősége nemcsak az áruterelés területén, hanem a népgazdaság egyéb ágazataiban is, mindenekelőtt a közlekedési, a kereskedelmi, a szolgáltatási ágazatokban dolgozó szocialista brigádokkal szembeni egyöntetű követelmény.

a társadalmi munkáról szólva hangoztatta, hogy a törvényes munkaidőn felül, önként vállalt és végzett többletmunka akkor indokolt, ha nagy társadalmi jelentőségű ügyről van szó, melyet a munkások elfogadnak és maguk kezdeményeznek. ilyenek például a vietnami műszakok, az elemi csapások által okozott károk helyrehozása.

a szocialista humanizmus nagyszerű megnyilvánulása a kommunista szombatokon vállalt munkavégzés a gyermekek, öregek támogatására, óvodák, napközik, játszótérek létesítésére, felszerelésük gyarapítására vagy éppen a gyártelep, illetve lakóterület szépítésére, kulturáltabbá tételére.

intette a gazdasági vezetőket és a társadalmi tisztségviselőket attól, hogy ezekkel a nemes törekvésekkel visszaéljenek és azokat munkaügyi törvényeink megsértésével, térítés nélküli termelőmunkára, fekete túlóráztatásokra használják fel. felhívta figyelmüket, hogy a vezetői mulasztások pótlására, a szervezetlenség és tervszerűtlenségek elleplezésére és tartósítására sem szervezhető ugynevezett társadalmi munka. ezután így folytatta:

a szocialista építőmunkánk eredményességének elengedhetetlen feltétele a szocialista demokrácia fontos részét képező üzemi demokratizmus erőteljesebb fejlesztése. nem lehet elképzelni magas szintű munkaaktivitást üzemi demokrácia nélkül.

ha valakire, úgy a szocialista brigádokra és tagjaikra - legalábbis túlnyomó többségükre - elmondhatjuk, hogy a munkahely lényegesen többet jelent számukra, mint pusztán kereseti lehetőséget.

a szocialista brigádokat és brigádvezetőket jobban be kell vonni a szocialista tulajdonban levő vállalatok, üzemek vezetésébe is. ez nem egyszerűen jókívánság, hanem társadalmi szükségszerűség, a vezetők iránti támasztott jogos követelmény.

/folyt. köv./

NA

e követelmény kielégítése egyenesen következik a munkáshatalom jellegéből, a szocialista társadalmi, termelési és tulajdonviszonyokból.

mindez természetesen nem jelentheti a gazdasági vezetők egyszemélyi felelősségének valamiféle „ feladását, „ az üzemi demokrácia és az egyszemélyi felelős vezetés elve szocialista viszonyok között csak együtt és kölcsönhatásban érvényesülhet, s mindkettő a munkáshatalmat hivatott szolgálni. ez felel meg a mai viszonyok között a lenini munkáellenőrzés érvényesítésének is.

a szocialista rendünkben is léteznek az alá és fölérendeltségi viszonyok. ezek azonban kizárólag a társadalmi munkamegosztásból fakadnak és nem valami másból.

eztazoknak a figyelmébe ajánljuk elsősorban, akik nem tudják összeegyeztetni az alá és fölérendeltségi viszonyt az üzemi demokratizmussal.

akadnak olyanok is - s erről a szocialista brigádvezetők a vállalati és ágazati tanácskozásokon is szóltak, - akik nehezen viselik el, hogy egyszerű munkások bírálnak, kérnek, javaslatokat tesznek. akadnak olyan vezetők is, akik úgy képzelik, hogy mindig annak van igaza, akinek a legnagyobb a rangja. még ma sem mondhatjuk, hogy hazánkban elhárult már minden akadály a dolgozók aktivitásának érvényesülése előtt. még nem mindenki érti ennek a jelentőségét, még nem mindenkinek a legfőbb gondja az aktivitás támogatása és feltételeinek szüntelen javítása. nem kell keresni valamiféle titkot, bonyolult összefüggéseket, amikor a miértre a választ keressük. itt is arról van szó, mint megannyi más alapvető elveink érvényesítésénél, hogy meg kell küzdenünk a régóta beidegződött szokásokkal, nézetekkel.

az üzemi demokráciának az az osztálytartalma, hogy erősíti a munkáshatalmat. hasznos javaslat hangzott el a vasas szocialista brigádvezetők ágazati tanácskozásán. e javaslat lényege, amit az országos tanácskozásra elfogadásra ajánlunk, hogy a szocialista brigádvezetők vállalati tanácskozásai épüljenek be szervesen a vállalati demokrácia intézményrendszerébe. a vezetés a vállalatoknál évente legalább két alkalommal rendszeresen hívja össze a vállalati szocialista brigádvezetőket. legyen ez olyan fórum, ahol a dolgozók elmondhatják észrevételeiket, javaslatukat, bírálatukat.  
/folyt. köv./

kedves elvtársak!

a mozgalom hatékonysága növelésének fontos feltétele, hogy a szocialista brigádok vállaljanak aktív szerepet a közvélemény alakításában és formálásában. a brigádközösségek, de mindenekelőtt a brigádvezetők mindig időben és helyesen reagáljanak a politikai élet eseményeire és főként a mindennapi munkakapcsolatok során magyarázzák, értelmezzék azokat környezetükben.

vitatkozzanak a helytelen nézeteket hangoztatókkal, de lépjenek fel a politika helyi torzulásaival szemben is.

a szocialista brigádmozgalom hazánk legnagyobb kulturális tömegmozgalma is. a mozgalom tömegesen fejezi ki a munkások, - a dolgozók egyre növekvő kulturális igényeit.

egy-egy brigád mint munkaszervezet és társadalmi kisközösség, egyben a közös és az egyéni művelődés és szakképzés korszerű kerete is. a brigádmozgalomban megnyilvánuló és következő művelődési igény számunkra új, nagy lehetőséget biztosít a korszerű általános műveltség, a fejlett szakmai képzés, végső soron a szocialista kultúra terjesztésére.

nem lehet eléggé megbecsülni azokat az önkéntes vállalatásokat, amelyek a műveltségi hátrányok behozására - vagy meglévő tudás bővítésére irányulnak.

a szocialista brigádok több helyen időben felismerték, hogy az üzemekben, a gyárakban a korszerű technika bevezetése fokozottan igényli a szakmai ismeretek állandó bővítését, a folyamatos szakképzést és továbbképzést.

csak helyeselni lehet, hogy a brigádok „ szocialista módon tanulni, „ jelszavának megvalósulása nyomán egyre több szakmai tanfolyam és tapasztalatcsere indult.

a brigád hatékony eszköz arra, hogy az emberek ne csak képzettségben, képességben tartsanak lépést a technikával, hanem emberi és szocialista vonásokban is. a legfőbb termelőerőknek - az embernek - magasabb szinten kell állnia, mint a termelőerők tárgyi-technikai eszközeinek, hogy ura lehessen azoknak.

/folyt. köv./

NA

- ma már bátran állíthatjuk, - folytatta- hogy a munkásosztály növekvő kulturális igényeire érdemes odafigyelni, érdemes építeni erre írónknak, alkotó művészeinknek. azok az írók, és művészek, akik hivatásuknak megfelelően vállalják a nehezebb feladatokat, ettől a százezreket átfogó tömegmozgalomtól megfelelő visszhangot és támogatást fognak kapni.

a munkások egyre erőteljesebben igénylik életünknek, küzdelmeinknek reális magasszínvonalú művészi ábrázolását. olyan művészetet és irodalmat várnak, amely felemeli az embereket, pihenteti, szórakoztatja, de ugyanakkor formálja, gazdagabbá, teljesebbé teszi életüket.

a magyar munkásosztály történelmi tettet hajt végre. építi a szocialista hazát. ehhez a nagy tethez igényli és várja a méltó alkotásokat az íróktól, a művészekről is.

a humanizmus, a legnemesebb emberi kapcsolatok, a közösségi viszonyok ugyanolyan fontos jellemzői a felépült szocialista társadalomnak, mint a termelő eszközök társadalmi tulajdona. ezért is állítjuk, hogy a szocialista brigádmozgalomban több van és több lesz e téren mint amit ma- ezt is büszkén - eredményként a magunkénak vallunk. a továbbiakban a fiatalok és a nők helyzetéről szólni.

- a fiatalság - mondotta - számunkra nem csupán egy korosztály a többi között, hanem a jövő munkás nemzedék, szocialista építőmunkánk továbbfolytatója is. ezért mindannyiunknak megkülönböztetett figyelemmel kell a fiatalok munkábaállításával és nevelésével foglalkoznunk. annál is inkább fontosnak tartjuk ennek hangsúlyozását, mivel a fiatal pályakezdő dolgozók helyzetének megértése nem mindig tapasztalható a gazdasági és társadalmi vezetők, de esetenként a brigádok részéről sem.

az ifjúság tenniakarását, lelkesedését, a nehezebb helyzetekben tanúsított bátorságát és áldozatkészségét, -az új és haladó dolgok iránti fogékonyságát kell a szocialista brigádoknak ésszerű keretek közt kibontakoztatni és fejleszteni.

a nők helyzete sok vonatkozásban hasonló a pályakezdő fiatalokéhoz. különösen áll ez a fiatal nőkre és az előzőleg háztartásban dolgozóakra. nekik is meg kell birkóznuk az üzemi rendhez, a munkafeltételekhez és feladatokhoz való alkalmazkodás nehézségeivel, sok esetben viselve a női mivoltukból eredő hátrányokat is.

/folyt. köv./

a vezetőknek, így a szocialista brigádok vezetőinek is, jobban szem előtt kell tartaniuk, hogy a nők élettani sajátossága és érzelmi élete eltérő a férfiakétól, ebből adódóan kevésbé bírják a nehéz fizikai munkát, a egészségtelen munkakörülményeket. ugyanakkor gyakran fegyelmezettebbek, felelősségteljesebbek és hűségesebbek a munkahelyhez és a közösséghez, mint a férfiak. a társadalmi és erkölcsi célkitűzések iránt is fogékonyabbak és megnyilvánulásaikban humánusabbak.

a gazdasági vezetéssel összefogva, válják általános brigád-célkitűzéssé a nők munkájának megkönnyítése. ha valahol, akkor itt nagy jelentősége van a nehéz fizikai munkát megkönnyítő ujitásoknak, a kiegészítésnek, az ésszerűbb munkaszervezésnek, a nők számára kedvező munka és műszakbeosztásnak.

a brigádban dolgozó nőkkel kapcsolatban még egy tiszteletet érdemlő tevékenységről szólni; - ez pedig a gyermekek nevelése.

nem tudok egy szocialista kollektívában dolgozó anya számára nagyszerűbb kötelezettségvállalást elképzelni annál, mint hogy gyermekeit, a holnap munkás nemzedékét, becsületos, fegyelmezett, munkaszerető szocialista gondolkodású emberekké nevelje. ez társadalmunk fejlődése és egész szocialista jövőnk alakulásának egyik kulcspontja.

ezért azt ajánljuk a vállalati gazdasági vezetőknek és társadalmi tisztségviselőknél, hogy a gyermeknevelést fogadják el és tekintsék teljes értékű szocialista kötelezettségvállalásnak. nagyon jó példáit találjuk a brigádmozgalomnak a műszaki értelmiség részvételének, a munkások és az értelmiség alkotó együttműködésének. nagyra értékeljük a mérnökök, tervezők, a kutatók szerepét és munkáját a mozgalomban.

/folyt. köv./

M

kedves elvtársak!

a szocialista brigádok zászlajukra tüzték és naponta igyekeznek megvalósítani a „szocialista módon élni”, jelszavát. nagyszerű és felemelő példák tömegei bizonyítják ma már, hogy ezek a munkás közösségek a szocialista emberség, a szocialista humanizmus megtestesítői és kifejezői is.

a brigádok olyan emberi közösségek, amelyekben - mint társadalmunk tengerének egy csöppjében - megtalálható egymás mellett a jó és a rossz, a szép az igaz és a hamis, a visszahúzó.

a brigádok semmi mással nem pótolható ereje abban van, hogy az ember jó oldalait, a legszebb emberi tulajdonságokat erősíti, fejleszti és terjeszti a munkáöntudatot és szolidaritást, a segítségnyújtást, az újért, az igazságért, a boldogságért való küzdelmet.

a brigádok erkölcsi ereje abban is megmutatkozik, hogy nyíltan és őszintén, keményen, de segítően fellépnek önmaguk és egymás hibái ellen.

ezekben a közösségekben, ahol mindenki ismeri egymást, ahol nincs titok egymás előtt, bátran lehet szólni az egyes rossz tulajdonságokról, az iszákosságról, a munkafegyelem lazaságairól, emberi gynegeségekről, a szocialista erkölcsnek ellentmondó törekvésekről, a túlzott anyagiasságról, a törtetésről, az egyenlősdi-re való törekvésről.

tisztelt tanácskozás!

a mozgalom további kibontakozása, a fejlődésének gyorsulása, a formális vonások kiüszöbölése megkívánja, hogy a párt, a gazdasági és a szakszervezeti szervec munkaköri, feladatköri kötelessége legyen a brigádmozgalom vezetése, segítése, a kölcsönös kapcsolatok gyümölcsözőbbé tétele. minden eddiginél jobban szükséges felkarolni, népszerűsíteni a legjobbak munkáját, terjeszteni tapasztalataikat.

a brigádok anyagi, erkölcsi megbecsülése terén is többet, jobbat kell biztosítaniuk a vezetőknek, irányítóknak. a jobb munka, a feladatait jobban ellátó brigád nagyobb rangot, több elismerést érdemel.

/folyt.köv./

a tegnapi napon tüntettük ki legjobbainkat. büszkék vagyunk rájuk, mert az önk soraiból kerültek ki, a z ő elismerésük valamennyiüké, akik itt ülnek a teremben

társadalmunk egészére érvényes szempontként valljuk az erkölcsi és anyagi juttatások egységét, mindkettőnek a végzett munka arányában álló adományozását. ez alól a szocialista brigádok sem kivételek. még akkor sem, ha tudjuk, hogy ők nem pénzért, nem a várható jutalomért vállalnak többletfeladatokat, hanem szocialista meggyőződésükből, belső igényből.

ennek tudata azonban nem jelentheti az ösztönzésükről való lemondást. a gazdasági vezetők kötelesek gondoskodni arról, hogy a szocialista brigádokat, a többletfeladatokat végzőket, a közösségért önkéntesen tevékenykedőket méltó, összehangolt anyagi és erkölcsi elismerés illesse.

a mai helyzet ugyanakkor arra is int, hogy minden szinten fokozni kell az erkölcsi megbecsülés vonzerejét, nagyságát.

el kell érni, hogy az erőfeszítéseket kövesse a köszönet; hogy javuljon tovább, váljon közvetlenebbé a vezetők és vezetettek érintkezési formája; a szocialista emberség legyen az uralkodó az emberekkel való bánásmódban; fejlődjön, formálódjon a munkahelyek szocialista szellemű légköre.

az anyagi elismerés, a munkabér, a jutalmazás mellett ezek a döntő szálai a munkához, a munkahelyhez való ragaszkodásnak, a munkatársak kapcsolatának.

tisztelt tanácskozás!

a szocialista brigádmozgalom előtt álló távlatok, tehát elsősorban minőségi követelményeket jelentenek, azt, hogy „szocialista módon dolgozni, tanulni és élni”, jelszót egységes összefüggő követelménynek tekintjük.

a minőségi oldal azt jelenti, hogy mindenkinek tisztességesen kell munkáját ellátni, mert ezért fizetést kap. amit ezen túl vállal - azt a többletet, amikor a gazdálkodás, a termelés közös gondjait magára is vállalja, amikor igénye van arra, hogy részt vegyen a döntésben és a gazdálkodás társadalmi ellenőrzésében - ez már a szocialista jelleghez tartozik. /folyt.köv./

minőségre törekedni csak úgy lehet, ha a kollektívákon belül közelebb kerülünk, többet törődünk a z egyének munkájával, tudásával, szorgalmával, az egyén képességeinek fejlesztésével. a szocialista brigádmozgalom magasabb szintű versenyforma, de nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy az egyének, az egyéneknek az adottságaira, tudására, szorgalmára, versenyére épül. nem helyettesíti az egyéni versenyt, hanem annak talaján fejlődik.

a szocialista módon élni tartalma pedig azt jelenti, hogy a gondolkodásban fokozottabban tért nyernek a szocialista eszmék. az egyes ember magatartásában mind teljesebben érvényre jutnak a szocialista erkölcs normái. az emberek közötti viszony ennek megfelelően alakul. a szocialista módon élni követelményben benne van az a belső igény, hogy a közügyekben vállaljanak szerepet; törekedjenek, ha csak egy kicsivel is, de többet adni, többet megoldani a nagyobb közösség javára. nem csupán szolidaritásról van szó, hanem tettekben megnyilvánuló, aktív magatartásról. olyan egyéniségek kiforrásának a folyamata ez, akiknél a szocialista gondolkodást mindig követi a cselekvés.

a szocialista brigádmozgalom iránti társadalmi felelősség elsősorban a szakszervezeti szerveké. nekik kell kezdeményezni és gondoskodni arról, hogy a sokrétű céloknak megfelelően fejlődjön a szocialista brigádmozgalom. a feltételek jelentős részét ugyanakkor a gazdasági vezetésnek kell megteretni. nem lehet a brigádmozgalom és a szocialista munkaverseny a termelés házagpótlója és nem lehet a rossz gazdasági vezetés ellensúlyozója. a szakszervezetek szerepe a gazdasági vezetést a brigádokért vállalt felelősségtől nem mentesítheti.

ahhoz, hogy a brigádmozgalom a növekvő, s mindenekelőtt minőségi követelményeknek mind jobban megfeleljen, a brigádélet belső irányítását is ezeknek a céloknak kell áthatniok és ezért megnövekszik a brigádvezetők felelőssége.

a pártszervezetek, szakszervezeti szervek tevékenysége találkozik és egyé kell, hogy olvadjon a gyakorlati megvalósítás során a brigádtevékenységgel.

- élni, közel egymáshoz, megértésben, összhangban, segítőkészen és felelősséggel, az élet gondjait, bajait, örömeit és szépségeit egymás közt megosztva - ez a szocialista brigádmozgalom célja, értelme, hitvallása. ha mindenki megérti céljainkat és törekvéseinket, ebből következően önmaga termelési és társadalmi feladatait, akkor gyorsabb ütemben és hamarabb valósítjuk meg legszébb célunkat, a szocialista magyarország felépítését. /mti/

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk biszku bélának, az mszmp központi bizottsága titkárának a szocialista brigádvezetők tanácskozásán elhangzó felszólalását. a beszéd feloldásig

e m b a r g ó s !

x x x

tisztelt országos tanácskozás!

kedves elvtársnők, kedves elvtársak!

először is szeretném átadni önöknek a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, kádár jános elvtárs üdvözlését és legjobb kívánságait. tisztelettel köszöntöm a szocialista brigádmozgalom képviselőinek ezt a fontos tanácskozását. pártunk a legnagyobb figyelemmel követi munkájukat és teljes sikert kíván önöknek. kérem, hogy tolmácsolják majd szívből jövő üdvözlésünket társaiknak, a mozgalom valamennyi résztvevőjének.

már csaknem tizenöt éve annak, hogy a szocialista brigádmozgalom első hajtásai kisarjadtak. pártunk felkarolta, irányította és segítette ezt a kiemelkedő szocialista kezdeményezést, amelyben a hatalomra jutott munkásosztály magafoku öntudata fejeződik ki; az, hogy munkásosztályunk mélyen átérzi a vezető szerepéből következő felelősséget, és ehhez méltó módon kíván utat mutatni az egész társadalomnak: hogyan kell szocialista módon dolgozni, tanulni és élni.

a szocialista brigádmozgalom nagy utat tett meg születésétől napjainkig. a kezdeményező munkások néhány ezres csoportjából széles tömegmozgalom nőtt ki, amelyben egymillió kétszázezer dolgozó, párttag és pártonkívüli, önként és önzetlenül együtt dolgozik szocialista céljainkért. ebben is megvalósul pártunk politikájának az az alap gondolata, hogy a mi ügyünk csak a dolgozó tömegek erejével juthat előbbre.

/folyt. köv./

Mr

-17-

bkk 3. /biszku béla ... 1. folyt./bzs

ezzel, elvtársak, a szocialista brigádmozgalom nagy társadalmi jelentőségét szeretném hangsúlyozni, a brigádmozgalom a munka társadalmának rendkívül fontos bázisa. eredményesen tölti be a szerepét a szocialista építés mai feladatainak megoldásában, ugyanakkor szilárd alapokat épít a jövő számára. kiemelkedő hivatása van magának a munkáosztálynak a formálásában, pótolhatatlan hatást gyakorol öntudatának fejlődésére.

bátran mondhatjuk, hogy a szocialista brigád a dolgozók ömnevelésének és sokoldalú fejlődésének egyik legalkalmasabb kerete. mindenekelőtt ösztönzi a legszebb munkaserények kivirulását: a munka szeretét, a megbízhatóságot, a pontosságot.

ehhez járulnak azok a vonások, amiket a brigádokban kiteljesedő szocialista közösségi élet fejleszt ki a dolgozó emberek politikai gondolkodásában, erkölcsi magatartásában, művelődési igényeik felébresztésében és kielégítésében. már eddig is többen elmondották itt, hogy ebben a tekintetben még sok a kiaknázatlan lehetőség és a tennivaló. ezzel egyetértek, és javasolom, hogy fordítsanak még nagyobb figyelmet ezekre a kérdésekre is. sok jó tapasztalat van, amit érdemes átvenni és követni, de bátran keressenek új lehetőségeket is. külön szeretném hangsúlyozni a politizálás jelentőségét. ha a brigádokban tovább növekszik a politikai aktivitás, akkor fokozódik a mozgalom kisugárzása és befolyása az egész társadalomra.

jóllehet a brigádok élete, munkája elválaszthatatlan a vállalat tevékenységétől és feladataitól, okvetlenül szükséges, hogy ez társadalmi mozgalom maradjon, amelynek irányítása változatlanul a társadalmi szervek, elsősorban a szakszervezet feladata. Helytelen volna, ha a brigádok a vállalatvezetés apparátusává változnának.

a szocialista brigádok kimagasló érdemeket szereztek az utóbbi egy-másfél évtized alatt elért eredményeink kivívásában. több tízezer munkáskollektívának számottevően megnőtt a szakmai felkészültsége, teljesítőképessége. az összefogás, a szervezethezesség, az egymás iránti segítőkészség is előmozdította, hogy a szocialista brigádok eredményesebben dolgozzanak és dolgozzanak a népgazdasági célok és a vállalati feladatok teljesítéséért.

/folyt. köv./

- 18 -

*a mozgalom fejlődéséért csak a szervek felelősek.*

NA

bkk 3. /biszku béla ... 2. folyt./bzs

azt is jól tudjuk, hogy az üzemekben nagyon sokszor a szocialista brigádok felelősségtudatán alapuló, áldozatkész erőfeszítése olajozta meg a termelés fogaskerekeit, ha azok akadózni kezdtek. való igaz, hogy a szocialista brigádoknak ez a „vésszesongőre történt bevetése”, sok esetben igen nagy haszonnal járt, mert átsegítette az érintett vállalatokat a zökkenőkön. ezért elismerés és köszönet jár. ugyanakkor nagyon is érthető, ha a szocialista brigádok nincsenek elragadtatva attól, hogy számos vállalat vezetői „tüzoltó brigádoknak”, tekintik őket.

a múlt évek sok tapasztalata meggyőzözhette a vállalatok vezetőit, hogy a szocialista brigádok nagy erőt képviselnek, akarnak és tudnak segíteni. saját érdekük is, hogy ezt a segítséget állandósítsák, vagyis ne akkor kezdjenek a szocialista brigádokra támaszkodni, ha már baj van. akkor kezdjenek tanácskozni a brigáddal, amikor egy-egy nagyobb feladat még a tervezés, a kidolgozás stádiumában van. hallgassák meg figyelmesen a munkások hozzászólását a tervezetthez. a brigádoktól megtudhatják, milyen feltételekről kell gondoskodniuk, hogy a végrehajtás zavartalan és sikeres legyen. ez a valódi együttműködés.

amikor a gazdasági és műszaki vezetők leülnek tanácskozni a szocialista brigádokkal, kellemetlen igazságok is elhangzanak. ez azonban nem lehet ok arra, hogy egyes vezetők elzárkózzanak a brigádokkal való közvetlen, rendszeres érintkezéstől. eleven, folyamatos együttgondolkodásra és együttműködésre van szükség a vezetők és a kezdeményező brigádok részéről is.

az együttműködés színvonala azon is múlik, hogy egy-egy szocialista brigád mennyire „mutatja magát”, vagyis mennyire teszi magát nélkülözhetetlenné. ha egy szocialista brigád teljesítményei szembeötlőek, úgy hiszem, nem is lehet nem figyelni rá. az ilyen brigád állandóan foglalkoztatja a vezetést. nem lehet nem támogatni, mert meglenni sem lehet nélküle. ezek meggondolandó tanulságok a brigádok számára. ez az aktív munkaforma sokkal inkább növeli a brigádok lehetőségeit, mint a várakozás megbízásokra.

/folyt. köv./

- 19 -

NA

bkk 3. /biszku béla ... 3. folyt./bzs

a gazdasági és a műszaki vezetők fordítsanak nagy gondot arra, hogy a brigádok észrevételei, javaslatai ne maradjanak pusztába kiállított szavak. a bürokratikus, tehetetlen vezetőt nehéz támogatni. van úgy, hogy elismerik a brigádok igazát, mégsem történik intézkedés. néha még a legegyszerűbb javaslatok sem jutnak el a megvalósulásig, noha a napnál világosabb, hogy javulna tőlük a munka. az ilyen javaslatokról rövid úton kell döntenie. a papirtologatás, a döntéseket kerülgető vezetők tehetetlensége fékezi az üzemi demokrácia érvényesülését is.

a szocialista brigádokat bántja, ha laza a munkafegyelem, ha szervezetlenség miatt elpocsékolódik a drága idő, anyag és energia. a párt kéri a brigádokat: fordítsanak erőt az ilyen jelenségek felszámolására! tág lehetőségeket nyújt erre az üzemi és munkaszervezés korszerűsítésére most kibontakozó, átfogó munka, amelyet központi bizottságunk kezdeményezett. ennek sikeréért nagyon sokat tehetnek a brigádok. tegyenek minél több javaslatot, hogy feltáruljanak a tartalékok. a vállalatok párt- és társadalmi szervezeteinek kötelessége, hogy különös gondot fordítsanak a brigádoknak ezeket a kezdeményezéseit.

azt hiszem, ez a tanácskozás mindenki előtt világossá teszi, hogy jobban, célszerűbben kell hasznosítanunk a szocialista brigádmozgalomban rejlő nagy lehetőségeket. ezt a nagyszerű mozgalmat pedig nem elsősorban szélességében, hanem mélységében kell továbbfejlesztanünk. ne a létszám gyarapítására törekedjünk, hanem munkájuk minőségi színvonalának, a brigádok teljesítőképességének emelésére. helytelen volna persze túlzó, maximalista követelményeket állítani a brigádok elé. a mozgalom irányításáért felelős társadalmi szervek is, és maguk a brigádok is úgy fejlesszék tovább a munkát, hogy ennek az országos tanácskozásnak eredményeire is támaszkodva, a szocialista brigádmozgalom minőségileg magasabb lépcsőfokra emelkedjék.

kedves elvtársak!

a szocialista brigádmozgalom helyzete, valamennyi további lehetősége és feladata szervesen összefügg társadalmi, politikai és népgazdasági viszonyaink fejlődésével.

/folyt.köv./

- 20 -

bkk 3. /biszku béla... 4. folyt./-szb

pontosan másfél évvel ezelőtt tanácskozott pártunk x. kongresszusa. a kongresszus határozatainak megvalósítását szolgáló politikánkat a munkásosztály, a dolgozó nép elfogadta és oselekvően támogatja. ennek a támogatásnak szerves és értékes része az, amit a szocialista brigádmozgalom nyújt.

a kongresszusi határozatok végrehajtása a társadalmi, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet minden területén folyamatosan halad. központi bizottságunk ez év őszén megvizsgálja majd a kongresszus határozatainak teljesítését, számbaveszi az eredményeket és hiányosságokat, intézkedéseket tesz, hogy még hatékonyabban érvényt szerezzünk a kongresszus célkitűzéseinek.

a x. kongresszuson elhatározott döntések nyomán kedvező népgazdasági folyamatok bontakoztak ki. gazdasági fejlődésünk iránya helyes, megfelel a dolgozó nép érdekeinek. a fejlődés menetében megmutatókozó fogyatékosokkal, kedvezőtlen jelenségekkel szemben fokozott eréllyel lépünk fel.

a gazdasági reform sok és nélkülözhetetlen erőforrást nyitott meg szocialista fejlődésünk számára. igaz, ma még nem használjuk ki teljesen ezeket a lehetőségeket, de a reform hatására már eddig is fejlődést értünk el a legfontosabb területeken. folyamatosan növekszik a nemzeti jövedelem, a termelés, a külkereskedelmi forgalom, a lakosság fogyasztása és a felhalmozás aránya a nemzeti jövedelemből. külön is említésre méltó pozitívum, hogy mind az iparban, mind a mezőgazdaságban jelentékenyen meggyorsult a munka termelékenységének emelkedése. ugyanakkor a termelés mennyisége is növekedett.

a fejlődés menetében kedvezőtlen tendenciákkal is szembe kell néznünk. ezeknek a jelentkezése a munkával, a fejlődéssel jár. ez nem is új, nem is rendkívüli. a nehézségek jellege és eredete sem új: ezek abból fakadnak, hogy nem jól, vagy nem következetesen hajtják végre a kongresszusi határozatokat az érintett területeken. a kongresszuson jóváhagyott politika, és benne a gazdaságpolitika egységes komplexum. ha bármely területen következtelen a megvalósítás, ez az egész gazdasági munkára visszahat. közismert például, hogy tavaly a beruházások mértéke a tervezett szint fölé emelkedett. a felhalmozás ilyen túlzott aránya meghaladja az ország gazdasági erejét, és egyensúlyzavart idéz elő a népgazdaságban. ugyanez érvényes a külkereskedelmi mérlegre: csak az export és az import tervszerű előirányzatainak következetes betartása biztosíthatja a szükséges egyensúlyt. gondjainkat említve: néhány nagyüzemünknek is vannak gazdálkodási, termelési nehézségei, - ezekre a párt és a kormány keresi és meg fogja találni a megoldást.

/folyt.köv./

- 21 -

bkk 3. /hiszku béla... 5. folyt./-szb

elvtársak! némelyek hajlamosak rá, hogy végletekben gondolkodjanak, amikor pillanatnyi helyzetünket megítélik. ha a gazdasági munka egy-egy területén nagy sikert érünk el, ezek az emberek a győzelmi hangulattól elvesztik tárgyilagosságukat. máskor meg, ha nehézségek támadnak, hirtelen mindent sötétben látnak. ezek a szélsőséges nézetek nem válnak a javunkra. minden felelős vezetőre kötelező a realista szemléletmód, a higgadt tárgyilagosság.

az idei első negyedév adatai bizonyítják, hogy a gazdasági nehézségek elhárítását célzó intézkedéseink hatékonyak és éreztetik kedvező hatásukat. első helyem emlitem azt, hogy folytatódik a dolgozók életkörülményeinek javulása. a munkalehetőségek kedvezőek, az aktív keresők aránya már eléri az 50 százalékot. januárban, februárban és márciusban a kifeizetett munkabérek összege 8 százalékkal több volt, mint egy évvel korábban. a pénzbeni társadalmi juttatások összege a tavalyinál 17 százalékkal magasabb. számolhatunk azzal, hogy az árueellátás színvonala az idén is a tavalyihoz hasonló lesz, a kiskereskedelmi forgalom 10 százalékkal - illetve változatlan áron számolva 7-8 százalékkal - meghaladja a múlt évit.

bár a lakásépítkezések területén nehézségekkel is küzdünk, megvan a lehetőségünk a tervezett 75 ezer lakás megépítésére. a pártvezetés és a kormány figyelemmel kíséri a lakásépítések helyzetét, és amiben szükséges, meghozza az intézkedéseket.

az ipari termelés növekedési üteme az első negyedévben 3,4 százalékos volt, és bár ez lassabb a tavalyinál, összhangban van a beruházások népgazdasági stabilizálásával. az iparban 4,1 százalékkal emelkedett a munka termelékenysége. tovább dolgozunk a termékstruktúra megjavításáért, a gazdaságtalan termelés visszaszorításáért.

a mezőgazdaságban is a növekvő eredmények jellemzik a helyzetet. például a sikeresen megvalósuló sertésprogram keretében most 50 százalékkal több a vágósertés-értékesítés, mint tavaly. a baromfitenyésztés növekedése 11 százalékos, a tejtermelésé 3 százalékos. a szarvasmarhatenyésztés fellendítésének előmozdítására további állami intézkedésekre lesz szükség.

/folyt.köv./

bkk 3. /hiszku béla... 6. folyt./-szb

külön szeretnék beszélni életszínvonal-politikánkról. a mi szocialista építőmunkánk célja, hogy annak eredményeivel összhangban, rendszeresen emelkedjék a dolgozók életszínvonala, javuljanak a munka- és életkörülmények. ezt a célunkat eddig is elértük és a jövőben is különleges gondot fordítunk rá. jól tudjuk, hogy még vannak nehéz anyagi viszonyok között élő rétegek, családok, amelyeknek életviszonyait rendszeresen javítanunk kell.

életszínvonal-politikánk megvalósításának alapgondolata az, hogy a munkabérek, a kereset jobban függjön a végzett munka értékétől, ugyanakkor a családok jövedelmében további kiegyenlítődés jöjjön létre. ez megfelel a munkásmeberek igazságérzetének, egybevág a szocialista elosztás alapelveivel. szükséges, hogy ezeken az elveken mind teljesebb érvényt szerezzünk. azaz is, hogy a béreket a teljesítményekkel arányosan, jobban differenciáljuk, és azzal is, hogy a munka nélküli jövedelemszerzés lehetőségeit befagyasszuk.

a párt már hosszabb ideje foglalkozik ezzel a problémával. a központi bizottság határozata alapján kormányzati intézkedések léptek életbe, azzal a céllal, hogy a munka nélkül, fondorlatos ügyeskedéssel és élődsdi módon szerzett jövedelmeket az állam elvonja. ha valami, úgy ez az élődsdiség türehtetlen a szocialista társadalomban. azoknak az elemeknek a zsirosodása, nagy lábon élése, akik spekulációval, adócsalással, visszaélésekkel, a gazdasági élet különféle nehézségeinek kihasználásával vagy paragrafusok közötti bujkálással nagy jövedelmeket zsebelnek be, valóságos kihívás a tisztességes dolgozó emberek sokmillió tömegével szemben.

sokszor megmondtuk: nem vagyunk az ellen, hogy valaki az átlagosnál többet keressen, ha rendszeresen megdolgozott érte, ha munkájával a társadalomnak átlagon felülit nyújtott. ez összhangban van a szocialista alapelvevel, hogy „mindenkinek munkája szerint”, ha valaki jelentős értéket teremtett a köz javára, ha sokat dolgozott, kapjon többet érte. munka nélkül vagy társadalmitag nem hasznos és csekély munkával azonban ne lehessen nagy pénzeket keresni. sajnos, a köztudatban ez a két merőben ellentétes jövedelemforrás sokszor összefolyik. vannak, akik ezt a két forrást nem tudják megkülönböztetni. pedig nem szabad, hogy ez összemosódjék.

/folyt.köv./

bkk 3. /biszku béla ... 7. folyt./bzs

elvtársak!

azért, hogy gazdasági gondjainkkal határozottan megbirkózzunk, tovább kell fejlesztenünk és erősíteni az állam gazdaság-szervező munkáját, javítanunk kell az irányítást, a vezetést. ez döntő feltétele a termelés, a gazdasági hatékonyság fokozásának, az életszínvonal-politika tervszerű és következetes végrehajtásának. belső erőfeszítéseinkkel együtt fejlődésünk nagy emelője a szocialista integráció, a szovjetunióval, a szocialista országokkal való gazdasági együttműködés. minden olyan állami, gazdasági szervünknek, amelynek ezzel kapcsolatos feladatai vannak, kötelessége sokoldaluan támogatni az integráció kibontakozását. ez alapvető gazdasági érdekünk.

elvtársak!

ha a kedvező és a nem kedvező jelenségeket együtt vizsgáljuk, akkor két dolog nyilvánvaló. az egyik az, hogy fejlődésünk irányzata alapvetően pozitív, növekszenek az eredmények, megvalósul a kongresszuson kidolgozott politika. a másik az, hogy minden lehetőségünk, eszközünk és erőnk megvan hozzá, hogy a fogyatékosokat leküzdve, biztosítsuk népgazdaságunk tervszerű, sikeres fejlődését. meggyőződésünk, hogy pártunk irányításával munkásosztályunk, dolgozó népünk a jövőben is mindent megtesz azért, hogy megoldja a szocializmus építésének soron lévő feladatait, valóra váltassa a x. kongresszus határozatait.

kedves elvtársak!

országépítő munkánk sikerei nem kis mértékben függenek a nemzetközi viszonyok alakulásától. tapasztalataink alapján meggyőződéssel mondhatjuk, hogy a szocializmus építéséhez nélkülözhetetlen a békés nemzetközi körülmények fennmaradásának záloga: a szocialista országok szoros nemzetközi összefogása és együttműködése. tagjai vagyunk a varsói szerződésnek és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának. a szövetségi rendszer biztos támasza országunknak, ilyen erővel a hátunk mögött bizakodva tekinthetünk a jövőbe.

/folyt. köv./

NA

bkk 3. /biszku béla ... 8. folyt./bzs

pártunk és kormányunk mind nemzetközi helyzetünk, mind a belső építés szempontjából rendkívüli fontosságúnak tartja a szovjetunióhoz, nagy szövetségesünkhöz és igaz barátunkhoz fűződő viszonyunk ápolását, fejlesztését. a szovjetunióhoz fűződő viszony külpolitikánk sarkköve volt és marad. ez politikánk olyan kiindulópontja, amelytől minket, magyar kommunistákat, a magyar népet semmi sem tántoríthat el.

a világpolitika nagy kérdései közé tartozik az európai helyzet alakulása. egyik legközelebbi törekvésünk olyan biztonsági rendszer megteremtése földrészünkön, amely kölcsönös kötelezettségvállalásra épül. a varsói szerződés tag-országaival együtt már sok erőfeszítést tettünk ezért, s ezt tesszük a jövőben is.

az európai biztonság megteremtéséhez vívó uton fontos és kedvező fejlemény, hogy a német szövetségi köztársaság törvényhozása ratifikálta a szovjet-nyugatnémet és a lengyel-nyugatnémet szerződéseket. ez a nemzetközi erőviszonyok jó irányu változásának jele és eredménye, melyet a szovjetunió, a szocialista közösség országai a békés egymás mellett élés politikájának következetes folytatása során értek el. a szerződések megkötése és ratifikálása egyben tükrözi a német szövetségi köztársaság és más nyugat-európai országok realpolitikát folytató vezető köreinek véleményét is. üdvözljük ezt a fejleményt és reméljük, hogy ezzel ismét előbbre lépünk az európai enyhülés, a béke és a biztonság útján.

a jelenlegi nemzetközi helyzetre az jellemző, hogy számos kedvező folyamat kibontakozásával egyidejűleg szüntelen küzdelmet kell folytatnunk az imperialista politika agressziós, térhódító törekvései ellen.

a nemzetközi közvéleményt - az egész magyar népet is - végig felháborítja az egyesült államok egyre tartó indokina agressziója. az amerikai kormányzat legutóbbi agresszív akciói még feszültebbé tették az amugy is súlyos indokina helyzetet. az amerikai imperializmus kalandor politikája nemcsak azért veszélyes, mert újabb szenvedéseket zúdít indokina népeire, hanem azért is, mert aláássa az egész világ békéjét és biztonságát.

/folyt. köv./

NA

az amerikai agresszió mind több ország érdekeit sérti; az amerikai akciók semmibe veszik a nemzetközi normákat és megsértik a nemzetközi egyezményeket. a szocialista országok népeivel és a világ minden becsületes emberével együtt követeljük, hogy az egyesült államok távozzék indokinából és bizza e térség népeire sorsuk megoldását. továbbra is minden lehetséges eszközzel segítjük vietnami testvéreink áldozatos, hősi harcát. meggyőződésünk: bármit tesz az agresszor, a vietnami nép, indokina népeinek igazságos ügye győzni fog!

a közel-keleten kialakult helyzetet továbbra is aggasztónak tartjuk. az izraeli uralkodó körök makacsul ragaszkodnak korábbi elképzeléseikhez, az amerikai imperializmus és a nemzetközi cionizmus támogatását élvezve, megtagadják az ENSZ biztonsági tanácsa 1967 novemberi határozatának végrehajtását. ennek a politikának azonban nincs jövője: valamennyi békeszerető és haladó erővel együtt valljuk, hogy az agresszió következményeinek politikai rendezéssel történő felszámolása az egyetlen ésszerű megoldás, s a rendezés késleltetése további nemzetközi bonyodalmakat okozhat.

a nemzetközi élet legfrisebb eseménye: az egyesült államok elnökének szovjetunióbeli látogatása. a szovjetunió és az egyesült államok kapcsolatainak alakulása döntő jelentőségű az általános béke és biztonság szempontjából. azt valljuk, hogy a vitás kérdések tárgyalások útján történő megoldása a feszült helyzetben is a legésszerűbb eljárás. ilyen szempontból tekintünk mi, magyarok Nixon elnök szovjetunióbeli látogatására, helyeselve a szovjet és az amerikai vezetők között elhatározott megbeszélések tervét.

pártunk és kormányunk, a magyar dolgozó nép érdekeinek megfelelően, következetesen törekszik arra, hogy kivége a részét a szocializmus, a haladás és a béke erőinek világméretű küzdelméből. a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élésének, a nemzetközi együttműködésnek a hívei vagyunk, ugyanakkor határozottan küzdünk az imperializmus békebontó kísérletei ellen, és minden agresszív lépést mélyesen elítélünk. a magyar népre, mint tevékeny és megbízható szövetségesre, bátran számíthat minden olyan erő a nemzetközi küzdőtéren, amely az imperializmus, a tőkés és a gyarmati kizsákmányolás ellen, a háború megakadályozásáért, az emberi haladás ügyéért küzd.  
/folyt. köv./

kedves elvtársak!

amikor majd hazatérnek innen, megkérdezik önöktől: mi volt, hogyan volt ezen a tanácskozáson? megkérdezik a saját brigádjaik és a környezetükben dolgozó szocialista brigádok is, amelyeket képviseltek. erre a kérdésre persze kutyafuttában nem fognak tudni érdemben válaszolni. és persze azzal sem, hogy „olvassátok el, benne van az ujságban,„ mert van valami, ami nagyon fontos és nem lesz benne az ujságban. az ugyanis, hogy az egyes brigádok hogyan alkalmazzák, hasznosítsák azt a sok tapasztalatot és útmutatást, ami itt a tanácskozáson elhangzott. hogyan használják fel mindezt úgy, hogy az egyes brigádok, a maguk sajátos feladatai és körülményei közepette, ténylegesen előrelépjenek.

pártunk azt kívánja önöktől, hogy alaposan vitassák meg az itt elhangzottakat. így válik ez a tanácskozás valódi haszonná, és, hogy így mondjam, anyagi erővé. az ennek a tanácskozásnak a legfőbb értelme, hogy a munka további javításának, a szocialista brigádélet kiteljesítésének emelője legyen.

pártunk központi bizottsága nevében még egyszer szívből köszöntöm a tanácskozás és a szocialista brigádmozgalm minden résztvevőjét, és tanácskozásunk eredményeinek hasznosításához sikert kívánok. /mti/

bb 10. tíz emeletes lakóházak zalaegerszeg új városrészében

vid/ká/ny hgy

1972. május 26.

zalaegerszeg szovjetukrajnai testvérvárosáról, herszonnól elnevezett városrészében a zala megyei állami építőipari vállalat munkásai megkezdtek egy 10 emeletes ház sor építésének előkészítését. közvetlenül a göcsejből a városba vezető út mentén épülő házakból egyelőre négyet húznak fel. a 10 emeletes házak építésénél a korszerű alaguttszalus módszert alkalmazzák./mti/

--

bb.11. a máv vezérigazgatósága közli,

tm/ny ie -cz

1972. május 26.

hogyan a vasút új menetrendje május 27-ről- 28-ra, szombatról vasárnapra virradó éjjel 0 órakor lép életbe.

a menetrend-változással egyidőben bodajk-balinka között a vasúti személyforgalom megszűnik. az utasforgalmat autóbuszok bonyolítják le./mti/

--

bb 12. szentesi ujdonság: 15-20 dekás világoszöld szentesi csemegepaprika

vid/ká/ny -cz

1972. május 26.

dr. szalva péter kandidátus, a kertészeti kutató intézet szentesi kutató állomásának igazgatója 5 évi nemesítő munkával új csemegepaprika fajtát állított elő. neve „szentesi piacos csüngő”, azért hívják így, mert a bokrokon csüngő elhelyezkedésben jelennek meg a termések, amelyek nagytestűek, ezért a piacokon keveset. a 15-20 dekás átlagsúlyú paprikák kup alakúak, színük egészen világos zöld, izük enyhén, kellemesen csipős. színe és formája folytán könnyen megkülönböztethető az egyéb fajtáktól, tehát az export-csomagolásnál nem fordulhat elő keveredés. az üvegházakban, fóliasátrakban hajtató- és szabadföldi termesztésre egyaránt alkalmas. kedvező tulajdonságai közé tartozik a betegségekkel szembeni ellenálló képesség.

a szentesi kertészeti ujdonság jelenleg fajtajelölt, soronkívül kérték be országos fajtaösszehasonlításra. megkezdődött az elszaporítása is. az idén annyi vetőmagot állítanak elő, hogy a jövő év tavaszán több közös gazdaságban nagyüzemi méretekben termesztethetik./mti/

--  
-28-

7.50/ny

bb 13. megkezdődött a szocialista brigádvezetők iv. országos tanácskozása

t sl-sb-bé-ju hgy

1972. május 26.

péntek reggel 9 órakor az építők rózsza ferenc művelődési házában megkezdődött a szocialista brigádvezetők iv. országos tanácskozása. mintegy 110 ezer szocialista brigád képviselőjében ezer küldött, ezenkívül 200 meghívott vendég vesz részt a tanácskozáson, ahol az utóbbi évek tapasztalatait összegezik, szocialista fejlődésünk időszaki követelményeinek megfelelően kijelölik a szocialista brigádmozgalom új feladatait.

a tanácskozás 106 tagú elnökségében helyet foglal kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, fock Jenő, a minisztertanács elnöke, biszku béla, az mszmp központi bizottságának titkára, gáspár sándor, a szot főtitkára, nyers-rezso, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai, pullai árpád, a központi bizottság titkára, dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, földvári aladár, a szot elnöke, főcse lajos, a kisz központi bizottságának titkára. az elnökségbe választottak sok gyári munkást, szövetkezeti szocialista brigádvezetőket.

a tanácskozást földvári aladár, a szot elnöke nyitotta meg. / földvári aladár beszédét mai bkk. 1-es számú kiadásunkban ismertettük. a beszéd embargóját feloldjuk/.

ezután gáspár sándor, a szot főtitkára emelkedett szólásra. /folyt. köv./

bb.14. olcsóbb lett a zöldborsó és a kelkáposzta

i don/pá-ju hgy

1972. május 26.

pénteken ismét nagy zöldség- és gyümölcs választékot kínálnak a budapesti zöldség üzletek. a boltokba új burgonyából 670 mázsa /7.60 forint/, zöldborsóból 470 mázsa /14.60 forint/, fejeskáposztából 170 mázsa /6.80 forint/, kelkáposztából 170 mázsa /4.40 forint/, paradicsomból 100 mázsa /50 forint/, uborkából 87 mázsa /16 forint/ érkezett. salátából 223 ezer fejet /1 forint/, retekéből 76 ezer csomót /2.20 forint/ zöldhagymából 45 ezer csomót /1.70 forint/, karaláéból 31 ezer csomót /8 forint/ sárgarépából 42 ezer csomót /3 forint/ zöldpaprikából pedig 170 ezer darabot /1,60 forint/ kínálnak.

cseresznyéből 146 mázsát /15 forint/ eperből 66 mázsát /32 forint/, egresből 57 mázsát /8.60 forint/ osztottak szét az üzletekben. /mti/

--

10.00/ju

- 29 -

bb. 15. megnyílt a „vetélkedős”, óvoda a Józsefvárosban

t-don-ju hgy

1972. május 26.

pénteken új óvodával gyarapodott a Józsefváros: a „Fekete-fehér, igen-nem”, televíziós vetélkedőn elért második helyezéssel járó jutalom-gyermekintézményt a VIII. kerületi Rákóczi ut 15. szám alatt építették fel. az emeletes, rendkívül korszerű, játékszobákkal berendezett óvoda száz apróságot fogad.

a „vetélkedős”, óvodával a kerületi gyermekintézmények csaknem két és félezer Józsefvárosi kislánynak és kisfiúnak adnak otthont, ennek ellenére a kerületben még több száz gyermek elhelyezése nem megoldott. /mti/

-. -

bb 16. nagyarányú közműfejlesztés a fővárosban - megnyílt „a közművek Budapest lakosságáért”, című kiállítás

t don/pá-ju hgy

1972. május 26.

Milyen volt, milyen és milyen lesz a főváros közműhálózata? - ezt mutatja be „a közművek Budapest lakosságáért”, című kiállítás, amely pénteken nyílt meg a fővárosi tanács tanácskört 6. szám alatti bemutatótermében. a tanács közel múltban elkészült 15 éves távlati terve minden korábinál nagyobb arányú fejlesztést irányoz elő. ezt indokolja, hogy a főváros alapközművei rendkívül elavultak, „megfiatalításuk”, különösen a víz- és a csatornahálózaté - elsőrendű feladat.

a közművek fejlesztése nem tartott lépést a főváros fejlődésével és tulajdonképpen ezzel magyarázható, hogy még ma sem tudják kielégíteni a jelentkező igényeket. ennek illusztrálására néhány adat: a lakosságnak mindössze 93 százaléka részesül vezetékes ivóvízellátásban és a lakásoknak csupán 79 százaléka van bekapcsolva a csatornahálózatba. a terv 1985 végéig vezetékes ivóvíznél 100 százalékos, csatornázásnál 88 százalékos ellátottságot ír elő. ehhez az átlagos napi víztermelést csaknem 50 százalékkal, a hálózatot pedig körülbelül 35 százalékkal kell növelni. a legnagyobb napi víztermelés 1985-ben 1 millió 450 ezer köbméter lesz. a vízigények kielégítésére, a vízhiányok megszüntetésére új, nagyteljesítményű gépházakat és főnyomócsöveket építenek. a már csatornázott területeken az esetleg hiányzó fogóteket szintén lefektetik; korszerűsítik a ferencvárosi áttemelőtelepet és felújítják a Zsigmond téri szivattyútelepet. növelik a délpesti szennyvíztisztító telep kapacitását is.

/ folyt. köv. /

10.10/ju

- 30 -

bb 16. / nagyarányú ... 1. folyt./-ju

fontos feladat a korszerű fűtési módok elterjesztése. cél: az új lakásokban a távfűtés, a régi városrészekben pedig a gázfűtés bevezetése. a 15 éves tervidőszak alatt a lakások vezetékes gázzal való ellátásának aránya 52 százalékról 69 százalékra emelkedik. a gázzal fűtött lakások száma eléri a 350 ezret; a főváros gázfogyasztása pedig évente meghaladja a 4 milliárd köbmétert. e jelentős fejlődéshez a főcsőhálózat nagyarányú kiépítése szükséges. úgy számolják, hogy a hálózat hossza eléri a 3000 kilométert.

a kiállításon látható az a gyorsforgalmi úthálózat terv, amely a majdani gépkocsiforgalmat hivatott lebonyolítani az új Duna-hidakkal és a korszerűen kiépített csomópontokkal. a kapacitás növelésére ugynevezett magas utak építését és néhány útvonal árkádositását, egyes esetekben pedig új utak nyitását javasolja a terv. a főútvonalhálózat része - az országos autópályákon kívül - három útvonal: az autópályákat összekötő Hungária körúti városi autópályá, valamint az észak-déli /Rákospalota, Újpesti Árpád ut, Árpád híd, Könyves Kálmán körút, Kispesti Vörös Csillag utca/ és a kelet-nyugati /Örs vezér tér, Népstadion, Moszkva tér, déli pályaudvar/ autóúttengely. távlatban ez a három útvonal képezi a főváros gyorsforgalmi úthálózatának gerincét. kapacitásuk a szintbeli keresztezésű útvonalaknak több mint kétszerese lesz.

az úthálózat kapacitásának fejlesztésével egyidejűleg természetesen a Dunát átszelő hidakat is korszerűsíteni kell. így például ismét előtérbe került az Árpád-híd szélesítése, amelynek megkezdése a közeljövőben várható. a fejlesztési terv négy új ugynevezett „összeköttetés”, kiépítését irányozta elő: délen a vasúti összekötő híd mellett a Könyves Kálmán körút vonalában egy autópályás hidat, Budafok és Csepel között egy közúti, északon az északi vasúti összekötő híd mellett egy közúti hidat és végül a városközpontnak Budával való kapcsolata megteremtéséért egy közúti alagutat. /mti/

-. -

bb 17. opolei küldöttség érkezett Székesfehérvárra

vid/ká-ju hgy

1972. május 26.

a fennállásának ezredik évfordulóját ünneplő Székesfehérvárra küldöttség érkezett a lengyel testvérvárosból, Opoléból. a delegációt Zigmund Szedlecki, az opolei városi pártbizottság első titkára vezeti. a lengyel vendégek egy hetet töltenek Székesfehérváron s ellátogatnak a fővárosba és a Balatonra is. /mti/

-. -

10.25/ju

- 31 -

bb 19. a lottó e heti nyerőszámai

pá-ju hgy

1972. május 26.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint az oroszlanban megtartott 21. heti lottó-sorsoláson a következő számokat húzták ki:

24, 46, 47, 53, 90.

a május 29-i tárgynyerevény-sorsoláson a 18. játékhat szelvényei vesznek részt. /mti/

--

bb 18. borverseny a sághegyen

vid/ká-ju hgy

1972. május 26.

a kemenesaljai napok alkalmából pénteken rendezték meg a sághegyen a sági és kissomlyói borok hagyományos versenyét. több mint hétven borfajtaról mondott véleményt a zsüri, amely megállapította, hogy az elmúlt években javult a területen termelt borok minősége. bejelentette, hogy megkezdték a sághegy szőlőinek felujítását. rövid tenyészidejű fajtákat telepítenek. /mti/

--

bb 20. a háromi völgy baloldalán megcsuszott a támfal - lezárták a lillafüredi közlekedési utat

vid/ká-ju hgy

1972. május 26.

péntekre virradóra lezárták a bükk hegységen át vezető, miskolcfejerrel összekötő utvonal negyvennégy és negyvenöt kilométer közötti szakaszát. ezen a részen, a háromi völgy baloldalán, az elmúlt napokban lehullott bőséges csapadék után az utat biztosító támfal megcsuszott és emiatt a közlekedés veszélyessé vált. a csuszás következtében az ut padkája leszakadt. a nagyforgalmu utvonalon a közúti építő vállalat brigádjai pénteken reggel megkezdték a helyreállítást, amely a tervek szerint husz-huszonöt napot vesz igénybe. addig miskolcraól-lillafüred, hollóstató és eger felé terelőuton, bükkszentlászlón és bükkszentkeresztlen át közlekedhetnek a járművek. /mti/

--

11.15/ju

11.20

- 32 -

bb 13. megkezdődött a ... 1. folyt./-ju

gáspár sándor beszédét nagy tapssal fogadták a tanácskozás résztvevői.

/gáspár sándor beszédét mai bkk. 2-es számú kiadásunkon közöltük. a beszéd embargóját az alábbi javításokkal feloldjuk:

az 1. folytatás 2. bekezdésének utolsó sora helyen: ... és nyiltan szóltak a gondokról, a megoldásra váró fel-  
adatokról is.

az 1. folytatás 4. bekezdése /az üzemi, szakmai.../  
t ö r l e n d ő.

a 2. folytatás 6. bekezdésének első két mondata /szocialista brigádok tettei..... társadalmi haladásnak is részei./ t ö r l e n d ő!!! a bekezdés kezdete: megérteni és követni a társadalmi...

a 7. folytatás utolsó bekezdésében a z utolsó sor vége helyesen: ... eszközeinek, hogy u r r á lehessen a z o k on

a 10. folytatás 4. bekezdés második sorának vége helyesen: ... keményen, de segítően felléphetnek önmaguk és ...

a 11. folytatás utolsó előtti bekezdés utolsó sorában a szöveg helyesen: ... követelménynek t e k i n t - s ü k./

/ folyt. köv./

bb. 21. szalkai sándor önálló estje az egyetemi szinpadon

pá/ny szó hgy

1972. május 26.

szombaton este rendezik meg szalkai sándor filmrendező önálló estjét az egyetemi szinpadon. a fiatal alkotó három, a balázs béla stúdióban készült film-szatiráját vetítik: „huszonhárom év a padláson”, „a krokodil” és „a határvita” című alkotásokat. a vetítés utáni vitán a rendezőn kívül halász Mihály és Mihályfy László, a filmek operatőrei is részt vesz. /mti/

11.30/ny *11.30*

-33-

bb 22. a népi ellenőrzési bizottság javaslata: a területi energiagazdálkodás koordinálását tegyék hatósági szervek feladatává

vid/ká/ny hgy

1972. május 26.

az energiatermelés és felhasználás összhangjáról, az energiahordozókkal való gazdálkodásról tárgyalt pénteken debrecenben megtartott ülésén a hajdu-bihar megyei népi ellenőrzési bizottság, az elmúlt hetekben az energiagazdálkodást és ellátást debrecen legnagyobb hat vállalatánál vizsgálták és ennek alapján vonták le a következtetéseket. megállapították többek között, hogy nincs érvényes területi középtávú elképzelés, amelyek alapján a vállalatok energia igényét népgazdaságilag is előnyös, egységes rendszerben tudnák kielégíteni. a népgazdasági érdek nem jelentkezik kellő súllyal, a vállalatok csak a saját érdekelttségüknek megfelelő megoldásokat választják.

javasolja a népi ellenőrzési bizottság, hogy a területi energiagazdálkodás koordinálását tegyék hatósági szervek feladatává és biztosítsanak anyagi alapot a leggazdaságosabb megoldások támogatására. /mti/

--

bb.23. csaknem egymilliárd forint esztergom fejlesztésére - a városi tanács ülése

vid/ká/ny hgy

1972. május 26.

esztergom negyedik öt éves területi tervéről kaptak tájékoztatót a tanács tagok a városi tanács pénteki ülésén. esztergom jelenét és jövőjét három sajátossága szabja meg. jelentős idegenforgalmi hely, ugyanakkor nagy iskolaváros és fontos ipari gócpont, műszeripari bázis. az üzemek az 1970. évi 1,3 milliárd forinttal szemben 1976-ban már várhatóan 2 milliárd forint-termelési értéket állítanak elő.

a gyors fejlődés során „kinőtte”, magát a város, és ez sokrétű tennivalót ad a tanácsnak. az utóbbi 10 évben több mint ezer család telepedett le esztergomban. így - bár ebben a tervszakaszban sokkal dinamikusabb a fejlődés, mint az előzőekben - korántsem tudnak minden igényt kielégíteni. nagy gondot fordítanak a munkásosztály helyzetét javító beruházásokra, kiemelt feladatként kezelik az új városközpont építését. ez nemcsak a nehéz lakáshelyzetet javít, de elősegíti a jobb kereskedelmi és szolgáltató hálózat kialakítását is. összességében a város negyedik öt éves területi terve - amelyben természetesen az üzemek beruházása is benne van - csaknem egymilliárd forint értékű fejlesztéssel számol. /mti/

11.55/ny *12.05*

-34-

bb 24. uttörőház egerben

vid/ká-ju hgy

1972. május 26.

nagyszerű ajándékot kaptak az ideai gyermeknapra az egeri fiatalok: a belvárosban felépült az új uttörőház, az új gyermekintézményt az idevonatkozó kormányrendelet értelmében már a heves megyei tanács üzemelteti. a birtokbavétel alkalmával elmondottá, hogy nyolcmillió forintos költséggel az ország egyik legkorszerűbb gyermekintézményét hozták létre egerben. a két szintes épületben 16 szakköri helység, számos klubszoba, 500 személyes színházterem nyújt majd lehetőséget az uttörők sokoldalú foglalkoztatására. télikert és zöldövezet is tartozik az uttörőházhoz, amelyet napokon belül birtokba vesznek a fiatalok. /mti/

--

bb.25. székesfehérvárott befejeződött a geodéziai ülészak - lézersugaras iránykitűző és géptanár a jubileumi kiállításon

vid/ká-ju hgy

1972. május 26.

pénteken befejeződött székesfehérvárott a geodéziai és kartográfiai egyesület három napos tudományos ülészaka. a három nap alatt 14 előadás hangzott el, a műszerek és a számítógépek alkalmazásáról. a konferencia befejező napján a geodéziai szakemberképzés és az intézményes továbbképzés eredményeiről számoltak be.

a székesfehérvári tudományos ülészak nagy teret szentelt a városban működő egyetlen hazai felsőfokú földmérési technikum oktató-nevelő és kutatási tevékenységének. a fennállásának tíz éves évfordulóját ünneplő intézmény eddig több, mint nyolcszáz szakembert nevelt és eredményesen alkalmazta oktató munkájában a legkorszerűbb kutatási eredményeket. a felsőfokú technikumban az ülészak alkalmából kiállítást rendeztek, amelyen bemutatták többek között a lézersugaras iránykitűző műszert. az iránykitűzőt a központi fizikai kutatóintézet segítségével a székesfehérvári tudományos diákkör két tagja: ottófi rudolf és reichardt gyula szerkesztette. feltűnést keltett a géptanár és feleltető gép is, amelyet a technikum adjunktusa, futó lászló tervezett.

a geodéziai ülészak résztvevői péntek délután látogatást tettek a videoton gyárban, ahol megtekintették a geodéziai műszerek készítését. /mti/

--

12.07/14 *12.20*

- 35 -

bb 26. dohányzás a művészetben - kiállítás nyirbátorban

vid/ká-ju hgy

1972. május 26.

hat festünkü szinyei merse pál, barabás miklós, bihari sándor, csók istván, glatz oszkár és fényes adolf alkotásaiból, művészek a dohányélvezetéről, címmel képművelés nyílt pénteken a nyirbátori múzeumban, ahol a dohányipari állandó tárlat és pipagyűjtemény is helyet kapott. a kiállítást dr. móger jános kandidátus, a magyar dohányipar vezérigazgatója nyitotta meg, majd dr. telepy katalin művészettörténész, a magyar nemzeti galéria tudományos főmunkatársa tartott tárlatvezetést. a dohányzás történetének tárgyi emlékeit grasselli miklós, a nyiregyházi dohányfermentáló főagronómusa és dr. szalontai barnabás, a múzeum igazgatója mutatta be. /mti/

-. -

bb 27. felavatták a tiszavasvári alkaloida vegyészeti gyár új üzemeit

vid/ká-ju hgy

1972. május 26.

pénteken górnagy sándor, nehézipari miniszterhelyettes ünnepélyesen átadta rendeltetésének a tiszavasvári alkaloida vegyészeti gyár új üzemeit, szociális létesítményeit. az avató ünnepségen részt vettek, s a korszerű termelőberendezéseket megtekintették a megyei, járási, helyi párt, állami és társadalmi szervek képviselői is.

az utóbbi évek egyik legjelentősebb gyógyszeripari beruházása a tiszavasvári gyár nagyarányú bővítése volt. 1966 óta új üzemi és szociális épületekre, termelőberendezésekre mintegy 650 millió forintot költöttek. a kiemelt nagyberuházás több ütemben valósult meg. az évi 1,800 tonna gyógyszeralapanyag gyártó üzem már 1970. nyarán átadták. 1971 első negyedének végén újabb, évi 60 tonna gyógyszeralapanyag-gyártó üzem kezdte meg a termelést. közben befejezték a gyár közművesítését, folyamatosan építették meg az új műhelyeket, a tabletták és drasztikus készítő, csomagoló részlegeket, a kazánházat, a raktárt, a tartályparkot, a 630 személyes öltözőt és fürdőt.

/ folyt köv. /

12.55/ju <sup>adl</sup>

- 36 -

bb 27. / felavatták a ... 1. folyt./-ju

a beruházással az alkaloida vegyészeti gyár hagyományos növénykémiai profilja szintetikus alapanyag-gyártással, tabletták és drasztikusgyártó-kiszerező kapacitással bővült. a gyár összes árbevételének körülbelül 150 százalékkal emelkedik. várhatóan 20 százalékkal több gyógyszeralapanyagot ad belföldi szükségletekre, s az eddiginél lényegesen nagyobb mennyiséget szállíthat exportra is.

a gyár bővítésével a foglalkoztatottak száma 700-ról 1.900-ra emelkedett. ezen belül a női dolgozók aránya négyszeresére nőtt: számuk meghaladja a 600-at. javultak a dolgozók munka- és szociális körülményei. valamennyi új termelési létesítményhez öltöző és fürdő épült, s e tekintetben pótolták a korábbi hiányokat is. /mti/

-. -

bb. 29. ifjúsági nagygyűlés balatonfüreden

vid/ká-ju hgy

1972. május 26.

balatonfüreden pénteken ifjúsági nappal folytatódott az élelmiszeripari szakmunkástanulók III. országos találkozója. a mezőgazdasági és élelmiszerfeldolgozó üzemek 750 fiatalját és a szocialista országokból érkezett versenyzőket reggel zenés ébresztő köszöntötte a balatonfüredi kempingben berendezett ifjúsági táborban. a program a balatonfüredi sportpályán délelőtt ifjúsági nagygyűléssel folytatódott, amelyen illisz lászló, a kisz központi bizottságának titkára mondott beszédet.

a nagygyűlés után műsort adott a kisz központi művész együttese. /mti/

-. -

13.05/ju <sup>adl</sup> 1320

- 37 -

bb.28. időjárásjelentés

ok -hgy

1972. május 26.

a meteorológiai intézet jelenti május 26-án 12.00 órakor;

változékony idő

európa felett fokozatosan nyugatira fordult az áramlások iránya. emiatt az óceán felől egymást követően hűvösebb és enyhébb levegőfajták érkeznek a szárazföld belseje felé. az egyik hűvösebb hullám tegnap érintette a kárpát-medencét. ma reggel már a szovjetunió európai területét árasztotta el. ugyanakkor a skandináv félsziget déli részét egy nagykiterjedésű, mérsékelt-övi ciklon érte el, amely erős szeleket, esőket és hőmérsékleti csökkenést okoz. az erős nyugati magassági áramlás következtében a ciklon úgy helyeződik át, hogy frontja a következő 36 órában érinti a kárpát-medencét.

hazánkban csütörtökön az ország északi felében változóan felhős volt az ég, a nap 4-8 órán át sütött. máshol kevés volt a felhő, 9-14 óras napfénytartamot mértek. néhány helyen délutáni zápor, zivatar keletkezett, egerből és záhonyból jégesőt jelentettek. a legmagasabb hőmérséklet 23-29 fok között volt. ma hajnalra 10-17 fokig hűlt le a levegő. délelőtt felhőátvonulások voltak, a déli-délnyugati szél fokozatosan megélénkült. a hőmérséklet 11 órára 23-25 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 21,4 fok volt, a százéves átlagnál 3,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, mérsékeltén süllyed.

várható időjárás szombat estig:

felhőátvonulások, pénteken elsősorban a dunántúlon szórva-nyosan, szombaton többfelé záporral, zivatarral.

élénk, időnként erős déli, délnyugati, szombatra a dunántúlon nyugatira forduló szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16 fok között legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: általában 25 fok, északnyugaton kevéssel 20 fok felett.

a duna vízállása budapestnél: 337 cm  
 a víz hőmérséklete: 17,2 fok

/mti/

13:30

---

- 38 -

bb 30. szakmunkástanuló kollégiumot avattak debrecenben

1972. május 26.

vid/ká-ju hgy

pénteken kollégium avató ünnepséget rendeztek debrecenben, a 108. számú szakmunkásképző intézetben. az eddigi diákothoz ezentúl tóthfalusi sándor kollégium néven működik. a munkaügyi minisztérium működési engedélyét, valamint a kisz központi bizottság kollégiumi zászlaját kerekes lajos kisz titkár vette át.

ugyancsak pénteken avatták fel a szakmunkásképző intézet százezer forintos költséggel létesített új klubját,.. /mti/

bb 13. / megkezdődött a ... 2. folyt./-ju

gáspár sándor beszéde után megkezdődött a vita, a fel-szólalások sorozata:

ragó ferenc,  
 a csepeli szerszámgépgyár szerszámedzője, a szocialista munka hőse hangsúlyozta, a technika bármilyen mérvű fejlődése mellett sem szabad elfeledkezni arról, hogy a legfőbb tényező az ember. a szocialista brigádoknak is az a feladatuk, hogy olyan emberi kollektívákat hozzanak létre, melynek tagjai segítik egymást a munkában és a gyáron kívüli életben egyaránt. a csepeli szerszámgépgyár szocialista brigádjainak mindezeket sikerült megvalósítaniuk. elemezte a szocialista brigádok értékelésének módszereit is. szükségesnek tartotta, hogy az értékelő bizottságok ne legyenek ,, jótékony-sági,, intézmények, amelyek valamiféle egyenlőségi alakításokat néznek. végül hangoztatta, hogy buda és pest egyesülésének centenáriuma is kötelezi a szocialista brigádokat a főváros szépítésére, fejlesztésére, ennek feltétele az is, hogy az emberek kulturáltan éljenek, viselkedjenek az utcákon, tereken, s ebben is példát kell mutatniuk a szocialista brigádoknak.

/ folyt. köv./

13.20/ju

- 39 -

bb 13. / megkezdődött a ... 3. folyt./-ju

szakál józsefné,  
----- a május 1 ruhagyár radnóti miklós szocialista brigádjának küldötte elmondotta: jelenleg 132 szocialista brigád dolgozik a május 1 ruhagyárban, s nagyrészüik van a gyár gazdasági eredményeinek állandó növekedésében. beszámolt arról, hogy a zömmel nőket foglalkoztató gyár miként segíti az asszonyokat. a kisgyermekes és a továbbtanuló nők részére biztosították az egy műszakot, az egyedülálló anyáknak pedig évente 350-400 ezer forint értékű támogatást nyújtanak. a tanítás és a tanulás minden brigádnak fontos célkitűzése, hiszen a negyedik ötéves tervben 110 millió forint értékű gépi rekonstrukcióra kerül sor, s az új berendezéseket csak jól képzett szakemberek kezelhetik.

schmiedmayer ede,  
----- a komárom megyei állami építőipari vállalat kőműves brigádjának vezetője elmondotta, hogy a műszaki fejlődés komoly feladatok elé állította a kőműves szakmunkásokat is, el kellett sajátítaniuk a hagyományos és a modern paneles építkezés módszerét egyaránt. minőségi munkájuknak azonban a szaktudás nem egyetlen kritériuma. ahhoz, hogy kifogástalan minőségű lakóházak épüljenek, jó minőségű alapanyagra van szükség. éppen ezért hasznos, ha az építőipar különböző területein dolgozó szocialista brigádok együttműködnek és közösen garantálják a jó minőséget. figyelemre méltó kezdeményezésnek említette, hogy ilyen együttműködés esetén vállalnák a garancialevél adását is. a komárom megyei építőipari vállalatnál - mint mondotta - létrejött a szocialista brigádok klubja, amelyen nemcsak egymással cserélik ki tapasztalataikat, hanem rendszeresen tájékoztatják munkájuk eredményeiről a vállalat vezetőit és tőlük is hasonló tájékoztatásokat várnak. ezzel a kölcsönös véleménycserével olyan hatékony együttműködés alakult ki a vezetők és a munkások között, amelyre még eddig nem volt példa a vállalat életében. az ilyen együttműködés eredményeképpen gimnáziumot, óvodát, bölcsődét adtak át határidő előtt.

/ folyt. köv./

13.40/ju *ll*

- 40 -

bb 13. / megkezdődött a ... 4. folyt./-ju

somogyi erzsébet,  
----- a budapesti konzervgyár szocialista brigádvezetője azokról a sajátos feladatokról beszélt, amelyet a bejáró dolgozók kétlaki helyzete okoz. a vidékről bejáró munkásokat különböző hatások érik, s a szocialista brigádoknak megfelelő felvilágosító munkával kell ellensúlyozniuk a falvak még gyakran vallásos világnézetet is.

dr. hangay györgy,  
-----

a kőbányai gyógyszerárugyár szocialista brigádjainak képviselője elmondotta, hogy gyárában a dolgozók 73 százaléka szocialista brigádtag, de ez nem jelenti a brigádok tevékenységét értékelő mérce alacsonyabbra vételét. ezeknek a brigádoknak nagy szerepük van az üzemi demokrácia megvalósításában, megnőtt a kezdeményező kedvük, gyakran ötletekkel látják el az üzemi vezetőséget is. az üzemi demokrácia növelésére továbbra is szükség van, éppen ezért javasolta, hogy dolgozóknak ki irányelveket az üzemi demokrácia fejlesztésének útjára, módszereire.

/ folyt. köv./

*ll* - 41 -

bb 13. / megkezdődött a.....5.folyt/ny

a délelőtti szünetnek kedves színfoltja volt, amikor a szocialista munka hőse címmel csütörtökön kitüntetett négy munkás a tömegben beszélgető kádár jánoshoz lépett, s szeretettel köszöntötték öt születésnapja, s magas kitüntetései alkalmából. kádár jános az üdvözlőt megköszönve viszontgratulált a kitüntetetteknek és sok sikert kívánt további munkájukhoz.

a szünet utáni első hozzászóló, szekeres istván  
----- a pátyi  
petőfi térsz állatgondozó szocialista brigádvezetője elmondta, hogy náluk azoknak az embereknek nagy a becsületük, akik tanulnak, jól dolgoznak és készek segíteni az arra rászorulóknak. büszkéek arra, hogy szervezetükben a szocialista brigádok valamennyi tagja megszerezte a szakmunkás-bizonyítványt, szakmáját a szervezetben szinte valamennyi dolgozó igen jól ismeri, ennek köszönhetik kimagasló eredményeiket. sikerült elérniük, vonogy egy-egy tehenük most már átlagosan 4500 liter tejet ad évente, ezzel tejhozam szempontjából az ország tíz legjobb gazdasága között foglalnak helyet. 1967 óta megkétszerezték a szervezet termelését, a tagság, munkájának megfelelően, jól keres. falujuk is gazdagszik, fejlődését a szervezeti tagság társadalmi munkával is segíti. végül a tanácskozás, közbenjárását, kérte ahhoz, hogy a hősi halált halt szovjet úrhajós, komarov özvegye látogassa meg a szervezetet. brigádja ugyanis komarov nevét viseli, s szeretnék ha az úrhajós özvegyével itt magyarországon megismerkedhetének, vendégül láthatnák.

/folyt köv/

14.07

- 42 -

bb 13. / megkezdődött a ... 6. folyt./-ju

ezután főcze lajos, a kisz központi bizottságának titkára emelkedett szólásra.

- szocializmust építő hazánk ifju nemzedéke, az uttörők, az ifjukommunisták, a magyar ifjusági szövetség központi bizottsága nevében tisztelettel és szeretettel köszöntöm a szocialista brigádvezetők országos tanácskozásának résztvevőit, és a jelenlévő küldötteken keresztül a közel egy millió kétszáz ezer dolgozót, aki részese a nagyszerű termelési mozgalomnak, a szocialista brigádmozgalomnak - mondotta.

fiatalok és idősebbek ülnek itt egymás mellett, mintegy élő bizonyosságul arra, hogy e mozgalom örömei, gondjai nem életkorhoz kötöttek. a husz évesek együtt munkálkodnak a negyvenötvenévesekkel az immár egy évtizeddel ezelőtt megfogalmazott hármas jelszó valóra váltásáért. a ,, szocialista módon dolgozni, élni, tanulni,, elévülhetetlen program, ugy gondolom a ma még meg sem született, jövő magyar állampolgárok számára is nemes feladatokat jelent meg. az itt ülő, sikereket megélt brigádvezetők örökséget és példát hagynak maguk után, gazdag örökséget és követésre méltó példát.

vállalkozó szellem, a merész kezdeményezés a szocialista brigádok éltetője. a dolgozó ifjuság magáénak vallja a szocialista társadalom építését, keresi és megtalálja a maga sajátos feladatait. a fiatalok akcióiban az idősebbektől az a természetes különbség érvényesül, amely az élet más területein is jellemzi az érett, lehiggadt nemzedék és a türelmetlenebb, kevésbé tapasztalt fiatalok megnyilvánulásait. természetesnek kell tekintenünk, hogy fiataljaink minál gyorsabban bizonyítani akarják tehetségüket, rátermettségüket, s hogy ehhez keresik a legmegfelelőbb formát. bátran állíthatjuk, hogy vannak ilyen formák. az ifjuság kollektív és egyéni versenymozgalmai - az ifjusági brigádok, a védnökségek, a ,, kiváló ifju munkás,, a ,, kiváló ifju szakmunkás,, a ,, szakma ifju mestere,, a fiatal műszakiak és közgazdászok ,, kiváló,, mozgalmai a ,, ki minek mestere?, vetélkedők - mind nagyszerű lehetőséget adnak a fiatalok nevelésére, mozgósítására, az új iránti fogékonyságuk fejlesztésére és kielégítésére. nem elkülönülés ez, nem generációs probléma, hanem az ifjuság sajátosságainak figyelembe vétele, s egyben a szocialista munkaversenymozgalom gazdagítása, színesebbé tétele.

/ folyt. köv./

14.07/ju

14.15.00

- 43 -

bb 13. / megkezdődött a.....5.folyt/ny

a délelőtti szünetnek kedves színtöltője volt, amikor a szocialista munka hőse címmel csütörtökön kitüntetett négy munkás a tömegben beszélgető kádár jánoshoz lépett, s szeretettel köszöntötték ötvenesületésnapja, s magas kitüntetései alkalmából. kádár jános az üdvözlést megköszönve viszontgratulált a kitüntetetteknek és sok sikert kívánt további munkájukhoz.

a szünet utáni első hozzászóló, szekeres istván  
----- a pátyi  
petőfi térsz állatgondozó szocialista brigádvezetője elmondta, hogy náluk azoknak az embereknek nagy a becsületük, akik tanulnak, jól dolgoznak és készek segíteni az arra rászorulóknak. büszkék arra, hogy szövetkezetükben a szocialista brigádok valamennyi tagja megszerezte a szakmunkás-bizonyítványt, szakmáját a szövetkezetben szinte valamennyi goldozó igen jól ismeri, ennek köszönhetik kimagasló eredményeiket. sikerült elérniük, hogy egy-egy tehenük most már átlagosan 4500 liter tejet ad évente, ezzel tejhozam szempontjából az ország tíz legjobb gazdasága között foglalnak helyet. 1967 óta megkészszerítették a szövetkezet termelését, a tagság, munkájának megfelelően, jól keres. falujuk is gazdagszik, fejlődését a szövetkezeti tagság társadalmi munkával is segíti. végül a tanácskozás, közbenjárását, kérte ahhoz, hogy a hősi halált halt szovjet úrhajós, komarov özvegye látogassa meg a szövetkezetet. brigádja ugyanis komarov nevet viseli, s szeretnék ha az úrhajós özvegyével itt magyarországon megismerkedhetének, vendégül láthatnák.

/folyt köv/

- 42 -

14.07

bb 13. / megkezdődött a ... 6. folyt./-ju

ezután főcse lajos, a kisz központi bizottságának titkára emelkedett szólásra.

- szocializmust építő hazánk ifju nemzedéke, az utörök, az ifjukommunisták, a magyar ifjusági szövetség központi bizottsága nevében tisztelettel és szeretettel köszöntöm a szocialista brigádvezetők országos tanácskozásának résztvevőit, és a jelenlévő küldötteken keresztül a közel egy millió kétszázézer dolgozót, aki részese a nagyszerű termelési mozgalomnak, a szocialista brigádmozgalomnak - mondotta.

fiatalok és idősebbek ülnek itt egymás mellett, mintegy élő bizonyosságul arra, hogy e mozgalom örömei, gondjai nem életkorhoz kötöttek. a husz évesek együtt munkálkodnak a negyvenötvenévesekkel az immár egy évtizeddel ezelőtt megfogalmazott hármas jelszó valóráváltásáért. a ,, szocialista módon dolgozni, élni, tanulni,, elévülhetetlen program, úgy gondolom a ma még meg sem született, jövődö magyar állampolgárok számára is nemes feladatokat jelent meg. az itt ülő, sikereket megélt brigádvezetők örökséget és példát hagynak maguk után, gazdag örökséget és követésre méltó példát.

vállalkozó szellem, a merész kezdeményezés a szocialista brigádok éltezője. a dolgozó ifjuság magáénak vallja a szocialista társadalom építését, keresi és megtalálja a maga sajátos feladatait. a fiatalok akcióiban az idősebbektől az a természetes különbség érvényesül, amely az élet más területein is jellemzi az érett, lehiggadt nemzedék és a türelmetlenebb, kevésbé tapasztalt fiatalok megnyilvánulásait. természetesnek kell tekintenünk, hogy fiataljaink minál gyorsabban bizonyítani akarják tehetségüket, rátermettségüket, s hogy ehhez keresik a legmegfelelőbb formát. bátran állíthatjuk, hogy vannak ilyen formák. az ifjuság kollektív és egyéni versenymozgalmi - az ifjusági brigádok, a védnökségek, a ,, kiváló ifju munkás,, a ,,kiváló ifju szakmunkás,, a ,, szakma ifju mestere,, a fiatal műszakiak és közgazdászok ,, kiváló,, mozgalmi a ,, ki minek mestere?, ,, vetélkedők - mind nagyszerű lehetőséget adnak a fiatalok nevelésére, mozgósítására, az új iránti fogékonyságuk fejlesztésére és kielégítésére. nem elkülönülés ez, nem generációs probléma, hanem az ifjuság sajátosságainak figyelembe vétele, s egyben a szocialista munkaversenymozgalom gazdagítása, színesebbé tétele.

/ folyt. köv./

- 43 -

14.07/ju

14.07.1500

bb 13. / megkezdődött a ... 7. folyt./-ju

a szocialista brigádmozgalom az elmúlt években az ifjúság körében is tömegmozgalommá, a szocialista munkaverseny legkedveltebb és legtömegesebb formájává vált. a szocialista brigádmozgalomban közel félszáz ezer fiatal tevékenykedik, egyharmaduk ifjúsági brigádokban dolgozik.

kétségtelen tény, hogy a fiatal munkásnemzedékre jellemző jó tulajdonságokat - az alkotásvágyat, a tudás gyarapítására irányuló törekvést, az új iránti fogékonyságot - a szocialista brigádmozgalom képes leginkább kibontakoztatni. a kisz és a szakszervezetek tapasztalatai egyhangzóan bizonyítják, hogy a brigádmozgalom az ifjúság munkára nevelésének, a közösségi erkölcs, a közgondolkodás kialakításának, tehát az ifjúság szocialista szellemű nevelésének kiváló eszköze, jó fóruma.

a magyar dolgozó fiatalok legfontosabb problémájának tekintjük a munkahelyi beilleszkedést. rendszerünk egyik nagy vívmányaként elértük, hogy nálunk nincs munkanélküliség, amely szándék, végzettség és tehetség ellenére rákényszerítene a fiatalokat bármilyen feladat elvállalására, csak azért, hogy álláshoz jussanak. ma bőven van munkaalkalom Magyarországon, és ez nagyszerű dolog.

házánkban törvény szabja meg az először munkába lépő fiatalokkal szembeni megkülönböztetett figyelmet. a beilleszkedés fő segítőinek a szocialista brigádokat tartjuk. ezért is szorgalmazzuk, hogy ahol mód van rá, ott önálló ifjúsági brigádok jöjjenek létre, de azt is fontosnak tartjuk, hogy idősebbek és fiatalok együtt dolgozzanak. véleményünk szerint hibás az a felfogás, amely az eredmények féltése miatt elzárja a fiatalok előtt a belépés lehetőségét az összekovácsolódott kollektívákba. de reméljük, hogy a veszélyből nem lesz valóság.

a mozgalom további tartalmi erősödésének fontos feltétele, hogy hatékonyabb segítséget nyújtson a gazdasági vezetés, a szakszervezet és a kisz-szervezet. legtöbbit persze maguk a brigádok - köztük az ifjúsági brigádok - tehetnek azzal, hogy maradtalanul eleget tesznek a mozgalom követelményeinek, s azon is munkálkodnak, hogy a brigádokat a szocialista munkaerkölcs és közgondolkodás jellemezze, hogy a szocialista brigádok, köztük a szocialista ifjúsági brigádok váljanak az üzemi közvélemény formálójává.

/folyt köv/  
14.20/ny

-44-

Nf 152

bb 13. / megkezdődött a....8.folyt/ny

a kisz üzemi szervezetei és bizottságai jobban éljenek az erkölcsi elismerés lehetőségeivel és a kiemelkedő gazdasági eredményt elérő, az ifjúsági szövetség tevékenységét legjobban segítő ifjúsági brigádokat, kollektívákat javasolják a kisz különböző kitüntetéseiére.

az előadó ezután emlékeztetett a kommunista ifjúsági szövetség több mint tízéves múltra visszatekintő védnökségi mozgalomára. az ifjúság széles tömegei ott voltak a dunai cement- és mészmű, a budapesti házgyár, a borsodi és a tiszai vegyikombinát építésénél és ma is részt vesznek a közúti járműprogram, a komplex könnyűszerkezetes építési mód, a számítástechnikai program, a tiszai vízellátás megvalósításában, a vegyipar és a villamosenergiaipar újabb objektumainak építésében.

a védnökségek eredményesen segítették a minőségi munkát, a határidők betartását, a szakmunkás-utánpótlás biztosítását a műszaki fejlesztést, a termelékenység növelését. ugyanakkor hozzájárultak a fiatalok szocialista neveléséhez. a védnökségi mozgalom a kisz egyik legsikeresebb termelést segítő mozgalma. ez sem mentes azonban bizonyos hibáktól. sajnálatos módon néhány helyen a fiatalok lelkesedését, mentő akciókra, használják. néha a gazdasági vezetés mulasztásait pótolgatják a fiatalokkal; anyag és gépbeszerzési feladatokkal bízzák meg a kisz-eseket, mondván éljenek a ,, zöld utat a védnökségnek,, mozgalmi jelszóval, és intézkedjenek. ezek a feladatok nem egy esetben túlzott megterhelést jelentenek, felesleges kudarccal járnak, elkedvetlenedésre vezetnek. a védnökségi mozgalomnak megvannak a sajátos feladatai, egyebek között a politikai nevelő és szervező tevékenységben.

a védnökségi mozgalom másik hibája az, hogy éppen a nagy beruházásokon elért kiemelkedő sikerek hatására gombamód szaporodnak a helyi védnökségek, nem egyszer a mozgalom hagyományaihoz méltatlan, ál-feladatok megoldására. mi a védnökségi munkáról is azt valljuk, hogy inkább kevesebbet, de azt jobban, színvonalasabban. ne vállaljunk tehát erőnket meghaladó gazdasági vezetői feladatokat, és ne tegyük rá mindenre a ,, védnökség,, címkéjét.

/ folyt. köv./

14.23/ju

u- 45 -

Nf 152

bb 13. / megkezdődött a .... 9. folyt./-ju

a továbbiakban a munkásfiatalok nemes vetélkedéseiről, szakmai versenyeiről szólt, amelyek - mint mondotta - eredményesen járulnak hozzá a jövő felnőtt nemzedékének képzéséhez, képességeinek növeléséhez.

a betanított és segédmunkás fiatalok körében a ,, kiváló ifju munkás,, cím elnyeréséért folyó verseny az általános iskolai tanulmányok befejezésére, a szakképesítés megszerzésére ösztönöz. a képesítéssel rendelkező pályakezdeők a ,, kiváló ifju szakmunkás,, míg a több éves szakmai gyakorlattal rendelkezők a szakma ifju mestere,, címért versenyeznek. a magasabb szakmai képesítés megszerzésén túl ezek a versenyek a politikai ismeretek bővítésére is ösztönözik a fiatalokat. több mint kétszáz ezer fiatal vett már részt ezekben a versenyformákban. nagyobb erőfeszítésekre van szükség viszont a ,, kiváló ifju munkás,, mozgalom elterjesztéséhez, a betanított és segédmunkás fiatalok körében folyó nevelő munkának fokozásához.

a kisz szervezeteink e versenyformáknál is jogosan igénylik a gazdasági vezetők és szakszervezeti szervek konkrét támogatását a feladatok kijelölésében, a versenyek értékelésében, a címet elnyertek elismerésében, az eredményes versenyzők megismertetésében.

az immár hagyományossá vált szakdolgozat pályázatok, a ,, kiváló ifju mérnök, techikus és közgazdász,, mozgalmak jó lehetőséget teremtenek arra, hogy a napi munkaköri kötelezettségükön túl bizonyítsák képességeiket, érjenek el szakmai sikereket és elismerést. az évente készülő 4-5 ezer szakdolgozat mind emléleti, mind gyakorlati vonatkozásban egyre színvonalasabb, igazolva azt, hogy a fiatal műszaki és közgazdász értelmiség jó része örömmel, nagy ambícióval vesz részt és értelmét látja a versenynek. jó dolog, hogy a díjazott pályamunkák több mint nyolcvan százalékát a gyakorlatban részben vagy egészben alkalmazzák, s bár az ebből zármaszó gazdasági haszon pontosan nem mutatható ki, az országos főhatóságok szerint az eredmény száz millió forintos nagyságrendűre becsülhető.

végül az egyre magasabb színvonalu, a formalitásoktól mentes szocialista munkaverseny jelentőségét, a szocialista brigádok mozgalmát méltatta, amelynek céljai - mint mondotta - összecsengenek a kisz viii. kongresszusán megfogalmazott jelszóval - ,, jobb munkával, nagyobb tudással a szocialista magyarorszáért!,,

/ folyt. köv./

14.37/ju

NA 134

- 46 -

bb 32. átadta megbízólevelét a chilei köztársaság új magyarországi nagykövete

t-don/ny zs hgy

1972. május 26

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken fogadta dr. oscar jimenez pinochet rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a chilei köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt hollai imre külügyminiszterhelyettes, dr. nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és pesti endre vezérőrnagy.

dr. oscar jimenez pinochet megbízólevelének átadásakor a következőket mondotta:

- ez a feladat számomra nagy megtiszteltetést és törekvéseim megvalósulását jelenti, ugyanakkor azt a komoly felelősséget rója rám, hogy tevékenységgemmel elősegítsem chile elnöke, salvador allende elvtárs nagyon pontos megbízásainak végrehajtását, amelyek a chilei-magyar kapcsolatoknak a legszívélyesebb légkörben való fejlődését és a két ország politikai, gazdasági, kereskedelmi, műszaki-tudományos és kulturális együttműködésének jelentős fokozását célozzák.

- országaink gyümölcsözően együttműködnek a nemzetközi szervezetekben. ezt az együttműködést mindinkább el kell mélyítenünk és hatékonyabbá tennünk a kétoldalú kapcsolatok terén.

- végezetül szeretném kifejezni excellenciádnak kormányom legőszintébb köszönetét azért a nagylelkű, idejében érkező és hatékony támogatásért, amelyet a magyar kormány és nép a nehéz időköt átélő chilei forradalmi és népi kormányának nyújt olyan időszakban, amikor az erőfeszítéseket tesz a chilei oligarchia, a monopóliumok és a nemzetközi imperializmus által háttérbe szorított tömegeknek megfelelő igazságot, jólétet és biztonságot nyújtó szocialista társadalom felépítésére.

- megbízólevelem átadásakor kifejezem excellenciád személyes boldogulására, kormányának sikereire és a nemes magyar nép jólétére irányuló legszívélyesebb jókívánságaimat.

/folyt köv/

-47-

NA 134

bb 32. / átaadta ...folyt/ny

Losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva hangsúlyozta:

- örömmel hallottam nagykövet ur szavaiban allende elnök-től kapott megbízatását, hogy működésével az élet minden területén ápolja országaink politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatainak fejlődését.

- itteni működése során nagykövet ut napról napra látni fogja, milyen nagy érdeklődéssel és megbecsüléssel figyeli országunk kormánya és népe chile népének és kormányának, személy szerint allende elnöknek chile felvirágoztatására és a latin-amerikai országok közös ügyeinek sikerére irányuló erőfeszítéseit.

- a legutóbbi években örvendetes módon és gyorsan fejlődnek kapcsolataink. jól megalapozott tervek szerint épül gazdasági és kulturális együttműködésünk. mindez mélyíti egymás kölcsönös megismerését és népeink barátságát.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczi pálnak a kíséretében megjelent claudio aliaga freire nagykövetségi tanácsost.

az elnöki tanács elnöke szívélyes beszélgetést folytatott a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét./mt1/

-. -

bb 40. olasz mozaiklapgyártó gépsor pécsváradon - két megye ellátását biztosítják

vid/kz/ny hgy

1972. május 26.

nagyteljesítményű olasz mozaiklapgyártó gépsort helyeztek üzembe pénteken a pécsváradai építő ktsz telepén. a berendezéssel évente 140.000 négyzetméter jó minőségű, tetszetős kivitelű, egy vagy több színű burkolóanyagot állítanak elő. a korszerű gépsor felállításával évi negyedmillió négyzetméterre nőtt a ktsz lapgyártó kapacitása, amiből két megye, baranya és tolna igényét elégítik ki. a területen érdekelt pécs-szekszárdi tűzép vállalattal tíz évre szóló szerződést kötöttek. ez biztonságot ad a termelőnek, s jól járnak az építetők is, megszűnik az évek óta visszatérő mozaiklap hiány. a szövetkezet vállalkozásához hat millió forint támogatást kapott az évm-től./mt1/

-. -

-48-

N 1.30

bb.31. csehszlovákiai vendégszereplésre utazott a győri bartók béla zenei általános iskola együttese

vid/ká/ok hgy

1972. május 26.

hét évvel ezelőtt kötött barátságot a győri bartók béla zenei általános iskola aszomszédos csehszlovákiai frydek-mistek-i zeneiskolával. azóta többször meglátogatták egymás iskoláikat és sűrűn váltottak levelet. most először a győri zeneiskolások tudásukat pódiumon is bemutatgatják testvér iskolájuk növendékeinek. pénteken, a győri bartók béla zenei általános iskola harminc növendéke indult el autóbusszal frydek-mistekbe, ahog szombaton az énekkar bartók, kodály, bárdos rauch kórusműveket tolamcsol majd és cseh népdalokkal kedveskedik a vendégeknek. a kórusal együtt a győri zeneiskola több hangszer-szólístája is elutazott csehszlovákiába./mt1/

-. -

bb.33. illyés gyula „testvérek”, című új drámájának nyilvános olvasópróbája a pécsi nemzeti színházban

vid/ká/ok hgy

1972. május 26.

a pécsi nemzeti színházban pénteken nyilvános olvasópróbát tartottak illyés gyula „testvérek”, című dőzsáról szóló drámájából, amelyre meghívták pécs párt- és tanácsi szerveinek, a város tudományos és művészeit életének képviselőit. a vendégek és a társulat tagjai előtt a szerző olvasta fel művét.

a „testvérek”, című új magyar drámát szeptember 22-én évadnyitó diszeldadáson mutatja be a pécsi nemzeti színház, dőzsa emlékünnepe keretében./mt1/

-. -

-49-

N 1.30

bb 32. / átaadta ...folyt/ny

Losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva hangsúlyozta:

- örömmel hallottam nagykövet ur szavaiban allende elnök-től kapott megbízatását, hogy működésével az élet minden területén ápolja országaink politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatainak fejlődését.

- itteni működése során nagykövet ut napról napra látni fogja, milyen nagy érdeklődéssel és megbecsüléssel figyeli országunk kormánya és népe chile népének és kormányának, személy szerint allende elnöknek chile felvirágoztatására és a latin-amerikai országok közös ügyeinek sikerére irányuló erőfeszítéseit.

- a legutóbbi években örvendetes módon és gyorsan fejlődnek kapcsolataink. jól megalapozott tervek szerint épül gazdasági és kulturális együttműködésünk. mindez mélyíti egymás kölcsönös megismerését és népeink barátságát.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczi pálnak a kíséretében megjelent claudio aliaga freire nagykövetségi tanácsost.

az elnöki tanács elnöke szívélyes beszélgetést folytatott a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét./mti/

-. -

bb 40. olasz mozaiklapgyártó gépsor pécsváradon - két megye ellátását biztosítják

vid/kz/ny hgy

1972. május 26.

nagyteljesítményű olasz mozaiklapgyártó gépsort helyeztek üzembe pénteken a pécsváradai építő ktsz telepén. a berendezéssel évente 140.000 négyzetméter jó minőségű, tetszetős kivitelű, egy vagy több színű burkolóanyagot állítanak elő. a korszerű gépsor felállításával évi negyedmillió négyzetméterre nőtt a ktsz lapgyártó kapacitása, amiből két megye, baranya és tolna igényét elégítik ki. a területen érdekelt pécs-szekszárdi tűzép vállalattal tíz évre szóló szerződést kötöttek. ez biztonságot ad a termelőnek, s jól járnak az építetők is, megszűnik az évek óta visszatérő mozaiklap hiány. a szövetkezet vállalkozásához hat millió forint támogatást kapott az évm-től./mti/

-. -

N 130

-48-

bb.31. csehszlovákiai vendégszereplésre utazott a győri bartók béla zenei általános iskola együttese

vid/ká/ok hgy

1972. május 26.

hét évvel ezelőtt kötött barátságot a győri bartók béla zenei általános iskola aszomszédos csehszlovákiai frydek-mistek-i zeneiskolával. azóta többször meglátogatták egymás iskoláit és sűrűn váltottak levelet. most először a győri zeneiskolások tudásukat pódiumon is bemutatják testvér iskolájuk növendékeinek. pénteken, a győri bartók béla zenei általános iskola harminc növendéke indult el autóbusszal frydek-mistekbe, ahog szombaton az énekkar bartók, kodály, bárdos rauch kórusműveket tolamcsol majd és cseh népdalokkal kedveskedik a vendégeknek. a kórusal együtt a győri zeneiskola több hangszer-szólístája is elutazott csehszlovákiába./mti/

-. -

bb.33. illyés gyula „testvérek”, című új drámájának nyilvános olvasópróbája a pécsi nemzeti színházban

vid/ká/ok hgy

1972. május 26.

a pécsi nemzeti színházban pénteken nyilvános olvasópróbát tartottak illyés gyula „testvérek”, című dőzsáról szóló drámájából, amelyre meghívták pécs párt- és tanácsi szerveinek, a város tudományos és művészeit életének képviselőit. a vendégek és a társulat tagjai előtt a szerző olvasta fel művét.

a „testvérek”, című új magyar drámát szeptember 22-én évadnyitó diszeldadáson mutatja be a pécsi nemzeti színház, dőzsa emlékünnepe keretében./mti/

-. -

N 130

-49-

bb.34. ezerháromszáz ikarus-busz az ndk-nak - több trabant és wartburg magyar alkatrészekért

t ba/gk/ok ie hgy

1972. május 26.

ezerháromszáz ikarus-autóbuszt exportál 1973-ban az ndk-ba a mogürt gépjárműkereskedelmi vállalat. pénteken a bnv-n tóth lászló pál, a mogürt vezérigazgatója és helmut ihle a transportmaschinen -export vezérigazgatója aláírta a magyar autóbuszok exportjára vonatkozó 1973. évi szerződést. ennek értelmében a mogürt 30 millió rubel értékben szállít autóbuszokat a német demokratikus köztársaságba. a két vállalat huszéves kapcsolatban áll, a jövő évben exportra kerülő autóbuszokkal az ndk-ban közlekedő ikarusok szám 15 ezerre emelkedik. a jövő évben elsősorban az ikarus-200-as típusokat szállítják, továbbá a 255-ös távolsági és a 260-as városi buszokat. T kál

a két vállalat képviselői tárgyaltak az ndk-ban készülő személygépkocsik, a trabant és a wartburg magyarországi exportjának növeléséről is. megvizsgálják, hogy a magyar alkatrészgyártó üzemek, amelyek számos nagy európai autógyárral állnak kooperációs kapcsolatban, hogyan működhetnének közre a trabant és wartburg gépkocsik gyártásában. a kooperációs szerződés lehetőségét nyújtana a hazánkban közkeletű személyautók exportjának további növelésére./mti/

---

bb.35. magyar gyár- és erőműtervek 40 millió rubelért az ndk-nak

t ba/gk/ok ie hgy

1972. május 26.

vegyipari üzemek és erőművek tervezésére és kivitelezésére kötött keretszerződést pénteken a budapesti nemzetközi vásáron a tesco külkereskedelmi vállalat ndk-beli partnervállalatával a limex-exporttal.

a két vállalat többéves együttműködése eredményeként részben magyar tervek alapján és magyar kivitelezéssel készült az ndk legnagyobb erőműve, a boxbergi erőműkömbinát.

míg korábban a két vállalat évente kötött szerződéseket, most 1975-ig kiterjedő hosszú lejáratu megállapodással biztosították, hogy a magyar szakemberek három év alatt mintegy 40 millió rubel értékben vesznek részt ndk-beli vegyipari üzemek és erőművek tervezésében, illetve kivitelezésében./mti/

---

-50-

NA 1525

bb.37. befejeződött az országos filmforgalmazási konferencia

vid/kz/ok hgy

1972. május 26.

pénteken befejeződött debrecenben a két napos országos filmforgalmazási és moziüzemeltetési konferencia. a résztvevők egyetértettek abban, hogy a konferencia egyik jelentős állomása lehet a filmforgalmazásban és a mozi üzemeltetésben kialakulóban lévő új szervezeti formák és módszerek széleskörű kibontakozásának. hangsúlyozták, hogy tanulmányozni kell azokat az új mozitípusokat, rétegmozikat, amelyek a kor igényeinek megfelelően szolgálják kulturpolitikai célkitűzéseinket. a mozik látogatottsága ugyanis csak úgy fokozható ha a következő időszakban a legkülönbözőbb területeken még következetesebben számolnak az új módszerekkel, felismerik az új iránti igényt és a legjobb tapasztalatokat közkin-cse teszik./mti/

---

bb.38. több mint ezer vagon borsókonzerv szegedről - megkezdődött az idény

vid/ká/ok hgy

1972. május 26.

a délföldi termelészövetkezetek zöldborsó tábláin a tavalyinál egy héttel hamarabb felbugtak a kombájnok, megkezdték a borsó aratását, cséplését. pénteken reggel a szegedi felszabadulás tsz-ből, majd a tótkomlói tsz-ekből befutottak az első zöldborsó szállítmányok a szegedi konzervgyárba. rövidesen harmincegy gép ontja a zsenge borsószemekt. a folyamatos szállítás érdekében az üzem és a tsz-ek között megállapodás jött létre, amely szerint a gazdaságok mintegy tizenöt fajta borsót vetettek szakaszosan. így szinte menetrend-szerűen szállítják az üzemnek a friss termést egészen az idény végéig, július közepéig. a terv szerint ezerszáz vagon zöldborsót - a tavalyinál száz vagonnal többet - tartósítanak a szegedi konzervgyár automatizált feldolgozó gépsorain./mti/

---

15.05/ju

- 51 -

NA 1525

bb.39. nemzetközi tanácskozások a gödöllői mezőgazdasági gépkísérleti intézetben

vid gö/kz/ok hgy 1972. május 26.

gödöllön a mezőgazdasági gépkísérleti intézetben pénteken befejeződött a kgst egy mezőgazdasági szakértő csoportjának tanácskozása. a megbeszélésen résztvett szovjet, bolgár, lengyel, román, csehszlovák és magyar szakemberek a gyümölcsstermesztés gépesítését segítő kutatási és műszaki fejlesztési közös feladatokkal foglalkoztak.

az intézetben tartották a négyoldalu együttműködésben résztvevő szovjet, ndk, bolgár és magyar szakemberekből álló, a cukorrépa-betakarító gépek vizsgálatával foglalkozó bizottság 8. ülését is. a szakemberek megvitatták az együttműködés keretében kialakított nagyteljestímenyű cukorrépa-betakarító gépsor nemzetközi vizsgálatának egységes módszereit. döntöttek arról, hogy az eddig elkészült gépeket 1972-ben mely országokban vizsgálják. az idei munkálatok célja, hogy mielőbb megindulhasson az új betakarító gépsor sorozatgyártása./mti/

...

bb.41. ünnepi hangversennyel befejeződött vas megyében a magyar-bolgár barátsági hét

vid/kz/ok hgy 1972. május 26.

pénteken befejeződött vas megyében a georgi dimitrov születésének 90 évfordulója alkalmából tartott magyar-bolgár barátsági eseménysorozata.

a barátsági héten összesen harminc rendezvényen ismertették vas megye városaiban, községeiben a bolgár nép nagy fiának, a nemzetközi munkásosztály egyik legkiemelkedőbb harcosának életét, munkásságát, a testvéri bolgár nép szocializmust építő munkáját. a barátsági hét rendezvényein ismét újabb kapcsolatok születtek a vasi és a bolgár nép képviselői között, tovább mélyült a magyar-bolgár barátság.

az egy hetes eseménysorozatot pénteken a szombathelyi Bartók Béla zeneiskolában ünnepi hangversennyel zárták, melyen megjelent a budapesti bolgár kulturális központ több munkatársa is. a hangversenyen a bolgár zene magyar tolmácsolásában bisztriczky tiber hegedűművész és sebestyén albert zongoraművész működött közre nagy sikerrel./mti/

...

- 52 -

nr 1540

bb.43. kgst tudományos koordinációs tanácskozás

vid/ká/ok hgy 1972. május 26.

kgst korrdinációs értekezletet tartottak szegeden és martonvásáron amelynek keretében a fotoszintézissel, a növények szervesanyag-produkciójával kapcsolatos kutatások jelenlegi helyzetét és további feladatait vitatták meg az elhangzott előadások tükrében az egyes tagországok delegációi.

szegeden a józsef attila tudományegyetemen megtartott tanácskozás után a szimposium résztvevői csütörtökön és pénteken a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetében folytatták munkájukat. a szocialista országokból megjelent delegációk tudósai több előadást tartottak. megtekintették a kutatóintézet épülő új nagy létesítményét a fitotront, majd megismerkedtek az intézetben folyó kutatómunkával.

pénteken délben martonvásáron került sor a koordinációs tanácskozás zárójegyzőkönyvének aláírására.  
/mti/

...

bb.44. ülést tartott a kneb

pá/ok zs hgy 1972. május 26.

a tejtermelés és tejtermék-ellátás helyzetéről tanácskozott pénteken a központi népi ellenőrzési bizottság. dobos istván a kneb tagja, az országos tervhivatal főosztályvezetője terjesztette elő a jelentést, amely összefoglalja a hét megyében, 22 állami gazdaságban, 177 termelőszövetkezetben, háztáji gazdaságokban és a tejipari üzemekben végzett vizsgálat tapasztalatait. a kormány azért bízta meg a népi ellenőrzést ezzel a vizsgálattal, mert az utóbbi években tett intézkedések és jelentős anyagi ráfordítások ellenére is csak számottevő tejtermékimporttal, illetve a tejtermékek exportjának csökkentésével sikerült biztosítani a lakosság ellátását. a jelentés elemzi, hogy milyen tényezők akadályozzák a különféle állami támogatások hatásának megfelelő érvényesülését. a kneb a jelentést és javaslatait eljuttatja a szarvasmarhatelepszés helyzetével és hatékonyabb fejlesztésével foglalkozó illetékes állami szervekhez.

a bizottság megtárgyalta a kneb-nek a minisztertanács elé terjesztendő második félévi munkatervét./mti/

...

- 53 -

nr 1540

bb 36. a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága közli,

pá/kz-ju hgy

1972. május 26.

hogy május 28-án, vasárnap, a balatoni hajó és kompjáratain életbe lépteti az előnyári menetrendet. /mt1/

--

bb 45. szófiába utazott dr. horváth istván

pá-ju zs hgy

1972. május 26.

dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első titkára pénteken a bolgár kommunista ifjusági szövetség országos kongresszusára szófiába utazott. /mt1/

--

bb 47. svéd fogadás a bnv alkalmából

i bj/gk-ju hgy

1972. május 26.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából pénteken fogadást adott a gundel étteremben siegge lilliehöök, a svéd királyság budapesti nagykövete és a svéd általános exportszövetség. a fogadáson megjelent sós iván, a magyar kereskedelmi kamara elnökhelyettese, továbbá a magyar gazdasági és kereskedelmi élet számos vezető személyisége. /mt1/

--

15.10/ju

- 54 -

NA 1570

bb 42. megfelelő ütemben haladnak a nagyberuházások - határozatok a munka- és üzemszervezés fejlesztésére - nehézipari miniszteri értekezlet

t bé/mm-ju ie hgy

1972. május 26.

pénteken dr. szekér gyula elnökletével nehézipari miniszteri értekezletet tartottak. az iparág fejlődésének két kulcskérdése volt napirenden: a nagyberuházások ütemének alakulása, valamint az üzem. és munkaszervezés helyzete.

a távlati tervezési és beruházási főosztály előterjesztése szerint a nehéziparban összesen 11,6 milliárd forint értékű állami nagyberuházásra kerül sor az idén. ezek közül volumenben vezet a vegyipar, 5,2 milliárd forinttal, nagyságrendben ezt követi a villamosenergia, a bányászat, majd az alumíniumipar. az első negyedévi felméréseket összegezve megállapították, hogy a beruházások üteme az idén megfelelt a tervezettnek, az első negyedévben 14,2 százalékot valósítottak meg, s ez a téli hónapokban szép eredménynek számít. igaz, az építkezéseknek kedvezett az időjárás, de mindenütt érezhető, a gondosabb üzemszervezés, a munka jobb összehangolása is. eddig igen sok gondot okozott a befejezetlen beruházások nagysága, ezek értéke az első negyedévben újabb, 1,3 milliárddal nőtt. ez a szám azonban a második és harmadik negyedévben jelentősen csökken, hiszen számos nehézipari üzem megkezdte a termelést. felvetődött a miniszteri értekezleten, hogy a gazdasági szabályozók nem ösztönzik megfelelően az üzemeket, vállalatokat a beruházásaik gyors befejezésére.

összesen 23 nagyberuházás pillanatnyi helyzetét értékelték, köztük elismeréssel nyilatkoztak a minisztérium vezetői a gágarin hőerőmű utolsó, 200 megawattos blokkszerelési-építési munkálatairól. a nagyjelentőségű villamosenergia-forrás beruházói vállalták, hogy a szeptember 30-ra tervezett átadást 2 hónappal előbbre hozzák. biztonságos energiaellátásunk egyik legfontosabb létesítménye lesz a 200 megawattos teljesítményű inotai csúcserőmű, melynek építkezési munkálatai szintén a terveknek megfelelő ütemben haladnak.

számos probléma is felvetődött a miniszteri értekezleten elhangzott, hogy a bauxitbányák nyitási munkálatait késlelteti az építőipari kapacitáshiány, a péti nitrogénművek új műtrágyagyárának építését pedig a vasszerelvény-gyártó kapacitás hiánya akadályozza.

/ folyt. köv./

15.25/ju

- 55 -

NA 1575

bb 42. / megfelelő ütemben ... 1. folyt./-ju

a miniszteri értekezlet foglalkozott a minisztérium szervezési-irányítási tevékenységével is. egy éve határozták el: munka- és üzemszervezési minta munkahelyek létrehozására és tapasztalataira alapozva korszerűsítse az üzemszervezést a többi vállalat is. a miniszteri értekezlet megállapította, hogy a nagyjelentőségű határozat végrehajtása nem halad a megfelelő ütemben, az ipargazdasági és üzemszervezési intézet nem koncentrált megfelelő erőket erre a feladatra. a miniszteri értekezlet szükségesnek tartotta, hogy a negyedik ötéves tervidőszak végéig dolgozzák ki az egész tárcát átfogó üzem- és munkaszervezési koncepciót.

a miniszteri értekezlet határozatot hozott, amelyben utasítja, az ipargazdasági és üzemszervezési intézetet, valamint a nim illetékes vezetőit, hogy az eddiginél hatékonyabban szervezzék a mintavállalatokat, intézményeket, és a módszerek kidolgozásához szükség esetén szakértőket is vonjanak be. /mti/

bb 49. 27 500 zsiguli 1973-ban - 42 millió rubeles üzletkötés a bnv-n

t ba/gk-ju ie hgy

1972. május 26.

a bnv egyik legnagyobb idei üzletkötésére került sor pénteken a mogürt gépjármű külkereskedelmi vállalat és az avto-export moszkva külkereskedelmi egyesülés között. aláírták a jövő évi magyar-szovjet gépjármű export-import szerződést, melynek együttes értéke csaknem 42 millió rubel. az aláírásnál megjelent nyikolaj barabasev, a szovjetunió kereskedelmi képviselőjének helyettese.

magyarország 1973-ban 1500 ikarus-autóbuszt és további pótalkatrészeket szállít a szovjetunióba. a szerződés értelmében még az idei esztendőben újabb 3000 zaporozsec gépkocsit kapunk a szovjetunióból. 1973-ban 27 500 zsigulit szállít a volga menti autógyár. a zsiguli és zaporozsec márkák mellett 1700 volgát és több mint 1000 egyéb típusú személygépkocsit importálunk. ezen túlmenően a jövő évi szállítmányokkal több mint 1500 különféle normál és speciális kivitelű haszongépjármű is érkezik. /mti/

--

- 56 -

15.35/ju

15.35/ju

bb 46. a fővárosi kézműipari vállalat újdonságai a bnv-n

t ol/pá ie bzs hgy

1972. május 26.

harminchat szakmai ágazatot képviselnek a fővárosi kézműipari vállalat termékei, amelyek körében számos újdonság látható az idei bnv-n. amint a pénteki sajtótájékoztatón elmondták, a vállalat, amely 1975-ig 45 millió forintos beruházási programot kíván megvalósítani, tudatosan törekszik gyártmányai korszerűsítésére, hogy azok úgy a hazai, mint a külföldi piacokon versenyképesek lehessenek. erről vallanak a kiállított termékek is, így a nyersbőrből, fém diszitőelemek felhasználásával készített bárszekrények, falitükrök, falidiszek, tálalók, dohányzógarнитurák stb. ezek június 1-től máris megvásárolhatók. újdonság a pvc fóliából hegesztett eljárással készített, vízen, szárazon egyaránt használható, felfújható fofoel, s mentőövként is lehet használni a felfújható strand-szatyrokot.

a vállalat most tárgyal olyan külföldi gép beszerzéséről, melyek egymillió pár műanyag-talpu cipőt gyártanak, felét bér munkában a külföldi megrendelőnek, felét pedig a hazai ellátásra. a szovjetunióból nagytételű autóülés-huzatra és összenajtható kemping heverőre kaptak megrendelést. /mti/

--

bb 48. kőolaj helyett orvosság - szálloda lesz a szapáry kastély

vid/kz bzs hgy

1972. május 26.

a büki gyógyfürdőt pénteken bemutatták a dunántúli sajtó képviselőinek. a répce-menti vas megyei faluban 1957-ben olajat kerestek, s 1282 méter mélységben 16 féle anyagot tartalmazó, 58 fokos gyógyvizet találtak. az azóta végzett gyógyászati kísérletek igazolták, hogy a víz fürdő- és ivókúra formájában többféle betegség gyógyítására alkalmas. az 1963-ban megnyitott fürdőt időközben hivatalosan gyógyfürdővé nyilvánították, s rövid időn belül a dunántúl és a szomszédos ausztria népszerű fürdőöázisa lett. 120 holdnyi park közepében terület, s együttesen 1760 négyzetméter alapterületű, 26-38 fokos vízhőmérsékletű gyógymedencék állnak a vendégek rendelkezésére. 1971 négy nyári hónapjában negyedmillióan vették igénybe.

/folyt. kbv./  
15.55/bzs

- 57 -

15.55/bzs

bb 48. /kőolaj helyett ... 1. folyt./bzs

az idei évtől - közölték a sajtótájékoztatón - már télen is a gyógyulásra, pihenésre vágyók rendelkezésére áll a fürdő. ugyanis téliesítik, e munka befejező szakaszában van. újabb négy medence, boltozatosan ivelő fedett csarnok, valamint kádfürdő készül el, a csarnok kőpadlója alatt fűtőtesteket helyeztek el, s páraelszívó berendezést is felszerelnek.

a községben június 1-én nyílik meg az egykori szapáry kastélyból átalakított kastélyszálló, amely a vendégek elhelyezésének gondjait enyhíti majd. hetvenen lakhatnak a szép parkban álló késő barokk, hideg-meleg vízzel ellátott épületben. a kastély 8 stukkós-freskós díszes szobáját korhű butorokkal rendezik be, étkezési lehetőséget is teremtenek a kastélyszállóban. a szapáryak néhány eredeti, ipari műemléknek számító butordarabja is helyet kap a szállóban. /mti/

-. -

bb 50. illyés-est a fészekben

i ró/gk zs bzs -cz

1972. május 26.

szombaton este 8 órakor weöres sándor vezeti be illyés gyula szerzői estjét a fészek művészklubban. az írószövetség költői szakosztálya által rendezett műsort fodor andrás állította össze; közreműködik bánki zsuzsa, csernus mariann, bánffy györgy, latinovits zoltán és kertész lajos zongoraművész. /mti/

-. -

bb 52. a minőség és a márka védelméért - új laboratóriumot és kísérleti üzemet avattak a győr-sopron megyei husipari vállalatnál

vid/kz bzs -cz

1972. május 26.

több mint százfajta huskészítményt gyárt jelenleg a győr-sopron megyei husipari vállalat. a nagymennyiségű és sokféle huskészítmény minőségének megőrzése, javítása, a vállalati márka védelme érdekében pénteken új kémiai laboratóriumot és kísérleti üzemet adtak át rendeltetésének. az új létesítmények megkönnyítik a belső ellenőrzést, a szigorú élelmiszeripari előírások betartását. ezekben vizsgálják a vállalat soproni és mosonmagyaróvári üzemének készítményeit is. /mti/

-. -

16.00/bzs

- 58 -

NY 16<sup>00</sup>

bb 53. czene béla festőművész kiállítása győrött

vid kz bh -cz

1972. május 26.

pénteken győrött a képcsarnok vállalat bemutató termében megnyílt czene béla festőművész kiállítása. a tárlat a művész munkásságának jelentős jubileuma: első alkalommal - éppen negyven esztendeje - rudnay gyula tanítványaként szerepelt először nagyközönség előtt. győri kiállításán negyvenhárom alkotását láthatja a közönség. /mti/

-. -

bb 54. hordozható televíziót kapott a szovjet pavilon 500 ezredik látogatója

t ba pá ie bh -cz

1972. május 26.

a szovjet bnv pavilon igazgatója a csudakov és a pavilon dolgozói ünnepélyesen fogadták pénteken néhány perccel három óra előtt a pavilonba lépő ötszázezredik látogatót. a szerencsés félmilliomodikat, ceglédi lajos, csepeli főolvasztárt csudakov igazgató vezette végig a pavilonon, majd átnyújtotta a szovjet pavilon ajándékát, egy hordozható televíziós készüléket. /mti/

-. -

bb 55. a szovjet nagykövet az ország világ szerkesztőségében

pá zs bh -cz

1972. május 26.

v.j. pavlov, a szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott nagykövete pénteken látogatást tett az ország világ szerkesztőségében, ahol baráti beszélgetést folytatott hálynal kornél főszerkesztővel és a hetilap vezető munkatársaival. a találkozón részt vett sala sándor, a lapkiadó vállalat igazgatója. /mti/

-. -

NY 16<sup>00</sup>

- 59 -

bb 13. /megkezdődött a szocialista ....10 folyt./ bh

soltész istván,  
----- a borsodi szénbányák albert-telepi aknájának vájára, ifjusági szocialista brigádvezető, a szocialista munka hőse elmondotta, hogy három évvel ezelőtt ugyanebben a teremben, a szocialista brigádvezetők III. országos tanácskozásán a korábbinál magasabb színvonalú verseny-vállalatokat szorgalmazott. ennek megfelelően azóta munkahelyén átszervezték, reálisabb alapokra helyezték a verseny-vállalatokat. a vállalat és az üzemi vezetőivel negyedévenként kötnek szerződéseket a brigádok az újabb feladatokról. a munka értékelésénél jól bevált, hogy a gazdasági és társadalmi vezetők szemtől-szembe mondják el véleményüket a brigádok vezetőinek, tagjainak, s így módot adnak a megfontoltabb, őszinte értékelésre. a vizsgálódások - bár ez nem mindenkinek tetszik, de a becsületesen dolgozó brigádoknak nagy lendületet adott s a bánya termelési eredményei tanúsítják, hogy helyes utat választottak a versenyvállalatok és az értékelés színvonalának emelésében.

incze józsefné fonónő  
----- a kőbányai textilgyár kiváló szocialista brigádjának vezetője a munkaerővándorlás okozta gondokról és feladatokról szólt. elmondotta, hogy a fonógépek nem tulzottan népszerűek a fiatalok körében. szocialista brigádja ezért nagy gondot fordít arra, hogy a hozzá kerülő fiatalokkal megszerettesse a szakmát.

gáspár ferencné,  
----- a borsodi ruházati „golya áruház”, tyereskova szocialista brigádjának vezetője elmondotta: a brigád tagjai fontos elvi, politikai kérdésként tekintik a vásárlók kiszolgálását. hangsúlyozta azonban; az is fontos politikai kérdés, hogy az ipari dolgozók is olyan igényesek legyenek saját munkájukban, mint amilyen jogos igényt támasztanak az üzletben megvásárolt árukkal szemben.

ivits tibor,  
----- a magyar hajó- és darugyár tervezőmérnöke, szocialista brigádvezető, többek között arról a jogos követelményről szólt, amely szerint a szocialista brigádoknak főrekedniük kell gazdaságosabb munkára, megtakarításra. felvetette, hogy a brigádok véleménye szerint minél magasabb színvonalú a műszaki gyártásdokumentáció, annál kevesebb lehetőség nyílik megtakarításra. hozzátette, hogy a gazdaságosabb munkának nagyon fontos feltétele az önképzés, a továbbképzés. a tervezők is ezt az elvet vállalják, mert egyébként nem találhatnának újabb műszaki megoldásokat, amelyek jelentős megtakarításokat és a termékek korszerűsítését eredményezhetik.

/folyt. köv./

- 60 -

16.40 bh

NA 16<sup>15</sup>

bb 13. /megkezdődött a .... 11. folyt./ bh

szabó Lajosné,  
----- a tiszai cipőgyár tűzőnöje, szocialista brigádvezető felszólalásában hangoztatta, hogy a jó brigádmunkának feltétele az üzemszervezés, a pontos anyagszállítás, a munka ésszerű beosztása, mint mondotta, az 1971-es esztendő nem kedvezett a cipőiparnak és ebben része volt a szervezetlenségnek is. az év elején nem volt elég megrendelés, később pedig az alapanyagok és a különböző kellékek hiányoztak. nem elég tehát a versengési kedv, a vezetőknek biztosítaniuk kell a verseny anyagi feltételeit is. feltette a kérdést, hogy vezető tevékenység a szocialista brigádvezetés? majd tapasztalataival indokolta, hogy igenis vezetés ez is, hiszen közvetlenül emberek munkáját irányítja. ezért jó módszerekkel kellene segíteni a brigádvezetők tevékenységét is. szívesen olvasnának ezzel kapcsolatos szakirodalmat, vagy örömmel lapozgatnák - ha ilyen volna - a brigádvezetők kézikönyvét.

szabó Lajosné felszólalása után ebédszünet következett. a délutáni ülésen részt vett és az elnökségben foglalt helyet kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke és dr. ajtai miklós miniszterelnökhelyettes.

a szünet után biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szólalt fel. /biszku béla beszédét mai bkk 3-as számú kiadásunkban közöltük. a beszéd embargóját az alábbi javítással feloldjuk:

-----  
az ötödik folytatás utolsó bekezdése helyesen a következő:

a mezőgazdaságban is a növekvő eredmények jellemzik a helyzetet. például a sikeresen megvalósuló sertésprogram keretében most 50 százalékkal több a vágósertés értékesítés, mint tavaly, jelentősen nő a baromfitenyésztés is. /a bekezdés további része törölendő!/  
-----

/folyt. köv./

bb 61. csehszlovákiába utazott a szolnoki kodály kórus

vid kz bh -cz

1972. május 26.

csehszlovákiai vendégszereplésre utazott pénteken a szolnoki általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet többszörösen kitüntetett kodály kórusa. a kiváló együttes a szomszédos ország prágov városában mutatkozik be. háromnapos útja során több műsorban lép közönség elé./mti/  
-----

- 61 -

16.45 bh

NA 17<sup>00</sup>

bb 56. elutazott a bnv-re érkezett kínai delegáció vezetője

1972. május 26.

pá 1e bzs -cz

chen chien külkereskedelmi miniszterhelyettes a bnv-re érkezett kínai delegáció vezetője pénteken elutazott budapest-ről. itt tartózkodása idején fogadta dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

..-

bb 57. Libanoni vendégek a bnv-n

1972. május 26.

pá 1e bzs -cz

a nemzetközi vásár alkalmából budapestre érkezett farid solh, a libanoni nemzetgazdasági minisztérium államtitkára és fouad abisaleh főosztályvezető. néhány napos tartózkodásuk során tárgyalásokat folytatnak a külkereskedelmi minisztérium, valamint a kereskedelmi kamara vezetőivel. /mti/

..-

bb 58. felhasználható: 19 órától!

molnár ferenc premier a madách színházban

t/sz6 bzs -cz

1972. május 26.

másfél évtized után ismét műsorra tűzték molnár ferenc nagysikerű vígjátékát, „a hattyu”, -t. a három felvonásos művet pénteken a madách színházban mutatták be lengyel györgy rendezésében. a főbb szerepekben tolnay klári, szemere vera és pécsi sándor mutatkoztak be. /mti/

..-

16.55/bzs

- 62 -

NA 1575

bb 59. felhasználható : 19 órától!

színházi bemutató a veszprémben és kaposvárott

ö vid/kz bzs -cz

1972. május 26.

bemutatót tartott pénteken a veszprémi petőfi és a kaposvári csiky gergely színház. veszprémben mikszáth kálmán: „a noszty-fiu esete toth marival”, című kétreszes zenés játék került közönség elé. a darab zenéjét rónai pál szerezte, illetve állította össze népdalokból és korabeli művekből. a rendező: léner péter.

kaposvárott az évad utolsó színházi bemutatója egyben ösbemutató is volt. giordano bruno: „a gyertyaöntő”, című komédiájának modernizált, zenésített változatát játszották vujicsics tihamér muzsikájával verebes istván rendezésében. /mti/

..-

bb 60. fehér lajos látogatása bács-kiskun megyében

vid/kz bzs -cz

1972. május 26.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese bács-kiskun megyébe látogatott. körutját csütörtökön délután kezdte meg. elsőnek a kecskeméti zöldségtermesztési kutató intézetet kereste fel, ahol dr. román pál és erdélyi ignác, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának titkárai, dr. balázs sándor, az intézet igazgatója fogadta, majd neves tudósok tájékoztatták a nemesítési kísérletekről. ezután tiszakécske látta vendégül a miniszterelnök-helyettest és kíséretét. bejárták a helybeli új élet termelőszövetkezet központi zöldségtermesztő telepét, este pedig a tanács és a közös gazdaságok vezetőivel találkozott fehér lajos.

pénteken kiskunmajsán folytatódott a program. a nagy határu községet papp istván, a községi tanács elnöke mutatta be a miniszterelnök-helyettesnek. innen petőfi szülőfalujába érkeztek. a kiskőrösi toldi szakszövetkezet központjában boza józsef, a kiskőrösi járási pártbizottság első titkára informálta a vendégeket a vidék speciális szövetkezeti gazdálkodásáról, s az ezzel járó gondokról. délután a község vezetői mondták el, hogy hogyan készülnek petőfi születésének 150. évfordulójára. /folyt. köv./

17.02/bzs

- 63 -

NA 1740

bb 60. /fehér Lajos ... 1. folyt./bzs

fehér Lajos a megye vezetőinek társaságában folytatva útját, a solti szikra termelőszövetkezetbe érkezett. a jó hírű közös gazdaságban, amely az országban elsőnek alakította ki az öntözéses gazdálkodást, nagy érdeklődéssel tanulmányozták a szarvasmarha-tenyésztést. a miniszterelnök-helyettes ezzel befejezte másfél napos bács-kiskun megyei programját. /mti/

..-

bb 62. magyar-bolgár barátsági nap szolnokon

1972. május 26.

vid/kz bzs -cz

magyar-bolgár barátsági napot rendezett pénteken szolnokon a hazafias népfront városi bizottsága. az eseményen részt vett dimko sztancsev, a budapesti bolgár kulturális iroda igazgatója. a vendéget a hazafias népfront székházában a városi pártbizottság, a tanács, a hazafias népfront képviselői fogadták. délután a kulturális iroda képviselője a barátság klubban előadást tartott „a mai bolgár líra és próza”, címmel, majd megnyitotta a mai bolgár grafikát bemutató kiállítást. ezt követően levetítették a „tudományos kultúra szolgálatában”, című bolgár filmet. a nap programját baráti találkozó zárta. /mti/

..-

bb 63. Lassan bővül a főzelékfélék választéka, változatlanul kevés a gyümölcs

1972. május 26.

i ol ie bzs -cz

az elmúlt napok viharai és a jégverések a becslések szerint a zöldborsónál mintegy 20 százalékos árukiesést jelentenek, s bár naponta növekvő szállítványok várhatók, e cikkből előreláthatólag a jövőheti igényeket még nem tudják kielégíteni. káraláéből is hasonlóan jelentős, mintegy 15 százalékos árukiesés várható, s ez meglátszik a napi árakon is.

ezzel szemben kelkáposztából lesz elegendő, s igen jó termés ígérkezik fejeskáposztából. ez utóbbiból csaknem ezer vagonos árualappal számolnak a zöldség-gyümölcs kereskedelmi egyesülés tagvállalatai. előreláthatólag már a jövő héten több fejeskáposzta kerül a boltokba és a piacokra. /folyt .köv./

17.07/bzs

- 64 -

NA 17<sup>02</sup>

bb 63. /lassan ... 1. folyt./bzs

bár végefelé jár a szezonja, a következő napokban is lesz elegendő fejessaláta. egyébként a tavalyi 24 millióval szemben eddig már 26 millió fej salátát vásároltak fel az idén az egyesülés tagvállalatai. tovább bővül a főzelékfélék választéka, a felhozatali lista új szereplői: a melegágyi karfiol és a főzőtök.

romániából továbbra is rendszeresen érkeznek jóminőségű uborka és paradicsom. a hónapos retek szezonja végetért, ám még kevés a nyári fajta a piacon. a zöldhagyma mellett jövő hétre már várható az első idei csomózott főzőhagyma is.

ujburgonyát eddig jobbára csak csongrád megyéből kaptunk, a közeli napokban azonban bekapcsolódnak a szállítók körébe a pestkörnyéki termelők is, s így a hét folyamán ebből várhatóan mintegy 60-70 vagonnyi kerül a bolthálózatba. /a rak-tárakban egyébként még körülbelül 600-700 vagon óburgonya van./ megkezdték a koptatott, tisztított burgonya árusítását; ömlesztve, illetve csomagolva kapható.

cseresznyéből a jövő hétre sem ígérnek 50 vagonnál többet, s ez előreláthatólag kevés lesz. nem kedvezett az időjárás a szmócának sem, ám eddig 200 vagon egrest vásároltak fel, aminek fele exportra, fele konzervipari felhasználásra kerül.

az egyesülés igazgatóságán kapott „távprognózis”, szerint június 5-e után várható a szabadföldi főzőtök és a zöldbab megjelenése is. /mti/

..-

bb 64. kitüntetés

1972. május 26.

i ró zs bzs -cz

a népköztársaság elnöki tanácsa nemes bélának, a képzőművészeti alap kiadóvállalat igazgatójának 60. születésnapja alkalmából, eredményes munkássága elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

..-

17.12/bzs

- 65 -

NA 17<sup>02</sup>

bb 65. bővül a magyar-koreai kulturális együttműködés

1972. május 26.

gk zs bzs -cz

a kulturális kapcsolatok intézetében aláírták az érvényben lévő magyar-koreai államközi kulturális munkaterv 1972. évre szóló kiegészítő jegyzőkönyvét. a jegyzőkönyv - a korábbi évekhez és a munkatervhez viszonyítva - jelentősen bővíti a magyar-koreai kulturális együttműködés lehetőségeit az 1972-73-as tanévtől kezdődően, ismét ösztöndíjas koreai egyetemi hallgatók kezdik meg tanulmányaikat Magyarországon. a kiállítás-cserékre is sor kerül: koreai fotókiállítás lesz a kndk megalakulása 24. évfordulójának tiszteletére. a kndk-ban magyar grafikai kiállítást láthatnak az érdeklődők. több magyar küldöttség utazik tapasztalatcserére a kndk-ba: egy kulturális delegáció, háromtagú magyar iróküldöttség, felsőoktatási, valamint mezőgazdasági szakemberekből álló küldöttség. ezen kívül magyar muzeumi delegáció és tévéoperátor-csoport kiutazására is sor kerül. /mti/

--

bb 67. Losonczi pál,

1972. május 26.

zs bzs -cz

az elnöki tanács elnöke fogadta Horváth Jenőt, hazánk új tokiói nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

--

bb 66. pénteken hazaérkezett a szovjetunióból

1972. május 26.

zs bzs -cz

az mszbt háromtagú küldöttsége, amely a gruz és az örmény szovjet szocialista köztársaságban tett látogatást. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nagy mária, az mszbt főtitkára, továbbá a külügyminisztérium és a budapesti szovjet nagykövetség képviselői fogadták. /mti/

--

bb 68. távirat

1972. május 26.

zs bzs -cz

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke afganisztán nemzetközi ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte mohammad zahir sah afgán királyt. /mti/

--  
- 66 -

17.20/bzs

NA 17<sup>00</sup>

bb 69. további együttműködési lehetőségeket kínál a vásár - az ndk külgazdasági miniszterének nyilatkozata

1972. május 26.

i kf/pá ie bzs -cz

Horst Sölle, az ndk külgazdasági minisztere és Gerhard Nitzsche miniszterhelyettes, akik a budapesti nemzetközi vásár megtekintésén kívül a külkereskedelmi minisztériumban tárgyaltak a két ország árucsereforgalmát érintő kérdésekről is, pénteken elutaztak hazánkba. a vendégek bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Biró József külkereskedelmi miniszter és Herbert Plaschke, az ndk magyarországi nagykövete,

Horst Sölle elutazása előtt nyilatkozott az mti munkatársának a két ország kapcsolatairól, a bnv-n szerzett tapasztalatairól.

- országaink gazdasági kapcsolatai - közös politikai céljainkból eredően - pozitívak, az utóbbi években erőteljesen fejlődtek. áruforgalmunk például az elmúlt 10 év alatt, 1962 és 1972 között, megháromszorozódott. az előző tervidőszakban mintegy 40 százalékkal túlteljesítettük a hosszulejratu megállapodásban rögzített előirányzatokat; 1967-ben már elértük az 1970-re tervezett volument. évenként átlagosan 12-13 százalékos, tavaly 16 százaléknál nagyobb volt, a forgalom fejlődése, amely ebben az évben is töretlen. mindez konkrétan bizonyítja, hogy a német demokratikus köztársaság és a magyar népköztársaság gazdasági kapcsolatai pozitívan alakulnak.

- örömmel mondhatom, hogy országaink közötti külgazdasági kapcsolatok tervszerűen, a vegyes bizottságban meghatározott kétoldalu megállapodásoknak megfelelően alakulnak, s a szakközpont és a kooperációs szerződések eredményeként főleg a gépiparban, az elektrotechnikában és az elektronikában, valamint a komplett berendezések területén dinamikus fejlődött a termékek cseréje. az említett gyártmányok részesedése az ndk magyarországi exportjában több mint 70 százalék, a magyar szállításokban 55 százalék. joggal mondható tehát, hogy a két ország közötti árucsereforgalom jellege, szerkezete az iparilag fejlett országok szintjére emelkedett, ez kifejezésre juttatja a két ország növekvő gazdasági erejét. az ndk számos magyar termék biztos, hosszulejratu piacává vált.

/folyt. köv./  
17.45/bzss

- 67 -

NA 18<sup>00</sup>

bb 69. /további ... 1. folyt./bzs

- mindezeket egyébként a bnv is szemlélteti. bár nem volt lehetőségem, hogy a teljes kínálatot megtekintsem, úgy érzem, hogy a technikát és a magyar ipar teljesítményét tekintve magas színvonalat demonstrál a vásár. ugyanez mondható el a többi szocialista ország itt bemutatott termékeiről is.

a miniszter elmondotta, hogy különösen a magyar tudományos akadémia, az elektrotechnika- és az elektronikai ipar kiállítása, a tudósok, a mérnökök eredményei nyerték meg tetszését. megtekintette a szovjetunió pavilonját is, amely véleménye szerint kifejezésre juttatta, hogy milyen döntő jelentőségű országaink együttműködése a szovjetunióval.

- mind a magyar, mind az ndk kiállítása jól tükrözi az országaink közötti együttműködést. az ndk kiállítói igyekeztek olyan magas tudományos és műszaki színvonalu termékeket bemutatni, amelyek a kétoldalu kapcsolatok fejlesztéséhez hasznosak, megfelelnek a szocialista gazdasági integrációban meghatározott céloknak. a magyar villamos- és elektronikai ipar kiállítása, valamint az ndk azonos jellegű árubemutatója alapján úgy vélem, hogy lehetséges és hasznos volna újabb kooperációk, szakosítások kialakítása egyebek között a tudományos mérőműszerek, a szabályozástechnikai eszközök gyártásában. ugyanez vonatkozik a szerszámgépiparra is.

- örömmel állapíthatom meg, hogy a két ország ipari kooperációja, együttműködése eredményes. úgy vélem azonban, hogy még igen sok a terület és a lehetőség a kapcsolatok bővítésére, erősítésére, amely mindkét országnak érdeke - fejezte be nyilatkozatát az ndk külgazdasági minisztere. /mti/

--

bb 70. jelentős munkaerőtartalékok a munkahelyeken - ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága

t pr/gk zs bzs -cz

1972. május 26.

fehér péter, az mti munkatársa jelenti:

a hiányzó munkáskezek pótlásának a jövőben csak egyetlen útja lehet: fel kell tárni az üzemek, vállalatok belső tartalékait, ésszerűsíteni kell a munkafolyamatokat, korszerűsíteni kell az üzem- és munkaszervezést. /folyt. köv./

17.50/bzs

- 68 -

NF 1810

bb 70. /jelentős ... 1. folyt./bzs

igy összegezhető azok a képviselői vélemények, amelyek pénteken hangzottak el az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának ülésén. a parlament delegációs termében inokai jános elnökletével megtartott tanácskozáson - amelyen részt vett dr. varga gáborné, az országgyűlés alelnöke is - a bizottság tagjai a következő esztendő munkahelyzetének várható alakulását elemezték. a témával foglalkozó írott anyaghoz budapesti munkügyi miniszterhelyettes fűzött szóbeli kiegészítéseket.

a harmadik ötéves terv esztendeiben a foglalkoztatottak száma jelentősen nőtt, meghaladta az előirányzottat. /a dolgozók száma a népgazdaság egészében 350 000 fővel szaporodott./ a foglalkoztatottak számának viszonylag gyors növekedése - más intézkedésekkel együtt - segítette az ebben az időszakban jelentkező demográfiai hullám sikeres levezetését, hozzájárult a korábban még nem dolgozó nők munkába állításához, a kevésbé iparosodott vidékeken újabb munkalehetőségek megteremtéséhez, illetve a mezőgazdaság munkaerővel való ellátásához. a tervidőszak végén, különösen 1969-ben és 1970-ben lényeges változás kezdődött: a munkaerőforrások csökkentek, a kereslet viszont változatlanul gyors ütemben növekedett. az ellentmondásokat még tovább súlyosbította, hogy nem nőtt a kívánatos és lehetséges mértékben a munka termelékenység, megtorpant és lehetséges mértékben a munka termelékenység, megtorpant a vállalatok termelés- és munkaszervezési tevékenysége, felgyorsult a munkaerő mozgása, s az indokoltnál jobban nőtt az alkalmazottak létszáma.

a miniszterhelyettes leszögezte: ma magyarországon a foglalkoztatottság szintje igen magas, a munkaképes korú népesség 74 százaléka aktív kereső, 10 százaléka nappali tagozaton tanuló, 3 százaléka pedig gyermekgondozási segéllyel nevel otthon gyermekét. a vállalatok, intézmények megítéléséről általában munkaerőhiány van, kimerültek vagy kimerülőkben vannak a források. a mezőgazdaságban sem várható már a korábban természetesnek vett utánpótlás, s - miután a demográfiai hullám aláértünk - iskolai elvégzése után évente 50-60 ezer gyermekkel kevesebb lép munkába, mint az előző esztendőben. a számokat csak tényként szabad elfogadni, kiindulópontként semmi esetre sem. a munka szervezettségének, gépesítetttségének mai foka mellett még jelentős munkaerőtartalékok rejlenek a vállalatoknál; különböző számítások 250-500 ezer főre teszik ezt.

/folyt. köv./

17.55/bzs

- 69 -

NF 1811

bb 70. /jelentős ... 2. folyt./bzs

a negyedik öt éves terv a népgazdaság egészére 220 000 fős létszámnövekedéssel számol - ez 130 000-rel kevesebb, mint a harmadik öt éves tervben volt, de még így is 120 000-rel több, mint amilyen létszámnövelésre az ötödik öt éves tervben előreláthatólag lehetőség lesz. évente fokozatosan csökken az iskoláit befejező, munkába álló fiatalok száma, 1975-ben például már aligha haladja meg a 145 ezret. /1971: 176 ezer./ a népgazdasági terv szerint 1975-ig a nemzeti jövedelem növelését 90 százalékban a munka termelékenységének emelésével kell elérni. csak a gazdálkodás intenzív fejlesztése a járható út, magas hatékonysági követelményeket kell felállítani. az élő munkával való racionálisabb, hatékonyabb gazdálkodás gyors kibontakoztatása a népgazdaság minden területén elkerülhetetlen, a termelékenység gyorsabb növelése az iparban csak mérsékelt, esetleg nagyjából stagnáló létszámfelhasználást eredményezhet.

a közgazdasági szabályozók bizonyos módosítása már korábban is ösztönzött az élő munkával való „takarékoskodásra”, s noha az illetékesek jól tudták, hogy ezek a módosítások csak részintézkedések, pozitív hatásuk egyértelműen mérhető. /erősen csökkent például a káros munkaerővándorlás./ 1971-ben aztán újabb rendelkezések születtek - köztük a keresetszabályozás -, s ezeknek csak egyik eredménye volt az, hogy a vállalati létszámigények jelentősen visszaszorultak, közelítettek a reálisokhoz.

a termelődők fejlettségi színvonalától elmaradt a munka szervezettsége, noha ez is egyik fontos kulcsa a munka hatékonyságának, így a munkaerővel való racionális gazdálkodásnak is. a munkaügyi minisztérium a foglalkoztatáspolitikai és munkaerőgazdálkodási célok között fogalmazta meg: a gazdaság szerkezeti átalakulása szükségessé teszi a munkaerő egyszerű átcsoportosítását, mobilitásának növelését. gyorsan kell csökkenteni a kézi munkaerő-szükségletet, főleg a nehéz testi erőkifejtést igénylő segédmunkát, nagy figyelemmel kell összehangolni a területfejlesztéseket, üzem- és vállalat-telepítéseket, s a foglalkoztatáspolitikai célokkal összefüggésben kell kialakítani a szociálpolitikai intézkedéseket.

/folyt. köv./  
18.00/bzs

MF 1820

- 70 -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1972. május 26.

bb 51. e m b a r g ó : 17 óráig!

ülést tartott az elnöki tanács

bzs -cz

1972. május 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

az elnöki tanács megerősítette a magyar népköztársaság és a román szocialista köztársaság között ez évben kötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződést.

az elnöki tanács határozatot hozott a járásbirósági és a megyei bírósági népi ülnökök megbízatásának meghosszabbításáról. a határozat értelmében a járásbiróságok, a városi és kerületi bíróságok, valamint a megyei és fővárosi bíróságok népi ülnökeinek megbízatása 1973. június 30-ig érvényes.

/folyt. köv./

16.05/bzs

MF 1625

- 1 -

bb 51. ülést tartott ... 1. folyt./bzs

az elnöki tanács törvényerejű rendelettel módosította az egyes kitüntetések alapításáról szóló korábbi rendelkezéseket, a módosítás értelmében a munka vörös zászló érdemrendje vállalatok, intézmények és más szervek, valamint szocialista brigádok, munkacsoportok részére is adományozható.

az elnöki tanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta.

x x x

a járásbiróságokhoz és a megyei bíróságokhoz 1969-ben három évre megválasztott népi ülnökök megbízatása ez év közepén lejár. a megbízatások meghosszabbítására azért került sor, mert több olyan törvény és törvényerejű rendelet előkészítése van folyamatban, amelyek az igazságszolgáltatás szervezetét érintik, s befolyással lesznek a megválasztandó ülnökök létszámára. az új jogszabályok előreláthatólag a jövő év elején lépnek hatályba és az új választásoknál már ezeknek a követelményeknek kell érvényesülniük. /mti/

--

16.08/bzs

- 2 -

NA 1825

bb 70. /jelentős ... 3. folyt./bzs

a közgazdasági szabályozók ma már kétségkívül jobban szolgálják az élő munkával való takarékosabb gazdálkodást, s tudatosabban segítik a bér- és jövedelemarányok is a szükséges munkaerőelosztást. megindult a gazdaságtalan termelés felülvizsgálata, górcső alá vették a korszerű kapacitások jobb kihasználásának feltételeit és módszereit, országos program született az üzem- és munkaszervezés javítására, s széles körben kezdenek kibontakozni a továbbképzés különféle módozatai. a jobb munkaerőellátást szolgálják az oktatási struktúra javítását célzó munkálatok is: abban a 40 szakmában, amelyben nehéz utánpótlást találni, különböző intézkedésekkel segítik a beiskolázást.

a vitaindítót követően számos képviselő hívta fel a figyelmet a törzsgárdatagok fokozottabb anyagi, erkölcsi megbecsülésének fontosságára. úgy vélték azonban, hogy egy-egy üzemben vagy vállalatnál a dolgozók napi telejszitményének munkadíját feltétlenül el kell választani a hűség díjazásától, az azonos teljesítményeknek a fizetési listán is egyformán kell tükröződniük. a törzsgárdatagok anyagi dotálását más módon kell megoldani. a vita során elhangzott, hogy nem túl rózsás a munkaerőhelyzet a mezőgazdaságban sem, hiszen a teljes munkabírású férfiakból itt is nagy a hiány. már a mezőgazdaságban is megszűnőben van a munkaerő-átcsoportosítás lehetősége, nem utolsósorban a magasabb szakképesítést igénylő technológiák elterjedése miatt. a képviselők egyetértettek azzal, hogy jelentős a belső munkaerő-tartalék, de mindenütt helyben kell megtalálni a kiaknázás legjobb módjait. azokon a munkahelyeken, ahol rendszeresek a hó végi vagy negyedév végi hajrák, ott az esetleges szervezési problémák vagy anyagellátási nehézségek kiküszöbölésével még jelentős munkaerőtöbbletet lehet a hatékonyság szolgálatába állítani.

szóba került a vitában, hogy a munkaidő elég tete-mes hányadát viszi el a magánügyekkel való foglalkozás. azt is az illetékesek figyelmébe ajánlották, hogy a vállalatok szociális megfontolásból csökkent munkaképességű dolgozókat is foglalkoztatnak. félő, hogy a munka- és üzemszervezés magas fokra emelése arra kényszeríti a munkáltatót, hogy ilyen dolgozóitól megváljon. ez természetesen csak feltételezés, de jólőre gondolni kell ilyen esetleges problémákra is. /folyt.köv./

18.05/bzs

- 71 -

NA 1825

bb 70. /jelentés ... 4. folyt./bzs

szóvá tették a bizottság tagjai: nagyon sok egyetemet, főiskolát végzett diplomás még a munkába állását követő öt év múlva sem tölt be olyan beosztást, amit végzettsége indokolna. javasolták, hogy középfokon is képezzenek üzem- és munkaszervezési szakembereket, mert az ilyen végzettségűeket nagyobb számban tudnák alkalmazni a vállalatok. az ügy fontossága miatt még ynálló üzem- és munkaszervezési szakiskolát is lehetne nyitni.

a vitában felszólalt dr. técsi jános, riss jeno, dr. havasi béla, dr. szabó kálmán, sas kálmán és kovács károly országgyűlési képviselő.

az ülés inokai jános zárszavával ért véget. /mti/

--

bb 77. Lázár györgy beszéde

bzs 1e -cz

1972. május 26.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Lázár györgy munkaügyi miniszternek a szocialista brigádvezetők tanácskozásán elhangzott beszédét.

x x x

bevezetőben a kormány szívélyes elvtársi üdvözlését tolmácsolta, majd így folytatta:

az önök mostani tanácskozását a kormány, társadalmi-gazdasági életünk nagy fontosságú eseményeként tartja számon, mert ismeri és nagyra értékeli a szocialista brigádok sokoldalú és gazdag eredményeit.

/folyt. köv./

- 72 -

NA 1905

bb 77. /Lázár györgy ... 1. folyt./bzs

tudatában van annak, hogy e mozgalom alkotó energiája jövő céljaink elérésének is nélkülözhetetlen forrása. az elmúlt évek nagy munkásikerei sem jöhettek létre másként, mint munkásosztályunk, egész dolgozó népünk cselekvő támogatásával, amiben kiemelkedő szerepet vittek és visznek a szocialista brigádok.

elvtársak!

ha visszatekintünk a iii. ötéves terv éveiben megvalósult fejlődés tényeire és számításba vesszük gazdaságunk jelenlegi helyzetét, nyugodtan mondhatjuk - noha még sok a javítani való - jó alapokkal rendelkezünk a magunk elé tűzött feladatok teljesítéséhez, erre mutatnak a iv. ötéves terv eddig eltelt időszakának eredményei is.

nemzeti jövedelmünk az elmúlt évben 7-8 százalékkal emelkedett, javult az ipari a mezőgazdasági termelés hatékonysága, emelkedett a munka termelékenység, országunk számos új, a termelés bővítését, a lakosság életkörülményeinek javítását szolgáló létesítménnyel gazdagodott. tovább bővültek nemzetközi gazdasági kapcsolataink.

mint az előző ötéves időszakban, az elmúlt évben is számottevő lépéseket tettünk a lakosság életkörülményeinek, életszínvonalának javításában. a nemzeti jövedelemből 6 százalékkal, körülbelül 12 milliárd forinttal fordítottunk többet a fogyasztás növelésére, mint a megelőző évben. a kifizetett munkabérek mintegy 7 százalékos növekedése javarészt az átlagkeresetek emelkedéséből származott. a bérek alakulását és más tényezőket, így többek között az árak növekedését is figyelembe véve, a munkások és alkalmazottak reálbére 2,5-3 százalékkal volt magasabb az előző évinél. ha figyelembe vesszük a keresők számának növekedését és a társadalmi juttatások 10-11 százalékos emelkedését, úgy arra jutunk, hogy a munkások és szellemi dolgozók egy főre számított reáljövedelme körülbelül 5 százalékkal haladta meg az 1970. évit. tovább növekedett a parasztság és a többi dolgozó réteg életszínvonal.

/folyt. köv./

NA 1905

- 73 -

bb 70. /jelentős ... 4. folyt./bzs

szóvá tették a bizottság tagjai: nagyon sok egyetemet, főiskolát végzett diplomás még a munkába állását követő öt év múlva sem tölt be olyan beosztást, amit végzettsége indokolna. javasolták, hogy középfokon is képezzenek üzem- és munkaszervezési szakembereket, mert az ilyen végzettségűeket nagyobb számban tudnák alkalmazni a vállalatok. az ügy fontossága miatt még ynálló üzem- és munkaszervezési szakiskolát is lehetne nyitni.

a vitában felszólalt dr. técsi jános, riss jeno, dr. havasi béla, dr. szabó kálmán, sas kálmán és kovács károly országgyűlési képviselő.

az ülés inokai jános zárszavával ért véget. /mti/

--

bb 77. Lázár györgy beszéde

bzs 1e -cz

1972. május 26.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Lázár györgy munkaügyi miniszternek a szocialista brigádvezetők tanácskozásán elhangzott beszédét.

x x x

bevezetőben a kormány szívélyes elvtársi üdvözlését tolmácsolta, majd így folytatta:

az önök mostani tanácskozását a kormány, társadalmi-gazdasági életünk nagy fontosságú eseményeként tartja számon, mert ismeri és nagyra értékeli a szocialista brigádok sokoldalú és gazdag eredményeit. /folyt. köv./

- 72 -

NA 1900

bb 77. /Lázár györgy ... 1. folyt./bzs

tudatában van annak, hogy e mozgalom alkotó energiája jövő céljaink elérésének is nélkülözhetetlen forrása. az elmúlt évek nagy munkásikerei sem jöhettek létre másként, mint munkásosztályunk, egész dolgozó népünk cselekvő támogatásával, amiben kiemelkedő szerepet vittek és visznek a szocialista brigádok.

elvtársak!

ha visszatekintünk a iii. ötéves terv éveiben megvalósult fejlődés tényeire és számításba vesszük gazdaságunk jelenlegi helyzetét, nyugodtan mondhatjuk - noha még sok a javítani való - jó alapokkal rendelkezünk a magunk elé tűzött feladatok teljesítéséhez, erre mutatnak a iv. ötéves terv eddig eltelt időszakának eredményei is.

nemzeti jövedelmünk az elmúlt évben 7-8 százalékkal emelkedett, javult az ipari a mezőgazdasági termelés hatékonysága, emelkedett a munka termelékenysége. országunk számos új, a termelés bővítését, a lakosság életkörülményeinek javítását szolgáló létesítménnyel gazdagodott. tovább bővültek nemzetközi gazdasági kapcsolataink.

mint az előző ötéves időszakban, az elmúlt évben is számottevő lépéseket tettünk a lakosság életkörülményeinek, életszínvonalának javításában. a nemzeti jövedelemből 6 százalékkal, körülbelül 12 milliárd forinttal fordítottunk többet a fogyasztás növelésére, mint a megelőző évben. a kifizetett munkabérek mintegy 7 százalékos növekedése javarészt az átlagkeresetek emelkedéséből származott, a bérek alakulását és más tényezőket, így többek között az árak növekedését is figyelembe véve, a munkások és alkalmazottak reálbére 2,5-3 százalékkal volt magasabb az előző évinél. ha figyelembe vesszük a keresők számának növekedését és a társadalmi juttatások 10-11 százalékos emelkedését, úgy arra jutunk, hogy a munkások és szellemi dolgozók egy főre számított reáljövedelme körülbelül 5 százalékkal haladta meg az 1970. évit, tovább növekedett a parasztság és a többi dolgozó réteg életszínvonalá.

/folyt. köv./

- 73 -

NA 1900

bb 77. /Lázár ... 2. folyt./bzs

mindebben kifejezésre jut: a kormány fontos kötelességének tartja, hogy a gazdasági tervezésben és a gyakorlatban következetesen érvényre juttassa pártunk gazdaságpolitikájának azt a sarkalatos tételét, hogy a szocialista építésnek együtt kell járnia az életszínvonal rendszeres emelésével.

ugyanakkor tisztában vagyunk azzal, hogy gyakorlatunkban a szocialista elosztás elvének helyesebb megvalósulásához még sok javítani, igazítani való van.

tudjuk, hogy az életszínvonal növekedésből nem minden család, vagy dolgozó részesül az őket megillető arányos mértékben, időnként és helyenként csorbát szenged a munka szerinti elosztás elve is. mindezeket a kormány számon tartja, intézkedéseket tesz és tervez elosztási rendszerünk javítására. ennek jegyében már eddig is egy sor fontos lépésre került sor. ilyenek tekinthetjük a kiugró jövedelmek fokozott adóztatását, a másodállások és mellékfoglalkozások szigorubb keretek között való szabályozását, a munka nélkül szerzett jövedelmek - mint például a telekspekuláció - elleni szigorú intézkedéseket.

nem kevésbé fontosak és jelentősek azok az intézkedések, amelyekre a bér- és kereseti arányok javítása, a családi jövedelmek emelése érdekében került sor. az elmúlt évben végrehajtott bérpolitikai intézkedések, továbbá a három és többgyermek után járó családi pótlék emelése mellett jelentős összegeket fordítottunk és fordítunk ebben az évben is a vállalatok béremelési lehetőségeinek kiegészítésére. ezek az ugynevezett bérpreferenciák mindenekelőtt azt a célt szolgálják, hogy olyan vállalatoknál, esetleg iparágakban is lehetővé tegyék a bérek emelését, ahol a vállalat önhibáján kívül - külső okok miatt - nem rendelkezik ehhez elegendő alapokkal. arra, hogy ilyen helyzetek adódnak, a mai tanácskozás alatt több példát is hallottunk.

engedjék meg, hogy egy kérdésről ezek közül kissé bővebben szóljak. sőtész elvtárs, a borsodi szénbányák vájárja szólt azokról a gondokról, amelyek a bányászokat foglalkoztatják. ezek valós gondok, olyanok, amelyeket a kormány ismer és amelyeken a lehetőségek határain belül segíteni kíván.

/folyt. köv./  
18.45/bzs

NA 1910

- 74 -

bb 77. /Lázár ... 3. folyt./bzs

előbb azonban a kormány nevében ismét megerősíthetem azt, amit már több alkalommal kinyilvánítottunk: energiasztruktúránk szükséges és helyes korszerűsítését figyelembe véve is a legközelebbi 15-20 évben legalább annyi szénre lesz szükség, mint most. ezért nem mondhatunk le sem a szénbányászat további korszerűsítéséről, sem a bányászok megbecsüléséről, sem az utánpótlás neveléséről. a jövőben is fenn kívánjuk tartani azt a helyzetet, hogy a bányászok bére - megérdemelten - az iparban az első helyen legyen, és más tekintetben is kellő megbecsülést kapjon nehéz munkájuk.

visszatérve a napi gondokra, amint mondtam, a kormány ismeri ezeket és a szóváltott kérdésekkel rövidesen foglalkozni is fog.

valóban az a helyzet, hogy az idei rendkívül enyhe tél miatt kevesebb fűtőanyagra, így szénre van szükség. szemben az elmúlt évekkel - amikor a szénbányászok szombati, sőt vasárnap munkájára, rendkívüli erőfeszítésre volt szükség ahhoz, hogy a szükségleteket kielégíthessük - most jelentős készletek vannak, kisebb az igény.

a természeti viszonyokon persze nem tudunk változtatni, de a következmények elhárítására sokat tehetünk.

a kormány olyan döntésre készül, hogy a szénbányászok részére a népgazdasági tervben előirányzott 3,5 százalékos bérszínvonal növekedést függetlenül az ismert körülményektől, biztosítani kell és a részesedési alapnak is ennek megfelelő mértékben kell növekednie.

néhány más intézkedést is tervezünk, illetve megvizsgálunk, például, hogy az idényjelleget figyelembe véve, a szénre idényárat vezessünk be. ez azt célozná, hogy a nyári és őszi időszakban - mondjuk 15-20 százalékkal - olcsóbban lehessen a szenet megvásárolni, esetleg azzal párosítva, hogy a téli időszakban, például november 1. és március 1. között, a nagyfogyasztók /közületek/ számára 5-10 százalékkal többbe kerüljön a szén.

/folyt. köv./  
18.50/bzs

- 75 -

NA 1910

bb 77. /Lázár ... 4. folyt./bzs

a kormány más iparágak - így többek között olyan fontos iparágakban - mint az öntészet, a textil- a nyomda- a sütőipar - is bérpreferenciát biztosít annak érdekében, hogy a munkások keresete elérje, vagy meghaladja a népgazdasági tervben előirányzott bérszínvonal növekedést.

ahhoz azonban, hogy életszínvonal terveinket következetesen végrehajtsuk, nem elegendő csak az elosztási viszonyokat javítani, hiszen az életszínvonal emelésének alapját az anyagi termelés tervszerű és hatékony növekedése, a rendelkezésünkre álló erőforrások ésszerű hasznosítása, a népgazdaság kiegyensúlyozott fejlődése alapozza meg. s amint köztudott, ezen a téren is van még bőven tennivalónk. ezek közül most csak néhányat említek: fontos feladatunk, hogy a mostaninál nagyobb tervszerűséget biztosítsunk a beruházásokban. a beruházási célra fordított összegek egyrészt túlhaladták azt a mértéket, amit terveinkben előirányoztunk, és ez zavaróan hat a költségvetés egyensúlyára, másrészt a beruházások nem minden esetben hozzák meg az elvárható legjobb eredményt. előfordul, hogy olyankor is sor kerül a kapacitások bővítésére, amikor a már meglévő termelőberendezések jobb kihasználásával is elérhető lenne a termelés növelése. ezen a helyzeten változtatni kell. a kormány elhatározott szándéka, hogy változtatunk is. az ezzel kapcsolatos intézkedések részben már megtörténtek, részben kidolgozás alatt vannak. a helyzet javítása azonban nem csupán kormányzati feladat, hanem bőven van tennivalója vállalatok vezetőinek is.

itt is elhangzott az igény, és valóban alapvető érdekünk, hogy mind korszerűbb, gazdaságosabban előállítható termékekkel vegyünk részt a nemzetközi árucserében és elégítsük ki a hazai szükségleteket. ha nem ezt tesszük, egész népgazdaságunk kárát látja és végső soron a fejlődés ütemét lassítjuk. noha ez teljesen felismert tény, mégis a lehetségesnél lassabb, nem kielégítő a termelés szerkezetének javítása. tudjuk, hogy a termelés korszerűsítése nem könnyű feladat, mégis - körültekintő és megalapozott munkával - feltétlenül meg kell gyorsítani a folyamatot.

/folyt. köv./

18.55/bzs

NA 1915

- 76 -

bb 77. /Lázár ... 5. folyt./bzs

köztudott, hogy országunkban igen magas, sőt teljesnek mondható a munkaképes koru népesség foglalkoztatása, és mivel nem rendelkezünk szabad munkaerő-forrásokkal, a továbbiakban csak igen mérsékelten növelhetjük a foglalkoztatottak számát. ebből parancsoló követelményként adódik, hogy az eddiginél több gondot fordítsunk a munka hatékonyságának növelésére, mert csak így, vagyis a termelékenység megalapozott, állandó és gyors emelésével érhetjük el, hogy a munkaerőhiány ne váljék gazdasági növekedésünk fékjévé. ahhoz, hogy a termelékenységet megfelelő ütemben növelni tudjuk, igen sok tényezőt kell összehangolnunk.

elvtársak!

mindez megerősíti a x. kongresszus azon iránymutatásának helyességét, amely a szocializmus magasabb szinten történő építésének egyik alapvető feltételét a munka hatékonyságának növelésében jelölte meg. ehhez minden szükséges feltétellel rendelkezünk. az 1968-ában bevezetett új irányítási rendszer alkalmas eszközt adott kezünkbe ahhoz, hogy ésszerűbbé és felelősebbé tegyük az irányítás munkáját, növeljük a dolgozó kollektívák érdekeltségét a mind nagyobb eredmények elérésében, teljesebbé tegyük a szocialista demokráciát. gazdaságpolitikai céljaink világosak, iv. ötéves tervünk helyes és jó irányt ad a cselekvés számára. évről évre fejlődik, bővül, szorosabbá válik együttműködésünk a testvéri szocialista országokkal.

az 1972-es év eddigi tapasztalatai arra mutatnak, hogy a párt és a kormány határozatait, intézkedéseit, amelyek a gazdasági munka javítását, a hatékonyság növelését hivatottak elősegíteni, kezdik meghozni eredményüket. a feladatok, amelyeket meg kell oldanunk, nem könnyűek, eltökéltséget és mind több hozzáértést kívánnak. s ha ez megvan, nem kétséges, hogy ez évi munkánkat is siker fogja koronázni.

/folyt. köv./

19.00/bzs

NA 1920

- 77 -

bb 77. /Lázár ... 6. folyt./bzs

kedves elvtársak!

mindebben kiemelkedő és fontos szerep vár önökre. ezernyi tény tanúsítja, hogy gazdasági terveink megvalósításában semmi sem pótolhatja azt a többletet, amit a dolgozó százazrek önkéntes termelési mozgalma, a munkaverseny ad társadalmunknak. az önk által képviselt szocialista brigádok pedig éppen e nagyszerű mozgalom szülőttel és legjobb kifejezői. tanácskozásuk ezért olyan nagyjelentőségű és ezért érdemel megkülönböztetett figyelmet. biztosíthatom önöket, hogy a kormány ennek megfelelően fog eljárni, és gondosan tanulmányozni fogja az itt elhangzott javaslatokat.

kedves elvtársnők! kedves elvtársak!

amint tudják, a kormány - pártunk központi bizottságának iránymutatása alapján - nemrégiben értékelte és külön határozatban jelölte ki a munkaverseny továbbfejlesztésének tennivalóit, egyben új alapokra helyezte a mozgalom legjobbjai, köztük a szocialista brigádok anyagi és erkölcsi megbecsülésének lehetőségeit. mindebben elismerés, de egyben várakozás is kifejezésre jut. az a várakozás, hogy a szocialista brigádok kollektívái mint eddig, továbbra is élenjáró támogatói lesznek társadalmi-gazdasági terveink megvalósításának, szocialista hazánk építésének. /mt1/

..-

bb 76. mély részvétellel temették el herczeg istvánt, az mti fotó-rovatának vezetőjét

t zs/gk bzs -cz

1972. május 26.

pénteken a farkasréti temetőben hozzátartozói, munkatársai, barátai és ismerősei mély részvétellel kísérték utolsó útjára herczeg istvánt, a magyar távirati iroda fotó-rovatának vezetőjét. bánki lászló, az mti pártbizottságának titkára, földényi györgy, az mti fotó megbízott igazgatója és fenyő imre, a magyar fotóművészek szövetsége ügyvezető titkára vett búcsút az elhunyttól. /mt1/

19.03/bzs

- 78 -

NA 1930

bb 78. üdvözlések kádár jános 60. születésnapja alkalmából

b -cz

1972. május 26.

kádár jánost, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárát, 60. születésnapja alkalmából levelekben köszöntötték különböző pártszervezetek és pártbizottságok, állami szervek és intézmények, tömegszervezetek, üzemek, vállalatok és termelészervezetek, szocialista brigádok, hazánk polgárai, közéleti személyiségek, politikai, gazdasági és kulturális életünk képviselői.

Levelekben, táviratokban üdvözölték a párt első titkárát az mszmp megyei bizottságai, járási, városi, kerületi, községi, üzemi, vállalati és termelészervezeti pártbizottságok, pártszervezetek.

jó erőt, egészséget, szép eredményeket kívántak kádár jánosnak további életútján minisztériumok, tanácsok és más állami szervek dolgozói, kollektívái. üdvözlő leveleket, táviratokat küldtek különböző tömegszervezetek vezető testületei.

tömegesen érkeztek táviratok az ország minden részéből, gyárakból, üzemekből, vállalatoktól, termelészervezetektől, tudományos intézetektől.

a dunai vasmű kollektívája táviratában hangsúlyozza: „a dunai vasmű dolgozói és városunk lakói tudatában vannak annak, hogy nyugodt, egyenletes fejlődésünket az a helyes és mindenki által elismert vezetés tette lehetővé, amely 1956 óta jellemzi pártunkat, s az ön nevével forrt össze.„ a egyesült izzó dolgozóinak levele megállapítja: „pártunk az ön vezetésével vívta ki azt a bizalmat, amelyet most élvez.„ a magyar hajó- és darugyár dolgozói levelükben hangoztatják: „vállalatunk kollektívája saját életének alakulásában naponta érzi a párt és a központi bizottság gondoskodását. töltse el boldogsággal az a tudat, hogy több évtizedes munkássága jelentős hozzájárulás osztályának emberibb életéhez.„ jó kívánságaikat fejezték ki többek között a láng gépgyár, a hungarocamion, -a csepel autógyár, a fővárosi 3. sz. építőipari vállalat, a ganz villamosság művek, a videoton rádió és televízió gyár, a beloiannisz híradástechnikai gyár, a chinoin gyógyszer és vegyészeti termékek gyára kommunistái, dolgozói.

/folyt. köv./

- 79 -

19.10 bb

NA 1930

„vannak közöttünk, akik önt utjának első szakaszán ismerték, és már akkor megtanulták becsülni szilárd kommunista meggyőződéséért, emberszeretetéért. mi azonban, a gyár dolgozóinak tulnyomó többsége már az ország, a párt vezető posztjain ismertük meg. a mi szeretetünk, megbecsülésünk annak a kommunista vezetőnek szól, aki bármilyen poszton is dolgozott, sohasem szűnt meg az embereket szeretni, nem szakadt el tőlük, velük élte át az örömeiket, szenvedte át a keserőségeket, - írják levelükben a duna cipőgyár dolgozóit, a habselyem kötöttárugyár távirata azt kívánja a párt első titkárának, hogy „legyen mindig öröme munkájában, elképzelései, amelyek a béke fenntartását, a kiegyensúlyozott életet és az emberi viszonyok javítását szolgálják, sikerrel valósuljanak meg., a május 1. ruhagyár dolgozóinak levele megállapítja: „dolgozóink örömmel és megnyugvással hallották, hogy a párt x. kongresszusán kádár elvtárs olyan őszinte tisztelettel és nagy-nagy szeretettel beszélt a magyar nőkről, dolgozó asszonyokról. Látták, hogy ismeri gondjaikat, élet- és munkakörülményeiket, fájó problémáikat, és személy szerint is megtesz mindent azért, hogy egyre könnyebb legyen a dolgozó asszonyok élete.,

sok szocialista brigád fejezte ki legjobb kívánságait kádár jánosnak születésnapja alkalmából, eredményekben gazdag életet, céltudatos munkájához sok erőt, egészséget kíván többek között a diósgyőri lenin kohászati művek durvahengerműjének papp józsef 21 tagú szocialista brigádja, - a kismotor- és gépgyár zippernovszky károly szocialista brigádja, a bajai finomposztó vállalat petőfi sándor hatszoros kisz szocialista brigádja, a borsodi vegyikombinát aranykoszorus április 4. komplex szocialista brigádja, a tatabányai szénbányák március 15. szocialista brigádja.

„szívvel kívánjuk, kádár elvtárs, hogy az eddigiekhez hasonlóan, még sokáig jó erőben és egészségben munkálkodjék velünk együtt szabad szocialista hazánk felvirágoztatásán, a proletár internacionalizmus jegyében, - írják táviratukban a szekszárdi állami gazdaság dolgozóit. a kapuvári lenin termelőszövetkezet tag-ságának levele rámutat: „párttagok és pártonkívüliek egyaránt őszinte elismeréssel nyilatkoznak az ön több évtizedes, következetes, harcos munkásságáról, amelyet a szocialista társadalmi rend építése, formálása érdekében kifejtett., a szegedi felszabadulás termelőszövetkezet távirata így hangzik: „kívánjuk, hogy kádár elvtárs még sok évig legyen egészséges, és munkáján keresztül legyen öröme társadalmunk egészséges fejlődésében., /folyt. köv./

NA 1940

jókívánságait fejezte ki kádár jános születésnapján sok iskola, egyetem, ipari tanuló intézet, művelődési intézmény, kiszisták és uttorók. Levelekben, táviratokban üdvözölték a kb első titkárát sportszövetségek és egyesületek, így a magyar sakk szövetség és a vasas sc.

az egykori vi. kerületi ifik, kádár jános régi harcostársai így írnak: „ezen a napon visszaemlékezünk a régi, nehéz, de mégis szép időkre, amikor még fiatalokként, ifikként voltunk együtt és harcoltunk a közös ügyért. az ellenforradalom leverése óta a párt - vezetésed mellett - lépésről-lépésre jelentős politikai sikereket ér el. örömmel tölt el mindnyájunkat, hogy 60. szü-

letésnapodon erőben, egészségben üdvözölhetünk a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkáraként.,

kádár jános választói, az angyalföldiek, táviratukban hangoztatják: „meleg szeretettel és tisztelettel köszöntjük, kívánunk önnek nehéz, felelősségteljes munkájához további sikereket, jó egészséget.,./mti/

..-

bb 71. országos könyvészeti tanácskozás békéscsabán

vid kz bh -oz

1972. május 26.

az unesco által meghirdetett nemzetközi könyvév jegyében kétnapos országos könyvészeti tanácskozás kezdődött pénteken békéscsabán. az ülés előtt a munkácsy Mihály muzeumban, bencsik István, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára megnyitotta a „szép magyar könyv,“ címmel rendezett reprezentatív kiállítást, majd a városi tanács székházának dísztermében, csaknem száz író-, képző-, grafikus- és könyvművész, továbbá nyomdász részvételével kezdetét vette a tanácskozás. a napirenden szerepel többek között könyvkulturánk és könyvművészetünk helyzete, a folyóiratok, a napilapok grafikai problémái és a korszerű illusztrációval kapcsolatos időszerű kérdések.

a tanácskozás résztvevői megtekintik a kner nyomdát, és ellátogatnak gyomára is./mti/

..-

- 81 -

19.15 bh

NA 1940

bb 78. /üdvözlések ... 1. folyt./ bh

„vannak közöttünk, akik önt utjának első szakaszán ismerték és már akkor megtanulták becsülni szilárd kommunista meggyőződéséért, emberszeretetéért. mi azonban, a gyár dolgozóinak tulnyomó többsége már az ország, a párt vezető posztjain ismertük meg. a mi szeretetünk, megbecsülésünk annak a kommunista vezetőnek szól, aki bármilyen poszton is dolgozott, sohasem szűnt meg az embereket szeretni, nem szakadt el tőlük, velük élte át az örömeiket, szenvedte át a keserőségeket,, - írják levelükben a duna cipőgyár dolgozóit. a habselyem kötöttárugyár távirata azt kívánja a párt első titkárának, hogy „legyen mindig öröme munkájában, elképzelésai, amelyek a béke fenntartását, a kiegyensúlyozott életet és az emberi viszonyok javítását szolgálják, sikerrel valósuljanak meg.,, a május 1. ruhagyár dolgozóinak levele megállapítja: „dolgozóink örömmel és megnyugvással hallották, hogy a párt x. kongresszusán kádár elvtárs olyan őszinte tisztelettel és nagy-nagy szeretettel beszélt a magyar nőkről, dolgozó asszonyokról. Látták, hogy ismeri gondjaikat, élet- és munkakörülményeiket, fájó problémáikat, és személy szerint is megtesz mindent azért, hogy egyre könnyebb legyen a dolgozó asszonyok élete.,,

sok szocialista brigád fejezte ki legjobb kívánságait kádár jánosnak születésnapja alkalmából, eredményekben gazdag életet, céltudatos munkájához sok erőt, egészséget kíván többek között a diósgyőri lenin kohászati művek durvahengerműjének papp józsef 21 tagú szocialista brigádja, - a kismotor- és gépgyár zippernovszky károly szocialista brigádja, a bajai finomposztó vállalat petőfi sándor hatszoros kisz szocialista brigádja, a borsodi vegyikombinát aranykoszorus április 4. komplex szocialista brigádja, a tatabányai szénbányák március 15. szocialista brigádja.

„szívvel kívánjuk, kádár elvtárs, hogy az eddigiekhez hasonlóan, még sokáig jó erőben és egészségben munkálkodjék velünk együtt szabad szocialista hazánk felvirágoztatásán, a proletár internacionalizmus jegyében,, - írják táviratukban a szekszárdi állami gazdaság dolgozóit. a kapuvári lenin termelőszövetkezet tagságának levele rámutat: „párttagok és pártunkivüliek egyaránt őszinte elismeréssel nyilatkoznak az ön több évtizedes, következetes, harcos munkásságáról, amelyet a szocialista társadalmi rend építése, formálása érdekében kifejtett.,, a szegedi felszabadulási termelőszövetkezet távirata így hangzik: „, kívánjuk, hogy kádár elvtárs még sok évig legyen egészséges, és munkáján keresztül legyen öröme társadalmunk egészséges fejlődésében.,, /folyt. köv./

NA 1940

- 80 -

b b 78. /üdvözlések ... 2. folyt./ bh

jókívánságait fejezte ki kádár jános születésnapján sok iskola, egyetem, ipari tanuló intézet, művelődési intézmény, kiszisták és uttorók. levelekben, táviratokban üdvözölték a kb első titkárát sportszövetségek és egyesületek, így a magyar sakk szövetség és a vasas sc.

az egykori vi. kerületi ifik, kádár jános régi harcostársai így írják: „ezen a napon visszaemlékezünk a régi, nehéz, de mégis szép időkre, amikor még fiatalokként, ifikként voltunk együtt és harcoltunk a közös ügyért. az ellenforradalom leverése óta a párt - vezetésed mellett - lépésről-lépésre jelentős politikai sikereket ér el. örömmel tölt el mindnyájunkat, hogy 60. születésnapodon erőben, egészségben üdvözölhetünk a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkáraként.,,

letésnapodon erőben, egészségben üdvözölhetünk a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkáraként.,,

kádár jános választói, az angyalföldiek, táviratukban hangoztatják: „meleg szeretettel és tisztelettel köszöntjük, kívánunk önnek nehéz, felelősségteljes munkájához további sikereket, jó egészséget.,,./mti/

bb 71. országos könyvészeti tanácskozás békéscsabán

vid kz bh -cz

1972. május 26.

az unesco által meghirdetett nemzetközi könyvév jegyében kétnapos országos könyvészeti tanácskozás kezdődött pénteken békéscsabán. az ülés előtt a munkácsy mihály múzeumban, bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára megnyitotta a „szép magyar könyv,, címmel rendezett reprezentatív kiállítást, majd a városi tanács székházának dísztermében, csaknem száz író-, képző-, grafikus- és könyvművész, továbbá nyomdász részvételével kezdetét vette a tanácskozás. a napirenden szerepel többek között könyvkulturánk és könyvművészetünk helyzete, a folyóiratok, a napilapok grafikai problémái és a korszerű illusztrációval kapcsolatos időszerű kérdések.

a tanácskozás résztvevői megtekintik a kner nyomdát, és ellátogatnak gyomára is./mti/

- 81 -

19.15 bh

NA 1940

vbb 72. „ svájc építésze,, - kiállítás a műcsarnokban

t nn /gk zs bh -cz

1972. május 26.

a mai svájc köz- és magánépületeivel, városai, falvai képével ismerkedhet meg a látogató azon a kiállításon, amelyet pénteken nyitottak meg a műcsarnokban. a „ svájc építésze,, című kiállítás, amely június 25-ig fogadja az érdeklődőket, több száz fénykép és diakép segítségével tájékoztat az európai ország sajátos építőművészetéről, tervezéséről.

a kulturális kapcsolatok intézete és a kiállítási intézmények által közösen szervezett bemutatón dr. major máté akadémikus üdvözlő szavai nyitották meg. ezután luc boissonnas, a svájci pro helvetia intézet főtitkára mondott köszönetet, a kiállítás megrendezéséért, majd florian f. adler, a kiállítás biztosa méltatta a tárlat jelentőségét.

az ünnepélyes megnyitón megjelent dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke és hazai kulturális életünk számos kiválósága. ott volt dr. richard aman, svájc magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is./mti/

bb 73. csehszlovák iparművészeti kiállítás szekszárdon

vid kz bh -cz

1972. május 26.

magyar-csehszlovák baráti találkozót tartottak csütörtökön és pénteken szekszárdon. az első napon rendezett irodalmi esten megemlékeztek Franko Kral-ról, a szlovák nép nagy költőjéről. pénteken csehszlovák iparművészeti kiállítás nyílt a Babits Mihály megyei művelődési központban. csajbók kálmán, a hazafias népfőntolna megyei bizottságának titkára üdvözölte a vendégeket, majd Oldrich Tesarik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója megnyitotta a kiállítást./mti/

NA 1955

- 82 -

bb 74. felhasználható: 20 órától

megkezdődtek a „ szigetközi napok,,

vid kz bh -cz

1972. május 26.

hetek óta készültek a szigetközi központjában - mosonmagyaróváron - az idei „ szigetközi napok,, megnyitására. a nyitányra pénteken este került sor. a lobogókkal, transzparenszekkel díszített utcákon a kora esti órákban több zenekar vonult fel. a várkapunál találkoztak. ott dr. adorján józsef, a városi tanács titkára, üdvözölte a többezer vidám ünneplőt, majd megnyitotta a három hétig tartó szigetközi -napokat. ezután rangos zenei esemény következett. az egyesített városi énekkar, a szerző vezényletével bemutatta halmos lászló „ mosonmagyaróvári oratóriumát,,. este a budapesti vasas művészegyüttes adott színvonalas műsort Katona József művelődési házában. /mti/

bb 75. az utolsó szakmai nap, megyei tanácsok vezetői a vásáron

t kf ba/gk le bh -cz

1972. május 26.

pénteken tartották a budapesti nemzetközi vásár ötödik, egyben utolsó szakmai napját, amelyen elsőként a fogyasztási cikk ipar hívta meg kiállítására ipari és kereskedelmi partnereit, külföldi üzletfeleket. a belkereskedelmi miniszter első helyettese, dr. sághy vilmos munkatársaival ezt a szakmai napot használta fel arra, hogy megtekintse az ipar kínálatát. ezenkívül a kohászati és a bányai gépeket, a műanyagipari gépeket és termékeket előállító vállalatok várták a szakembereket, akiknek a vásáron bőséges alkalmuk volt az összehasonlításra, hiszen az említett termelési ágazatokban igen sok újdonságot, korszerű berendezést hoztak el a külföldi kiállítók is. az utolsó szakmai napon az anyagmozgatási és csomagolás-technikai intézet is megrendezte a szakemberek találkozóját, s beszámolt a népgazdaság és a vállalatok szempontjából egyaránt fontos téma eredményeiről, fejlesztési elképzeléseiről.

/folyt. köv./

- 83 -

19.25 bh

NA 1955

bb 75. /az utolsó szakmai nap.... folyt./bh

husz ország kereskedelmi és gyártó cégeinek szakembereit fogadta hagyományos gépjármű szakmai bemutatóján a megürt. a külföldi szakembereknek elsősorban a magyar közúti gépjárműipar gerincét alkotó autóbusszgyártás legújabb termékeit mutatták be. az ikerus tavalay 6400 autóbusszt gyártott, s ezzel termelését tekintve a világranglista hatodik helyére került. a megürt 1971-ben 5100 autóbusszt szállított külföldre, s ezzel magyarország a világ negyedik autóbussz-exportőre lett.

a bnv-n először állították ki az nszk közúti előírásainak is megfelelő ik-190-es típusu városi autóbusszt. a külföldi érdeklődés szereint ez a 11 méter hosszú, 5.6 méteres tengelytávú, 44 ülő és 61 álló utas szállítására tervezett légrugós, önhordó konstrukció ígérkezik a következő évek legkeresettebb export-autóbusszának. a scania-ikarus autóbusszok a magyar-svéd járműipari kooperáció legújabb termékei. a volvo céggel kötött kooperációs megállapodás után a világhírű scania-saab céggel való együttműködés eredményeképpen megszületett a br-145 típusu távolsági szuperautóbussz. a legrégebbi magyar járműgyártó cég, a csepel autógyár sem fukarkodott az újdonságokkal. a bnv egyik „ slágere,, a csepel d-564 típusu univerzális tehergépkocsi. nagy sikert arattak a vörös csillag traktorgyár hagyományos munkagépei és ujonnan kifejlesztett típusai is. bemutatták több mint 120féle cikket előállító magyar garázsipar termékeit is, amelyek bizonyítják, hogy a jövőben egyre nagyobb lehetőség nyílna a komplett gépjárműjavító, illetve karbantartó szervizállomások exportjára.

pénteken udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes kataluzolásával a megyei tanácsok elnökei, vezetői tekintették meg a vásárt, ahol kristóf lászló, a hungexpo vezérigazgató-helyettese fogadta őket. a tanácsi vezetők meglátogattak több magyar pavilont s megnézték a szovjetunió kiállítását.

a vásárigazgatóság tájékoztatása szerint egyébként változatlan az érdeklődés a nemzetközi árubemutató iránt. a gyorsjelentés szerint csütörtökön 117 ezren, pénteken körülbelül ugyanennyien tekintették meg a vásárt, amelynek eddig összesen több mint 800 000 vendége volt./mt1/

- 84 -

19.32 bh

NA 2010

bb 13. /megkezdődött a ... 12. folyt./bzs

biszkú béla nagy tapssal fogadott felszólalása után martin jános

nyugdíjas elmondotta, hogy ma is állandó kapcsolatot tartott munkahelyével, ahol a szocialista brigád alapítótagja volt. sokat beszélget az aktív brigádtaggal, akik elmondják, hogy a vezetők egy része még nem kéri ki ezen kollektívák véleményét és csak ritkán hallgatja meg tanácsukat. ezen változtatni kell - mondotta, hiszen számos hasznos tanács, kezdeményezés született már ezekben a munkáskollektívákban.

kurucz jános,

a 12-es számú volán vállalat autóbussz-vezetője, szocialista brigádvezető felszólalásában a járművezetők óriási felelősségét hangsúlyozta, mondván, hogy a vállalatuknál dolgozó szocialista brigádtagok feladata a jó munka mellett a gyalogosok testi épségének védelmezése is.

darvas józsef,

a magyar írók szövetségének elnöke megköszönte, hogy őt, az írók meghívták erre a nagyszabású tanácskozásra. vendégként hívták mondotta - de hazajött, hiszen a parasztságból származik és egész írói tevékenysége során érezte a munkás-kollektívák emberformáló erejét. elmondotta, hogy nagy érdeklődéssel hallgatta a hozzászólásokat, amelyek zömmel arról szóltak, miként kell szocialista módon dolgozni, de keveset beszéltek arról, miként kell szocialista módon tanulni és élni. szocialista módon dolgozni - ez nemcsak azt jelenti, hogy pontosan elvégzik a rájuk bízott feladatokat, hiszen ez mindenkinek kötelessége a fizetésért, hanem azt, hogy ennél már messzebb látnak, keresik az utat, érzik a munka értelmét. mindehhez pedig kultúra, több tudás kell. a szocialista embert belső harmónia jellemzi, s ezt a harmóniát csak a szocialista társadalom tudja adni.

a továbbiakban arról beszélt, hogy irodalmunk egészséges fejlődése mellett bizonyos torzulások is jelentkeznek, a dolgozó nép, a paraszt, a munkások, ábrázolása kiszorul az irodalomból. nem a régi sematikus termelési regényeket hiányolja, hanem azokat az irodalmi alkotásokat, amelyek a népről, a népről beszélnek. a szocialista brigádok feladata is - mondotta befejezésül -, hogy a népről szóló irodalomhoz megfelelő társadalmi háttér biztosítsanak.

/folyt. köv./

19.35/bzs

- 85 -

NA 2010

bb 13. /megkezdődött a ... 13. folyt./bzs

pataki józsef,

----- a máv vontatási főnökség záhonyi körzetének diesel lakatos csoportvezetője, ifjúsági brigádvezető szóvá tette, hogy a szolgálati vezetők több esetben olyan tulmunkát kértek, amelyre a szervezetlenség miatt volt szükség. sok vezető ugyanis megfélemezte arról, hogy az irányításnak nélkülözhetetlen része a szervezés is. javasolta, hogy a mozgalom fejlődése érdekében az illetékesek rendszeresen számoltassák be a gazdasági vezetőket a szocialista versenycélok megvalósításához adott segítségükről, s a kiszervezetek is vegyék munkatervükbe a szocialista brigádmozgalom támogatását.

básti lajos,

----- kossuth-díjas, kiváló művész, a tanácskozás elé tárta azokat az élményeit, tapasztalatait, amelyeket az egyesült villamosgép és kábelgyárban szerzett az utóbbi 12 évben, mint a pataki istván szocialista brigád tagja. az európai színjátszás történetéről tartott rendszeresen előadásokat, s közben szoros barátságba került a brigád tagjaival. munkás-hallgatósága nagy érdeklődéssel, ,,hozzáértő kérdésekkel vett részt a színháztörténeti vitákon. sok szó esett arról, vajon mit kapnak a brigádok a szimművészettől, a színháztól. kétségtelen, hogy ez az ellenérték forintban nem mérhető, de igenis lemérhető abban, hogy színházi élményeik felüdülést, kikapcsolódást, művelődést jelentenek, s nem utolsósorban hozzájárulnak munkájuk eredményeinek, munkakedvük növeléséhez is. ebben az együttműködésben a színész is gazdagodik, mert e kis közösség gondjain át megismeri a vállalat, az ország sok eredményét, gondját, színes életét. magyarországon mintegy 840 színész él, de csak alig 40 vesz részt valamilyen üzemi vagy mezőgazdasági brigádban. básti lajos szimművészként és szakszervezeti funkcionáriusként terjesztett elő javaslatot a tanácskozás elé. arra kérte a szocialista brigádokat, hogy a magyarországi szimművészeknek legalább a felét vonják be közösségükbe.

dr. bakonyi győzőné,

----- a devecseri állami gazdaság tojástermelő brigádjának képviselőjében asszonybrigádjaik eredményes tevékenységéről beszélt. szocialista brigádjaik 120 ezer tyukot nevelnek évente és 22 millió tojást szállítanak a piacra. /folyt. köv./

19.40/bzs

- 86 -

NA 2015

bb 13. /megkezdődött a ... 14. folyt./bzs

ebben a gazdaságban alakították ki az állami gazdaságok továbbképző iskoláját, ahol a szakmunkásokat is képezik. az állami gazdaság tojásgyárai így egyben ezeknek a fiataloknak a gyakorlati helyei is és a szocialista brigádok az első közösség, amelyben dolgoznak. így a brigádtagnak erkölcsi kötelességük is, hogy jó példát mutassanak kezdő szakembereknek.

ezután lázár györgy munkaügyi miniszter

----- emelkedett

szólásra. /beszédét bb 77. sz. kiadásunkon közöltük./

szalai lászló,

----- a bács-kiskun megyei vízmű vállalat csoportvezetője hangsúlyozta: a szocialista brigádok fontos feladata, hogy állandóan növeljék tagjaik szakmai színvonalát, hiszen még ma is sok nagyértékű gépet kezelnek hiányos felkészültségű dolgozók. a továbbiakban beszélt egyes káros jelenségekről, köztük elítélte az egyenlőséget és a ,,valamit-valamiért,, álláspontot, aminek következménye, hogy - véleménye szerint - kevesebb az önkéntes társadalmi munka.

gazdag istván,

----- az athenaum nyomda szocialista szedőbrigádvezetője számos példával támasztotta alá, hogy rendkívül színes és sokrétű a mozgalom a nyomdaiparban. a legfontosabb feladatokra összpontosítják erőiket a szocialista brigádok. így a kossuth nyomdában és a fővárosi nyomdaipari vállalatnál az anyagtakarékoskosságot, a szikra lapnyomdánál a tartalékok feltárását, a zrínyi nyomdában a minőségjavítást tartják elsőrendű kötelezettségüknek.

dr. rédiger béla,

----- a veszprém megyei tanács gyógyszer-tári központjának járási főgyógyszerésze kifejtette, hogy az orvos-egészségügyi szocialista brigádokban a jól végzett munkával egyenrangú elvként valósítják meg a szocialista módon tanulni, élni jelszót. a gyógyszer-tári brigádok tagjai közül sokan tanulnak az egyetemeken és megszerezték munkájuk mellett a doktorátust. az önművelés eddig jobbra kényelmetlenséggel járó vállalkozás volt, de az új brigádszabályzat alapján most má remélhető, hogy anyagilag is ösztönző lesz.

/folyt. köv./  
19.45/bzs

- 87 -

NA 2015

bb 13. /megkezdődött a ... 15. folyt./bzs

a tanácskozáson elnöklő vizer lászló, a 43-as állami építőipari vállalat szocialista brigádvezetője zárta be a szocialista brigádvezetők iv. országos tanácskozásának első napi munkaértekezletét. elmondotta, hogy még mintegy 180-an jelentkeztek felszólalásra, s szombaton már valamennyien nem kaphatnak szót, ezért a rendező bizottság titkárságán leirat-hatják hozzászólásaikat, amelyeket ugyanugy feltüntetnek a jegyzőkönyvben, mintha szóban elhangzottak volna.

a szocialista brigádvezetők iv. országos tanácsko-zása szombaton reggel fél 9 órakor a vitával folytatja mun-káját. /mti/

--

bb 79. fogadás a parlamentben a szocialista brigádvezetők tanácskozása alkalmából

t sl/mné ie bzs -cz 1972. május 26.

a minisztertanács, a szakszervezetek országos tanácsa és a kisz központi bizottsága péntek este a parlamentben fo-gadást adott a szocialista brigádvezetők iv. országos tanács-kozása alkalmából.

a fogadáson megjelent losonczi páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, fock jenő, a minisztertanács elnöke, biszku béla, az mszmp központi bizottságának titkára, gáspár sándor, a szot főtitkára, a politikai bizottság tagjai, jelen volt a kormány több tagja is. /mti/

--

19.50/bzs

- 88 -

19.50

bb 80. időjárásjelentés

mné bh -cz

1972. május 26.

a meteorológiai intézet jelenti május 26-án este:

felhőátvonulások, többfelé záporosó, zivatar

várható időjárás szombat estig : felhőátvonulások többfelé záporosó, zivatar. élénk déli, délnyugati szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet hol nap 20-25 fok között./mti/

--

bb 81. belga fogadás a bnv alkalmából

bj mné bh -cz 1972. május 26.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából pénteken fogadást adott emile indekeu, a belga királyság nagykövete, valamint a belga külkereskedelmi hivatal és a belga kiállítók a bnv belga pavilonjában. fogadáson magyar részről megjelent bacsoni jenő, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, valamint kristóf lászló, - a hungexpo vezérigazgató-helyettese, és számos magyar vállalat képviselője./mti/

--

vbb 82. az egyesült vegyiművek megállapodása a shell céggel

bj mné b -cz 1972. május 26.

pénteken az egyesült vegyiművek igazgatója vad jános be-jelentette, hogy jelentős megállapodást kötöttek ay angliai shell céggel. a megállapodás értelmében a magyar vállalat öt év alatt 7,5 - 8 millió dollár értékben vesz pvc -lágyító alapanyagot az angol cégtől. az importanyagot a győri műbörgyár termékeihez használják fel az autó-üléshuzatok készítéséhez./mti/

--

- 89 -

20.37 bh

20.37

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 77-es számú kiadásunkhoz /Lázár György beszéde/  
a következő kiegészítéseket adjuk:

a bb 77-es kiadás második folytatása negyedik bekezdésének  
harmadik sorában a szöveg helyesen: .. jövedelmek emelése érdekében  
került sor és fog ilyenekre sor került -  
ni a jövőben is. az elmúlt ...

a harmadik folytatás első bekezdése /előbb azonban a kormány ...  
megbecsülést kapjon nehéz munkájuk./ után kérjük a következő szö-  
veget beiktatni: visszatérve a napi gondokra, a kormány ismeri eze-  
ket és a szóváltott kérdésekkel éppen a jövőheti minisztertanácsi  
ülésein kíván foglalkozni.

a harmadik folytatás negyedik bekezdésében a második sor  
végétől a szöveg helyesen:

... tervben előirányzott 3,5 százalékos átlagos bér-  
szintvonal növekedést...

az ötödik folytatás első bekezdése második sorának végétől  
a szöveg helyesen: .. népesség foglalkoztatása, és mivel nem  
rendelkezünk - s n a g y o n j ó , h o g y n e m r e n d e l -  
k e z ü n k - szabad munkaerőforrásokkal....

ugyanennek a bekezdésnek a végére a következő szöveget kér-  
jük beiktatni:

/folyt.köv/  
23.12/bh

-90-

1/20

a szerkesztőségek figyelmébe.....1.folyt./

továbbra is igen nagy szerepe a technika fejlesztésének,  
korszerűsítésének. nálunk e téren még igen nagyok a lehetőségek.  
még igen sok vállalatnál magas a kézi munka ránya, elmaradott az  
anyagmozgatás, stb. a kormány többek között ezért is támogatja  
azt a gyakorlatot, amely nem egyhelyen már kezd meghonosodni,  
hogy a vállalatok saját eszközeikből mind többet fordítanak a  
nehéz fizikai munka, s általában a munkafolyamatok gépesítésére.  
de bármennyire is fontos és kiemelkedő a technika és a munkaszer-  
vezés szerepe, ez nem csökkenti, sőt méginkább növeli az ugyne-  
vezett emberi tényezők jelentőségét. ez érthető, mert az ember  
hozza létre, s az ember tartja működésben a technikát. ezért első-  
rendű feladatunk, hogy minden lehető módon megtegyünk a dolgozó  
kollektívák alkotó kedvének és az egyének képességeinek kibon-  
takoztatására. ebből a szempontból különösen nagy a jelentősége  
a helyes bérezési gyakorlat kialakításának, folytatásának. jól  
tudjuk, hogy ez en a téren van mit tennünk. hasonlóan rendkívül  
fontos az általános és szakmai műveltség állandó gyarapítása,  
fejlesztése. a kormány e kérdésben az elmúlt évben fontos elvi  
határozatot hozott, ennek végrehajtására felkészültünk és ez év  
őszén azt szervezett formában megkezdjük. hasonlóképpen nem lehet  
elégszer hangsúlyozni az üzemi demokrácia fontosságát, az üzemi  
demokrácia teremti meg azokat az emberi viszonylatokat, azt az  
alkotó légkört, amely biztosíthatja a vezetés szándékainak és a  
kollektíva érdekeinek összhangját, az előrehaladást nehezítő  
körülmények kritikus elemzését, a cselekvési egység megterem-  
tését./mti/

- 91 -

23.15/bh

NA 2120

bb 83. pénteken este hazánkba érkezett

mmé bh -cz

1972. május 26.

rolando alvarez, a kubai tudományos akadémia helyettes főtitkára, a repülőtéren tétényi páll, a magyar tudományos akadémia főtitkár-helyettese fogadta ./mti/

-.-

- v é g e -

- 92 -

21.15 bh

M 2/20

**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. május 27.

bb 1. száznegyvenötezer felnőtt diák készül tanévvégi vizsgájára - csaknem 19 ezren érettségiznek esti- és levelező tagozaton

1 szö/pá zs bh -cz

1972. május 27.

a most záruló tanévben a dolgozók általános és középiskoláiban együttvéve 145 ezer felnőtt diák gyarapította ismereteit. az általános iskolákban több mint 9 ezren fejezik be tanulmányaikat, a különböző típusú középiskolák esti és levelező tagozatain az érettségizők, illetve a képesítők száma megközelíti a 19 ezret. az idei tanévvégi statisztikából kiderül, hogy a munka mellett tanuló felnőtt diákok legnagyobb része a középiskolák levelező tagozatain folytatta tanulmányait: itt 79 ezernél is magasabb a létszám a négy évfolyamon, s az esti tagozatokon meghaladja a 43 ezret. ugyanakkor szembevetendő, hogy a dolgozók általános iskoláiban együttvéve alig több mint 22 ezer a hallgatók létszáma.

a tanév hátralévő részének menetrendje a következőképpen alakul: a dolgozók általános iskoláiban - az ipari településeken - május végén fejeződik be az oktatás /a mezőgazdasági vidékeken már véget ért/, és június elején lesznek az osztályvizsgák. a dolgozók gimnáziumaiban ezen a héten országsszerte befejeződtek a szóbeli osztályvizsgák. a rendelkezések szerint a tanévvégi érettségi vizsga írásbeli részét május 28-a és június 3-a között kell megtartani. május 29-én, hétfőn lesz a magyar nyelv- és irodalmi írásbeli, másnap, 30-án pedig a matematika. a szóbeli érettségiket június 12-e és július 5-e között tartják meg a dolgozók gimnáziumaiban.

/folyt. köv./

- 1 -